


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที ่๑ 

ครั้งที่ ๒๕ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันพฤหัสบดีที่ ๖ เดือนพฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------------------------- 

เรื่องหารือ
ผูอภิปราย 
- นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง 

 
๒ 

- นายชลนาน ศรีแกว ๔ 
- นายสัมพันธ ตั้งเบญจผล ๖ 
- นายสงกรานต จิตสทุธภิากร ๗ 
- นายฮอชาลี มาเหร็ม ๘ 
- นายมานะ โลหะวณิชย ๙ 
- นายนวัธ เตาะเจริญสุข ๑๑ 
- นายนิยม วรปญญา ๑๔ 
- นายนคร มาฉิม ๑๕ 
- นางผุสด ีตามไท ๑๗ 
- นางนาถยา เบ็ญจศิริวรรณ ๑๘ 
- นายประพร เอกอุรุ ๒๐ 
- นายวิฑูรย นามบุตร ๒๒ 
- นายอันวาร สาและ ๒๔ 
- นายปวีณ แซจึง ๒๕ 
- รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ๒๗ 
- นายอํานวย คลังผา ๒๘ 
- นายศุภชัย โพธิ์สุ ๒๙ 



 หนา 

- นายซูการโน มะทา ๓๑ 
- นายนิยม เวชกามา ๓๓ 
- นายสุวโรช พะลัง ๓๔ 
- นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล ๓๖ 
- นายเอกพจน ปานแยม ๓๘ 

 

ระเบียบวาระกระทูถาม 
 กระทูถามที่ ๑ เร่ือง การปรับปรุงถนนลูกรังเปน
ถนนลาดยางในอําเภอทุงสง จงัหวัดนครศรีธรรมราช นายประกอบ  
รัตนพันธ เปนผูตั้งกระทูถาม ถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม 

  ผูอภิปราย 
 - นายประกอบ รัตนพันธ 
 - นายสันติ พรอมพัฒน 

 
๓๘

๓๙, ๔๕, ๔๙
๔๒, ๔๘, ๕๓

 กระทูถามที่ ๒ เร่ือง ปญหาการกอสรางศูนยวิจัย 
นิวเคลียร ทีอํ่าเภอองครกัษ จังหวัดนครนายก คณุหญิงกลัยา โสภณพนชิ 
เปนผูตั้งกระทูถาม ถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงวิทยาศาสตรและ
เทคโนโลย ี
  ผูอภิปราย 

 - คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช 
  - นายวุฒิพงศ ฉายแสง 
  - นายชาญชัย อิสระเสนารักษ 

๕๔

 
๕๕, ๖๒, ๖๕
๕๙, ๖๔, ๖๖

๖๖
 กระทูถามที่ ๓ เร่ือง ใหเรงสนับสนุนงบประมาณ 
เพื่อกอสรางอางเก็บน้ําคลองตารอง ตําบลจันทเขลม อําเภอเขาคิชฌกูฏ 
จังหวัดจันทบุรี คุณยุคล ชนะวัฒนปญญา เปนผูตั้งกระทูถาม  
ถามทานนายกรัฐมนตรี  

๖๙

 



 

  ผูอภิปราย 
 - นายยุคล ชนะวัฒนปญญา 

  - นายธีระชัย แสนแกว 

หนา

 
๗๐, ๗๕, ๗๘
๗๓, ๗๕, ๗๘

 กระทูถามสด 
 กระทูถามสดที่ ๑ เร่ือง ปญหาสถานการณความ 
ไมสงบในพืน้ที่ ๓ จังหวดัชายแดนภาคใต นายเจะอามิง โตะตาหยง  
เปนผูตั้งกระทูถาม ถามนายกรัฐมนตรี 
  ผูอภิปราย 

 - นายเจะอามิง โตะตาหยง 
  - นายประสทิธิ์ ชัยวิรัตนะ 
  - นายพิษณุ หัตถสงเคราะห 

 
๗๙

๗๙, ๘๒
๘๑
๘๓

 กระทูถามสดที่ ๒ เร่ือง  วิกฤติการเงินและเศรษฐกิจ
ของโลก นายสุรวิทย คนสมบูรณ เปนผูตั้งกระทูถาม ถามทานรัฐมนตรี 
วาการกระทรวงการคลัง 
  ผูอภิปราย 

 - นายสุรวิทย คนสมบูรณ 
  - นายสุชาติ ธาดาธํารงเวช 
  - นายกรณ จาติกวณิช 
  - นายประสทิธิ์ ชัยวิรัตนะ 
  - รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ 

๘๓

 
๘๔, ๙๖

๘๖, ๙๗, ๑๐๒
๙๘, ๑๐๐, ๑๐๑

๙๙, ๑๐๐
๑๐๓

 กระทูถามสดที่ ๓ เร่ือง ปญหาการรับจํานําขาวนาป
ประจําปผลผลิต ๒๕๕๑ และป ๒๕๕๒ ตลอดจนการประมูลซือ้ขาวของ
รัฐบาล นายอลงกรณ พลบุตรเปนผูตั้งกระทูถาม ถามนายกรัฐมนตรี 
 
 

๑๐๔



 

  ผูอภิปราย 
  - นายอลงกรณ พลบุตร 
 
  - นายไชยา สะสมทรัพย 
 
  - นายธีระชัย แสนแกว 

หนา

 
๑๐๕, ๑๑๖, ๑๒๐,

๑๒๔
๑๑๐, ๑๑๘, ๑๒๒,

๑๒๔
๑๑๓

เรื่องขอเลื่อนระเบียบวาระ 
  ผูอภิปราย 
  - นายพิษณุ หัตถสงเคราะห 

 
 

๑๒๕

ระเบียบวาระที่ ๒  เรื่องที่ประธานแจงตอที่ประชุม 
 ๒.๑ เร่ือง ระเบียบสภาผูแทนราษฎรวาดวย
หลักเกณฑและการขอปรึกษาหารือของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
กอนเขาสูระเบียบวาระการประชุม พ.ศ. ๒๕๕๑ 
 ๒.๒ รับทราบเรื่อง ประธานสภาผูแทนราษฎร 
ไดอนุญาตใหนําเรื่องออกจากระเบียบวาระประชมุ 

๑๒๖

๑๒๗

เรื่องดวน  
 เร่ืองดวนที่ ๕ รางพระราชบัญญัติสหกรณ  
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ)  
 รางพระราชบัญญัติสหกรณ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
(นายวิทยา บุรณศิริ กับคณะ เปนผูเสนอ) 
 รางพระราชบัญญัติสหกรณ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
(นายวิชาญ มีนชัยนันท กับคณะ เปนผูเสนอ) 
 รางพระราชบัญญัติสหกรณ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
(นายวินัย เสนเนียม กับคณะ เปนผูเสนอ) 

 
๑๒๗



 
  ผูอภิปราย 
  - นายสมคิด บาลไธสง 
  - นายธีระชัย แสนแกว 
  - นายวิทยา บุรณศิริ 
  - นายชลนาน ศรีแกว 
  - นายวินัย เสนเนียม 
  - นายวรงค เดชกิจวิกรม 
  - นายสิริพงษ อังคสกลุเกียรติ 
  - นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี 
  - นายแวมาฮาดี แวดาโอะ 
  - นายอรรถพร พลบุตร 
  - นางรัชฎาภรณ แกวสนทิ 
  - นายบัญญัติ เจตนจันทร 

หนา 
 

๑๒๗, ๑๓๗ 
๑๒๙ 
๑๓๐ 
๑๓๒ 
๑๓๓ 
๑๔๕ 
๑๕๒ 
๑๕๖ 
๑๖๑ 
๑๖๘ 
๑๗๒ 
๑๗๘ 

 
--------------------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
คร้ังที่ ๒๕ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันพฤหัสบดทีี่ ๖ เดือนพฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 
---------------- 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๐.๕๕ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๒๖ คน 

 
  (เนื่องจาก นายชัย ชิดชอบ ประธานสภาผูแทนราษฎร ติดราชการ  
นายสามารถ แกวมีชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง จึงปฏิบัติหนาที่แทน) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกมาลงชื่อครบจํานวนหนึ่งในหาแลวนะครับ พอสําหรับการพิจารณา 
ระเบียบวาระวาดวยกระทูถาม แตกอนเขาระเบียบวาระ ผมจะเปดโอกาสใหทานสมาชิก
ไดหารือกอนนะครับ ขอเชิญทานสมาชิกทานแรก ทานชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง ครับ  
ทานละ ๓ นาทีนะครับ  
 

- ๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 ลักขณา ๒/๑ 
 
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท)  :  กราบขอบคุณทานประธาน 
เปนอยางยิ่ง ผม ชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยนาท  
พรรคพลังประชาชน  กอนอื่นก็คงตองขอกราบขอบคุณทานประธานอีกครั้งหนึ่ง  
แตขออนุญาตทานประธานครับ หารือ ๓ นาทีนิดเดียว นอยจังเลยครับทานประธาน  
ถาเปนไปไดก็ขอขยับสัก ๕ นาทีครับทานประธาน  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
มีรายชื่อผูขอหารือจํานวนมากก็เฉลี่ยกันไป พยายามเอาเขาเนื้อหาใหกระชับครับ 
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท)  :  บางเนื้อหาก็คงตองใชเวลา
พอสมควรทานประธานครับ ทานประธานที่ เคารพ  เ ร่ืองปญหาที่ผมจะขอหารือ 
วันนี้ก็คงเปนเรื่องเดียว แตขอเปนเรื่องที่สําคัญตอชาติบานเมืองก็คือภาวะน้ําทวม  
คงตองบอกวาประเทศไทยเรามีภาวะน้ําทวม เรียกวาทุกป ทุกครั้ง มีอยู ๒ เร่ืองก็คือ  
น้ําทวมกับภาวะฝนแลงหรือวาภัยแลง ตอนนี้ก็เกิดภาวะน้ําทวม แลวปนี้ก็ตองบอกวา
ประเทศไทยของเรานั้นมีภาวะฝนตกนั้นคอนขางจะหนาแนนแลวก็ตลอดระยะเวลา 
ของทั้งปเลยก็วาได เพราะฉะนั้นตองเรียนตอทานประธานวา ในสวนที่เกิดปญหาก็คือ 
เกิดน้ําทวมในหลาย ๆ จังหวัดดังที่ทราบกันอยูแลว แลวก็ชวงนี้จริง ๆ แลวตองบอกวา 
เดือนนี้เดือนพฤศจิกายนแลว จนกระทั่งถึงวันนี้แลว ที่ถูกที่ตองแลวก็นาจะไมทวมแลว 
นาจะหมดน้ําในการที่จะหลากเขามาแลวก็เกิดภาวะน้ําทวมสรางความเดือดรอน 
ใหพี่นองประชาชนในหมูบาน ตําบลหรือจังหวัดตาง ๆ ในประเทศของเรา แตก็ปรากฏวา 
ปนี้ปรากฏวามีน้ําเพิ่มขึ้นอีก ก็เนื่องจากฝนตก ผมเองอยากจะกราบเรียนทานประธาน
อยางนี้วาถาเราไมสรางเขื่อน ปญหาน้ําทวมก็จะเกิดขึ้นตลอดระยะเวลา ในภาคเหนือ
ตั้งแตเชียงราย เชียงใหม ลองลงมาจนกระทั่งถึงจังหวัดชัยนาทของผม แลวก็ลงมาที่
จังหวัดอางทอง พระนครศรีอยุธยา รวมทั้งกรุงเทพมหานคร กรมชลประทานก็พยายาม 
ที่จะแกไขปญหาสิ่งเหลานี้ แตก็ตองกราบเรียนทานประธานวาก็มีปญหาอยูหลายเรื่อง
หลายอยางที่ทําใหไมได โดยเฉพาะบางครั้งก็เกิดชุมชนตาง ๆ หรือพี่นองประชาชน 
บางกลุมบางพวกไมยอมใหสรางเขื่อน ตอตาน เขื่อนที่ตองสรางนะครับทานประธาน  
แกงเสือเตน ชวงนี้ตองบอกวาแกงเสือเตนตองสราง ไมสรางก็จะสรางความเดือดรอน 



 ๓ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 ลักขณา ๒/๒ 
 
ใหพี่นองประชาชนประเทศของเราไมจบไมสิ้น เดิมเราไดสรางไป ๑ เขื่อนแลวก็คือ  
เขื่อนปาสักชลสิทธิ์ ตามที่องคพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวทรงพระกรุณาใหสราง  
ในครั้งนี้ก็เชนเดียวกันคงตองเรียนตอทานประธานวาแกงเสือเตนก็เปนอีกเขื่อนหนึ่ง 
ที่จะตองดําเนินการ แลวก็ชวงนี้ที่ฝนตกลงมาแลวก็เกิดภาวะน้ําทวมในพื้นที่ในนครสวรรค 
อุทัยธานี ชัยนาท ตลอดจนอางทอง พระนครศรีอยุธยา ไดรับความเดือดรอน ก็ตอง 
เรียนทานประธานวาอยูในแถบแมวงก จังหวัดนครสวรรค เพราะฉะนั้นตองสรางนะครับ 
ทานประธาน  ผมกราบเรียนทานประธานวาถาไมสรางจะสรางความเดือดรอน 
เปนอยางยิ่ง ในชวงนี้ทานผูวาราชการจังหวัดชัยนาทคนใหมก็ดี ทานวินัย บัวประดิษฐ 
พรอมทั้งทานวิชาญ มีนชัยนันท ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุขก็ได 
ไปชวยเหลือพี่นองประชาชนดูแลทุกขสุข วันนี้ก็เชนเดียวกันทานผูวาราชการจังหวัดก็จะ
ไปที่อําเภอสรรพยา ตอนบายจะไปดูแลพี่นองประชาชน ผมเองตองกราบเรียนทานประธาน
วาสิ่งเหลานี้เปนอีกสิ่งหนึ่งที่ทางราชการแลวก็ทางรัฐบาลไดดําเนินการ แลวก็ดูแล
โดยเฉพาะในสวนของผูแทนราษฎร แตก็ตองเรียนทานประธานวาเราก็ไมอยากให 
สิ่งเหลานี้เกิดขึ้นทั้งประเทศของเราตลอดระยะเวลา เพราะฉะนั้นขอเรียกรองแลวก็ 
บอกกับทางทานประธานไป ผานทานประธานไปวาตองตั้งงบประมาณแลวก็สรางเขื่อน 
สวนใครจะตอตานก็ใหตานไป ผมอยากจะกราบเรียนทานประธาน ไมอยางนั้นแผนดินนี้
น้ําก็ตองทวมอยูอยางนี้ตลอดระยะเวลา แลวสรางความเดือดรอนใหพี่นองประชาชน  
แลวก็นับวันจะมากขึ้น ผมเองก็มีความหวงใยอยางนี้ กราบขอบคุณทานประธานครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ ผมขออนุญาตทําความเขาใจนิดหนึ่ง เนื่องจากเรามีระเบียบออกมาแลว
นะครับวา ผูจะขอหารือก็ตองยื่นแบบฟอรมขอแลวก็เรียงลําดับเวลาไว ซึ่งผมจําเปน 
ตองปฏิบัติตามระเบียบของเรา ทานตอไปที่ไดยื่นตามลําดับไว ก็คือทานนายแพทย 
ชลนาน ศรีแกว และจะตอดวยทานสัมพันธ ตั้งเบญจผล ฉะนั้นเชิญทานชลนานครับ 
 

- ๓/๑ 
 



 ๔ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             วชิราภรณ ๓/๑ 
 
  นายชลนาน  ศรีแกว  (นาน)  :   ทานประธานที่ เคารพครับ  กระผม  
ชลนาน ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร เขตเลือกตั้งจังหวัดนาน พรรคพลังประชาชน  
ขออนุญาตนําเรียนทานประธานในเรื่องการปรึกษาหารือในวันนี้เปนเรื่องสืบเนื่องครับ
ทานประธานที่เคารพ ผมเองตองกราบขอบคุณทานประธานที่ไดใหโอกาสผมไดนําเสนอ
ปญหาราคาขาวโพดตกต่ําและสินคาเกษตรอยางอื่นตกต่ําครับทานประธานใน ๒ สัปดาห
ที่ผานมา และฝากทานประธานกราบขอบคุณทานนายกรัฐมนตรี ทานรองนายกรัฐมนตรี 
และก็ทานรัฐมนตรีที่ รับผิดชอบที่ มีมติอนุมัติใหมีการแทรกแซงรับจํานําขาวโพด  
มันสําปะหลัง แลวก็สินคาเกษตรอยางอื่นตามมติคณะรัฐมนตรีไป มีเร่ืองสืบเนื่องครับ
ทานประธานที่เคารพ หลังจากที่คณะรัฐมนตรีไดอนุมัติใหมีการแทรกแซงโดยการรับจํานํา
โดยใหหนวยงานคือองคการคลังสินคากับ ธ.ก.ส. ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ 
เขาไปเปนผูรับจํานํา ขณะนี้เร่ิมดําเนินการ ทานประธานครับ ตั้งแตวันที่ ๑ พฤศจิกายน 
๒๕๕๑ ไปจนถึงวันที่ ๒๘ กุมภาพันธ ๒๕๕๒ สิ่งหนึ่งที่ผมจะตองกราบเรียนทานประธาน
ฝากไปยังคณะกรรมการนโยบายและมาตรการชวยเหลือเกษตรกร  คือ  คชก .  
คือเรื่องการกําหนดอัตราความชื้นและราคาในการรับจํานํา ทานประธานที่เคารพ  
ในมติคณะรัฐมนตรีจะกําหนดราคากลาง นั่นคือที่ความชื้นที่ เปนมาตรฐานเอาไว  
ผมยกตัวอยางเชน ขาวโพด กําหนดที่ความชื้นรอยละ ๑๔.๕ ใหรับจํานําในราคา 
กิโลกรัมละ ๘.๕๐ บาท อยางอื่นผมยกตัวอยางปาลม ๓.๕๐ บาท นั่นคือราคาที่เปนกลาง 
ถากรณีมีความชื้น เชน ขาวโพด ขาว ก็จะลดหลั่นตามความชื้น แตสิ่งที่คณะกรรมการ
ชวยเหลือเกษตรกร  คือ คชก . ไดกําหนดอัตรารับจํานําแลวก็เอาความชื้นมาจับ  
ผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธานครับ ผมมีขอมูลจาก คชก. มา เขากําหนดความชื้น
เปน ๔ ชวงครับทานประธาน การกําหนด ๔ ชวงอยางนี้แลวก็คํานวณเปนราคารับจํานํา
ทําใหคาใชจายหรืออัตราที่ไดรับของพี่นองประชาชนดูเหมือนจะไมเหมือนกับวิธีการเดิม 
ซึ่งเทียบแลววิธีการเดิมไดราคาดีกวา ผมยกตัวอยางครับทานประธาน ๑๔.๕ นี้กําหนดไว 
๘.๕๐ บาท ๑๔.๖ – ๑๔.๒๐ หมายถึงความชื้นนะครับ ราคาจะอยูที่ ๗.๔๔ บาท  
๒๐.๑ – ๒๕  ๖.๖๑ บาท ๒๕.๑ – ๓๐ ๕.๙๕ บาท ทานประธานครับ การกําหนด 
ชวงความชื้นอยางนี้มันจะมีความตางมาก ตางกันแค ๐.๑ นะครับ ความชื้นนะครับ  



 ๕ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             วชิราภรณ ๓/๒ 
 
สตางคหางกัน ๖๐ สตางค เพราะฉะนั้นผมอยากจะเรียกรองทานประธานผานไปยัง คชก. 
ขอใหทบทวนครับ โดยใชวิธีการเดิมที่ คชก. เคยทํา วิธีการเดิมผมยกตัวอยางงาย ๆ  
ทานประธานครับ ผมขออนุญาตนิดเดียว เดิมเขาจะกําหนดความชื้น เอาความชื้น 
ไปคํานวณเปนน้ําหนักที่ลดไป เอาน้ําหนักที่ไดไปคูณกับจํานวนเงินที่เปนราคากลาง  
ผมยกตัวอยางเดิมนะครับ เดิมความชื้นที่ ๒๔ เปอรเซ็นต หรือรอยละ ๒๔ เมื่อคํานวณ
เปนน้ําหนักแลว จาก  ๑ ,๐๐๐  กิโลกรัม หรือ ๑  ตัน จะเหลือขาวโพดจริง  ๆ  สุทธิ  
คือ ๘๒๘ กิโลกรัม จาก ๑,๐๐๐ กิโลกรัม ถูกหักไป ๑๘๒ กิโลกรัม ความหมายก็คือ 
เมื่อคํานวณความชื้นแลวหักน้ําหนักไปจะเหลืออยู ๘๒๘ กิโลกรัม หักไป ๑๘๒ กิโลกรัม 
เอาที่ เหลือไปคูณ  ๘ .๒๐  บาทครับ  ซึ่งคํานวณแลว  ถาใชตามตารางนี้ เกษตรกร 
จะเสียเปรียบ ตอตันประมาณ ๓๐๐ – ๕๐๐ บาทนะครับ เพราะฉะนั้นผมเรียกรอง 
ทานประธานไปยังคณะกรรมการนโยบายและมาตรการชวยเหลือเกษตรกร หรือ คชก.
ชวยทบทวนการกําหนดแนวทางการรับจํานําของราคาตามความชื้นใหม ใชแนวทางเดิม 
ที่เคยทํา ตรงนั้นเปนที่ทราบ เปนที่รูกัน และก็มีวิธีปฏิบัติที่ชัดเจน ออกไปอยางนี้ครับ 
อคส. ทั่วประเทศงง  พาณิชยจังหวัดงง ก็ฝากทานประธานครับ แลวจะมีหนังสือ 
ถึงทานประธาน แลวก็จะมีหนังสือทบทวนจากจังหวัดไปถึง คชก. และก็ทาง อคส. ดวย 
กราบขอบคุณทานประธานเปนอยางสูงครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
กอนถึงทานสัมพันธ ตั้งเบญจผล นะครับ สภาผูแทนราษฎรขอตอนรับพี่นองประชาชน
จากจังหวัดสมุทรสาคร นําโดย ทานครรชิต ทับสุวรรณ ยินดีตอนรับครับ เชิญทานสัมพันธ
ครับ 
 

- ๔/๑ 
 
 
 
 



 ๖ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วัชรี ๔/๑ 
 
  นายสัมพันธ ตั้งเบญจผล (สุโขทัย)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ผม สัมพันธ ตั้งเบญจผล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย จังหวัดสุโขทัย  
ผมมีขอหารือ เกี่ยวกับความเดือดรอนของพี่นองประชาชนชาวจังหวัดสุ โขทัย  
อันเนื่องมาจากการเกิดอุทกภัยบอยครั้งที่จังหวัดสุโขทัย  ซึ่งก็ทราบดีอยูแลววา 
จังหวัดสุโขทัยซึ่งอยูภาคเหนือตอนลางจะเกิดปญหาในเรื่องของน้ําทวมทุกป ก็เร่ิมตั้งแต 
ป ๒๕๕๑ ปนี้ในเดือนกุมภาพันธก็มีฝนนอกฤดู ซึ่งตกอยางหนักในจังหวัดสุโขทัย  
ทําใหพี่นองเกษตรกรเสียหายมาครั้งหนึ่งแลว โดยเฉพาะพี่นองที่ปลูกใบยาสูบเสียหายไป 
หมื่นกวาไร และไมทราบเหมือนกันวาพี่นองเกษตรกรปลูกใบยาสูบซึ่งไดรับความเสียหาย 
มีหนวยงานที่ไปแนะนําในการปลูกพืชอยางอื่นทดแทน ไปปลูกตนตะกูยักษ แลวไปบอก
วาจะไดตนละประมาณ ๖ – ๗ บาท แลวผลสุดทายพอขายไดจริง ๆ ๑ บาท ก็ไมมีใครซื้อ 
๕๐ สตางคก็ยังไมมีใครซื้อ ไมทราบวาหนวยงานนั้นหายหนาไปไหน ไมไปจัดการในเรื่อง
ของการที่จะชวยเหลือพี่นองเกษตรกรและพี่นองที่ปลูกตนตะกูยักษในครั้งนั้น ก็ไดแต 
เอางบของปาไมนั้นไปซื้อเสื้อแดงแจกผูไปปลูกปา อยางนี้เปนตน ก็นาจะไปทําเปน 
เสื้อสีเขียว สีเหลืองเสียจะดีกวา ไมอยางนั้นจะเปนการสมานฉันทไดอยางไร  
  ทานประธานที่ เคารพ  ในจังหวัดสุโขทัยน้ําทวมครั้งที่ ๒ ก็คือตั้งแต 
เดือนพฤษภาคมเปนตนมาจนถึงปจจุบัน ความเสียหายตั้งแตเดือนพฤษภาคม น้ําทวม 
ไดสรางความเสียหายใหกับพี่นองชาวจังหวัดสุโขทัย ไมวาจะเปนเรื่องของการเกษตร  
ไมวาจะเปนเรื่องถนนหนทาง ก็ยังไมไดรับงบประมาณในการซอมแซมในเรื่องถนน 
หลาย  ๆ  สาย  ไมวาจะเปนหนวยงานกระทรวงคมนาคม  กรมทางหลวงชนบท  
ไมวาจะเปนของทางหลวงทองถิ่นอื่น ๆ ซึ่งเสียหายเปนจํานวนมากก็ยังไมไดรับการแกไข  
และโดยเฉพาะตอนนี้น้ํานั้นไดลนอางแมมอก อําเภอเถิน จังหวัดลําปาง สรางความเสียหาย
กับพี่นองอําเภอทุงเสลี่ยม อําเภอสวรรคโลก แลวก็อําเภอศรีสําโรง เปนจํานวนมาก  
และตอนนี้น้ําก็ลนอางเก็บน้ําทะเลหลวง ซึ่งอยูในอําเภอเมือง ๓๒ ลานลูกบาศกเมตร ลนแลวครับ 
แลวตอนนี้ก็กําลังทวมเขามาที่ตําบลเมืองเกาและอีกหลาย ๆ ตําบลในอําเภอเมือง  
สรางความเสียหายใหกับอําเภอเมืองสุโขทัย และโดยเฉพาะอยางยิ่งตอนนี้กําลังจะถึง 
งานลอยกระทง ประเพณีเผาเทียนเลนไฟ จังหวัดสุโขทัย ก็ตองไดรับความเสียหาย 



 ๗ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วัชรี ๔/๒ 
 
จากน้ําทวม และผมขอสั้น ๆ นิดเดียว ชาวบานนั้นไดขอใหทางรัฐชดเชยคาเสียหาย 
ที่คางอยู เมื่อป ๒๕๕๐ นั้น ยังไมได รับการชดเชยคาเสียหาย อันเกิดจากอุทกภัย 
ของพี่นองเกษตรกรในการแกไขปญหาคาชดเชยในการทําการเกษตร ไมวาจะเปนขาว 
เปนขาวโพด เปนถั่ว เปนตน ก็ตองขอฝากกับทานประธานถึงหนวยงานที่เกี่ยวของ  
กราบขอบพระคุณมากครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ตอไปครับ เชิญทานสงกรานต จิตสุทธิภากร เชญิครับ 
  นายสงกรานต จิตสุทธิภากร (นครสวรรค)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพ ผม สงกรานต จิตสุทธิภากร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร เขต ๑ จังหวัดนครสวรรค 
พรรคประชาธิปตย เร่ืองที่ผมอยากจะหารือกับทานประธานวันนี้นะครับ ก็ตรงกับ 
ทานผูแทนราษฎรหลายทาน  คือปญหาเรื่องน้ําทวม  แตผมจะขออนุญาตเสริม 
ในรายละเอียดนิดหนึ่ง คือที่จังหวัดนครสวรรคตอนนี้ประสบปญหาในหลายอําเภอมาก 
เชน ที่อําเภอทาตะโก และในเขตอําเภอเมือง ชุมชนของอําเภอเมือง เชน ที่ชุมชนบางปอง  
แลวก็ที่ อําเภอโกรกพระ  ในหลายพื้นที่  สิ่งที่ผมอยากจะฝากทานประธานไปถึง 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ และกระทรวงมหาดไทย ก็คือวาน้ําทวมครั้งนี้สาหัสกวา 
เมื่อครั้งที่แลว เพราะวาเมื่อประมาณปลายเดือนกันยายนถึงตุลาคมมีน้ําทวมนั้น  
อันนั้นเปนเหตุการณปกติ ชาวบานสวนใหญในอําเภอทาตะโกเขารูอยูแลว เขาไมไดอะไร 
รอใหน้ําทวม น้ําลดแลวเขาก็จะเริ่มปลูกขาวกัน พอมาเมื่อกลางเดือนตุลาคม เขาก็เร่ิม 
เอาขาวมาลง แลวก็ตนกลากําลังขึ้น ปรากฏวาเมื่ออาทิตยที่แลวเกิดปรากฏการณ 
คือฝนตกมาก  แล วก็น้ํ าท วมในพื้ นที่ ทั้ งหมดเลย  ผมเองนั้ น ไปลงในพื้ นที่ มา  
ไดรับการรองเรียนมา --------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๕/๑ 
 
 
 



 ๘ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ศิริวรรณ ๕/๑ 
 
แลวก็นาเห็นใจมากครับ แลวก็ไดสอบถามมาวาไดทําเรื่องรองเรียนหรือทําแจงความ 
ไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของหรือยัง เขาก็บอกครับวา เงินชดเชยคาภัยแลงป ๒๕๕๐  
เขายังไมไดเลยครับ ฉะนั้นพอน้ําทวมเที่ยวนี้เขาไมมีกําลังใจที่จะไปแจงเจาหนาที่อีกแลว 
ผมก็เลยไดบอกวาอยางนอยก็ตองไปบอกไวกอนนะครับ แลวก็เร่ืองปญหาตาง ๆ นั้น 
ทางหนวยราชการหรือที่เกี่ยวของนั้นคงจะมาชวย สิ่งที่ผมอยากจะฝากในวันนี้ก็คือวา
อยากใหหนวยงานที่เกี่ยวของนะครับ ผมทราบนะครับวาทางกระทรวงพาณิชยนั้นไดเคย
มีขาวสารไปแจกใหกับผูเดือดรอนนะครับ ก็อยากใหทางกระทรวงพาณิชยนั้นชวยดูแล 
ในสวนนี้ดวย เพราะวาน้ําทวมคราวนี้ไมมีใครเตรียมไว ฉะนั้นพอทวมทุกคนก็งงกันหมด
ไมรูจะทําอยางไร สําหรับกระทรวงเกษตรและสหกรณก็อยากใหชวยดูแลปญหาที่วา 
พืชไรหรือนาที่ทวมไดรับความเสียหายนั้นชวยลงไปดูดวยนะครับ สวนกระทรวงมหาดไทย
ก็อยากฝากทานประธานแจงไปยังผูวาราชการจังหวัดนครสวรรค แลวก็หนวยบรรเทา 
สาธารณภัยตาง ๆ ชวยลงไปดูแลดวยนะครับ เพราะวาตอนนี้ชาวบานเดือดรอนมาก 
จริง ๆ แลวก็ไมรูจะหันไปพึ่งใคร โทรมาหาผม ผมเองก็บอกวาในฐานะของ ส.ส. นั้น 
เปนกําลังใจไดนะครับ แตการทํางานจริง ๆ การชวยเหลือจริง ๆ ตองมาจากหนวยงาน 
ของรัฐ จึงขอโอกาสนี้ฝากเรียนทานประธานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของใหชวยลงไปดูแล
ปญหาความเดือดรอนของคนนครสวรรคดวยนะครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ตอไปทานฮอชาลี แลวก็ตอดวยทานมานะ โลหะวณิชย เชิญครับ 
  นายฮอชาลี มาเหร็ม (สตูล)  :  ทานประธานสภาที่ เคารพ กระผม  
นายฮอชาลี มาเหร็ม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดสตูล  พรรคประชาธิปตย  
ขอหารือกับทาน ๒ เร่ืองในเวลา ๓ นาที  
   ประการแรก ก็คือวาตองขอขอบคุณทางรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย 
ซึ่งทางคณะสมาชิกสภาผูแทนราษฎรของพรรคฝายคาน ซึ่งเกี่ยวของกับความเดือดรอน
ของพี่นองชาวสวนปาลมไดเขาไปพบ แลวก็ไดขอสรุปเปนที่ชัดเจนวาจะมีการแทรกแซง
แลวก็ประกันในราคา ๓.๕๐ บาทตอ ๑ กิโลกรัม แลวก็เดือนละ ๕๐,๐๐๐ ตัน เปนเวลา  



 ๙ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ศิริวรรณ ๕/๒ 
 
๓ เดือน ทั้งหมด ๑๕๐,๐๐๐ ตัน ซึ่งจะเขา ครม. ในวันอังคารที่จะถึงนี้ นั่นคือสิ่งที่พวกเรา 
ไดทํางานรวมกันแลวก็เปนผลประโยชนตอพี่นองประชาชน แตประเด็นที่ผมอยากจะ 
พูดกับทานประธาน ประเด็นที่ ๑ ก็คือวามาตรการในการแทรกแซงในการควบคุมราคา
ตรงนี้นั้นจะไมไดผล  ถาหากวากระทรวงที่ เกี่ยวของกับการที่ ไมใหน้ํ ามันปาลม 
จากมาเลเซียซึ่งเปนน้ํามันเถื่อนเกรดต่ํา ราคาถูก ไดทะลักเขามาในบริเวณชายแดน  
สตูล สงขลา ปตตานี ยะลา นราธิวาส ซึ่งกรมศุลกากรอยูภายใตการดูแลของกระทรวง 
การคลัง ไมไดใชมาตรการที่เขมงวดในการปองกันไมใหน้ํามันเถื่อนจากมาเลเซียเขามา 
มาตรการนี้ก็จะไมไดผลจะเปนการสูญเปลา เพราะวาแตละวันถาหากวาทานประธาน
แลวก็ผู รับผิดชอบลงไปดูในดาน จะเห็นวามีการนําน้ํามันเถื่อนเหลานี้เขามาทําให 
อุปทานหรือวาซัพพลาย (Supply) ในประเทศของเรามันเกิน แลวก็จะทําใหเกษตรกร 
ชาวสวนปาลมจะขาดราคาที่ดี นั่นคือประเด็นที่ ๑ อยากจะขอฝากไปยังกรมศุลกากร 
กระทรวงการคลังดวยใหใชมาตรการเขมงวดในการใหปองกันน้ํามันปาลมน้ํามันเถื่อน 
เขามาดวย แลวก็ขอฝากไปยังกระทรวงพลังงาน ขอใหมาตรการของกระทรวงพลังงาน 
ซึ่งชวงที่ราคาน้ํามันขึ้นสูง ๔๔ บาทนั้นดูทานกระตือรือรนแลวก็เอาจริงเอาจังกับการใช
มาตรการพลังงานทดแทน ในการที่จะใหไบโอดีเซลเปนน้ํามันหลักในการที่จะมาทดแทน
น้ํามัน แตเมื่อราคาน้ํามันต่ําลงก็ดูทาทีออนลง ก็อยากจะใหเราทําอยางตอเนื่องแลวก็
ยั่งยืนตอไป ไมใชทําเปนระบบวาไฟไหมฟาง น้ํามันแพงเราก็หันมาพึ่งน้ํามันปาลมอยางนี้ 
ก็ขอใหมาตรการทุกอยางไดเดินไปแลวก็ทําใหเกษตรกรของเราจะไดรับราคาที่ยั่งยืน
ตลอดไปนะครับ ขอขอบคุณทานประธานครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานมานะครับ 
  นายมานะ โลหะวณิชย (ชัยภูมิ)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 
มานะ  โลหะวณิชย  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดชัยภู มิ  เขตเลือกตั้ งที่  ๑  
ผมขอกราบขอบพระคุณทานประธานสภาที่ ให โอกาสไดหารือ  ผมก็ ได รับการ 
รองเรียนจากพี่นองประชาชนชาวอําเภอหนองบัวแดง จังหวัดชัยภูมิ ก็สืบเนื่องจาก 
 



 ๑๐ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ศิริวรรณ ๕/๓ 
 
ในวันที่ ๒๗ ถึงวันที่ ๑ พฤศจิกายน ที่ผานมา ฝนก็ไดตกหนักโดยเฉพาะในพื้นที่ของผมนัน้
เปนพื้นที่ตนน้ํา น้ําก็ไดทวมพื้นที่ไรนาเสียหายเปนจํานวนมาก -------------------------------- 
 

- ๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ณัฐชนก ๖/๑ 
 
อยางเชน ไรนา ๘,๗๘๔ ไร ไรขาวโพด ไรออย ๙๔๔ ไร แลวก็สวนพืชผักก็ ๓๘๑ ไร  
รวมเปนพื้นที่ก็ประมาณ ๑๐,๐๐๐ กวาไร ก็ยังไมไดรับการชวยเหลือจากกระทรวง ทบวง 
กรม ตาง ๆ ที่ รับผิดชอบ โดยเฉพาะอยางยิ่งงวดที่แลวก็ไดประสบปญหาอุทกภัย  
ก็ยังโชคดีครับไดมูลนิธิ  ๑๑๑  ไดนําถุงยังชีพมาชวย  แตงวดนี้ก็ไม มี  ยังไมมีเลย  
จึงฝากทานประธานสภาผานไปยังหนวยงานผูรับผิดชอบ ทานประธานครับ ในสวนของ
ถนนที่เสียหาย โดยเฉพาะอยางยิ่งในพื้นที่ของตําบลคูเมืองของอําเภอหนองบัวแดง 
เสนทางนี้จะเปนเสนทางเชื่อมหมูบานระหวางบานโนนตาปูและบานปากหวยเดื่อจะทวม
ทุกป ก็สืบเนื่องจากสะพานที่สรางมาในอดีตนั้นคอนขางที่จะต่ํา ต่ํากวาระดับน้ําถึง  
๒ เมตร เพราะฉะนั้นถามีฝนตกแรง ๆ น้ําทวม สะพานนี้ก็จะหาไมเจอ เปนอยางนี้ประจํา
ทุกป ก็ขอฝากกราบเรียนทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมดวย 
โดยเฉพาะอยางยิ่งพื้นที่อําเภอหนองบัวแดงเปนพื้นที่ตนน้ํา เปนตนน้ําลําน้ําชีที่หลอเลี้ยง
พี่นองประชาชนชาวอีสาน ระยะทาง ๑,๐๗๐ กวากิโลเมตร ในอดีตที่ผานมาตั้งแตเปน 
ลําน้ํายังไมมีหนวยงานราชการที่ไหนมารับผิดชอบดูแลเกี่ยวกับเรื่องการขุดลอกลําน้ํา 
เพราะฉะนั้นทําใหลําน้ําทั้งหมด ตนน้ําตื้นเขิน จึงทําใหเวลาน้ําฝนไหลบาก็จะทําให 
น้ําทวมบริเวณกวาง ทําใหพี่นองประชาชนนั้นไดรับความเสียหาย สาเหตุอีกอันหนึ่ง 
ก็อยากจะกราบเรียนทานประธานวาอยากจะใหหนวยงานนั้นไดสํารวจเกี่ยวกับเร่ือง 
การสรางเขื่อน โดยเฉพาะอยางยิ่งมีการสํารวจแลวนะครับ เขื่อนชีบน แตก็ยังเงียบหายไป 
และลําสะพุง อางเก็บน้ําลําสะพุงที่มีการตอตาน ตอสูกับพี่นองประชาชนมาก็ยังไมไดรับ
การประสานงานจากหนวยราชการ โดยเฉพาะอยางยิ่งกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
ขอบคุณครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ ผมจะขานชื่อทานไวทีละ ๓ ทานนะครับจะไดเตรียมตัว ทานตอไป 
จะเปนทานนวัธ แลวก็จะตอดวยทานนิยม วรปญญา แลวก็ทานนคร มาฉิม ครับ  
เชิญทานนวัธครับ  
  นายนวัธ เตาะเจริญสุข (ขอนแกน)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพครับ กระผม นายนวัธ เตาะเจริญสุข สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดขอนแกน  



 ๑๒ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ณัฐชนก ๖/๒ 
 
เขต ๓ พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ กราบขอบพระคุณทานประธานครับ 
ที่ใหมีโอกาสไดหารือ เร่ืองที่ผมจะหารือวันนี้ตอทานประธานก็หารือในเรื่องของขาวเหนียว  
ทานประธานครับ เมื่อวันที่ ๓๐ ที่ผานมา ผมไดรับหนังสือรองเรียนจากทานผูวาราชการ
จังหวัดขอนแกนวามีสมัชชาเกษตรกร ชาวไร ชาวนาภาคอีสานทําหนังสือรองเรียน 
ไปยังทานผูวาราชการจังหวัด ผมเลยไดขอหนังสือสําเนาจากทานผูวาราชการจังหวัด
มายังที่สภาแหงนี้  เมื่อได รับหนังสือแลวผมก็ไดประสานไปยัง  ฯพณฯ  รัฐมนตรี  
ชวยว าการกระทรวง เกษตรและสหกรณ  ทานนายกรัฐมนตรี รีบตั้ งทันทีครับ 
ใหทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชยไปดูแล  ปรากฏวาเมื่อวันเสารที่  ๑  
ก็มีการประชุม ๓ ฝายเกิดขึ้น การประชุม ๓ ฝายนั้นก็มีตัวแทนจากสมัชชาชาวไร ชาวนา 
ภาคอีสาน แลวก็มีตัวแทนจากสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ๑๐ ทาน ที่เขาไปรวมประชุม  
๓ ฝาย แลวก็มีตัวแทนจากคณะรัฐบาลเรา ก็คือทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย 
สงคราม ผลก็สรุปออกมาวาพี่นองเกษตรกรชาวนาอยากไดขาวหอมมะลิราคาตันละ 
๑๖,๐๐๐ บาท อยากไดขาวขาวหรือขาวธรรมดาราคา ๑๔ บาท แลวขาวเหนียวราคา ๑๒ บาท  
 

- ๗/๑  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                        ศิริลักษณ ๗/๑ 
 
แตทราบมาวา เมื่ อ เ ร็ว  ๆ  นี้มติ  ครม .  ออกมา  ใหขาวหอมมะลิราคา  ๑๕  บาท  
แลวใหขาวขาวราคา ๑๒ บาท สวนขาวเหนียวครับ ทานประธานที่เคารพครับ ขาวเหนียว
ซึ่งเปนหัวใจสําคัญของพี่นองเกษตรกรชาวภาคอีสานใหแค ๙ บาท ๙ บาท ผมขอนําเรียน 
ทานประธานอยางนี้ครับ ดวยสถิติขอมูลจากศูนยสารสนเทศการเกษตรนะครับ  
ทั้ ง ป ระ เทศราคา รวมทั้ ง ป ระ เทศ  ร าคาต นทุ น  ๘ ,๘๘๗  บาท  แยกออกมา 
เปนสวนของภาคตะวันออกเฉียงเหนือราคาตนทุนขาวเหนียวตอป การผลิตของป ๒๕๕๑  
เทากับราคาตนทุนครับทานประธาน  ๙,๘๐๕ บาท  แตราคารับจํานําขาวเหนียว 
ที่รัฐบาลให ๙,๐๐๐ บาท ชาวนาขาดทุนครับทานประธาน ขาดทุนครับ และอยากฝาก 
ทานประธานไปถึงคณะรัฐมนตรี วาการอนุมัติใหจาก ๙ บาท ที่เกษตรกรขอมาเปน  
๑๒ บาท ขึ้นใหแลวครับ ขึ้นใหเกษตรกรครับ อีก ๓ บาทเทานั้นเอง ถาขึ้นไดนะครับ  
เพื่อเปนการกระตุนเศรษฐกิจระยะสั้น ที่ไดผลทันทีครับทานประธาน เพราะวาพี่นอง
เกษตรกรมีขาวขาย ก็เอาไปจํานําเอาไปใชจายนะครับ เกิดการหมุนเวียนของการเงิน 
ในระบบเศรษฐกิจตั้งแตระดับรากหญา สวนโครงการเมกะโปรเจกต (Megaproject)  
ที่รัฐบาลเสนอ ผมก็เห็นดีครับ แตมันเปนการกระตุนเศรษฐกิจระยะยาว ตองใชเวลานาน
จนกวาจะสัมฤทธิ์ผลครับ เพราะฉะนั้นผมขอฝากครับ ขอกราบเรียนทานประธานสภา 
ฝากไปยังรัฐมนตรีผู รับผิดชอบเร่ืองนี้นะครับวาพี่นองประชาชนเขารออยู ขณะนี้ 
เตรียมเต็นทไวแลวครับ ตั้งอยูแถว  ๆ  อําเภอน้ําพอง  รอฟงวาผลจะออกอยางไร  
ทานประธานครับ  ถาพี่นองประชาชนมีการปดถนนไม ให รถวิ่ ง  ผมเรียนถาม 
ทานประธานครับ  ส .ส .  พรรคพลังประชาชนอยางพวกผมจะเอาหนาไวที่ ไหน  
เขาเลือกพวกผมเขามาในสภาเพื่อเปนปากเปนเสียงใหกับพี่นองนะครับ เมื่อทานเลือกผม
มาแล ว  ผมก็ต องทํ าหน าที่ ต รงนี้ ให ดี  ฉะนั้ นผมฝากท านประธานครับ ไปยั ง  
ฯพณฯ รัฐมนตรีที่ดูแลกํากับเร่ืองนี้ดวย พี่นองประชาชนของผมเขารอฟงอยูครับ  
กราบขอบพระคุณทานประธานเปนอยางสูงครับ สวัสดีครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานนิยมครับ 
 



 ๑๔ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                        ศิริลักษณ ๗/๒ 
 
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม นิยม วรปญญา 
ส.ส. จังหวัดลพบุรี เขต ๒ พรรคพลังประชาชน ตองขอบคุณทานประธานที่กรุณา 
ใหโอกาสผมไดหารือในวันนี้ ทานประธานครับกอนอื่นตองขอบคุณทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการคลังนะครับ ที่ไดชวยกรุณารับขอเสนอของผมในเรื่องเกี่ยวกับการขอมีการ
ฝกอบรมวิชาชีพเครื่องยนตขนาดเล็ก และเครื่องไฟฟาใชประจําบาน พวกนี้ไมมีความรู 
ทําใหตองซื้อเครื่องยนตมาแลวเอาไปใชไมคุมคา เพราะวาใชไมเทาไรก็เสีย แลวก็ 
มีการตัดเย็บ จักสาน แตงผมสุภาพสตรีและบุรุษ อันนี้ทานรับวาจะชวย แลวก็ขอใหชวย
เร่ืองเกี่ยวกับคนยากคนจนที่ทางกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย 
จัดให ขอใหเปนคนละ ๑,๐๐๐ บาทนั้น ทานก็รับนโยบายนี้ไว ตองกราบขอบคุณครับ  
  ขอ ๒ เร่ืองกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม และกระทรวง
เกษตรและสหกรณ กระทรวงพลังงาน กระทรวงคมนาคม ขอใหรวมกันสํารวจการสราง
เขื่อนแมน้ําปาสัก สัก ๒๕ ตอน เหมือนกับประเทศจีนที่เอาน้ําจากแมน้ําเหลืองมาสู 
แมน้ําโขง เพราะเขาสรางเขื่อนไว ๒๐ กวาตอน เขาใชพลังงานอยางนี้ การขนสงทางน้ํา 
แลวก็ไดใช แลวก็ไดสัตวน้ํา แลวก็ไดเลี้ยงสัตวบกเปนเศรษฐกิจที่ดี ทําใหประเทศจีน
เจริญรุงเรืองทันตาเห็นครับ 
 

- ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๕ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         ศิริลักษณ (๒) ๘/๑ 
 
  ขอ ๓ ขอใหขุดคอคอดกระจากทะเลอันดามันไปเชื่อมกับอาวไทยนะครับ 
อันนี้จะไดผลประโยชนทางเรือ เพราะวาถาชองแคบมะละกาถามีปญหาเกิดทางการเมือง
ขึ้นมา ถาเขาไปปดจะเดินผานไมได ประเทศเราจะเปนงอย และหลายประเทศจะเปน 
งอยหมด ผมอยากจะเรียนเปนขอสังเกตวาอยางคลองสุเอซที่ไดรับทางอิสราเอลไปยึดที่
แหลมไซนาย อยูที่นี่ ๗ วัน พวกประเทศที่ตองใชคลองนี้รวมกันก็ตองไปตอรองใหเปด
คลองใช เหมือนกันที่เราไมตองมีทหารปองกันถาพูดถึงจะขุดคอคอดกระตรงนี้นะครับ 
นอกจากไดน้ําในการที่จะใชเกษตรแลวก็ขนสงทางน้ํา แลวก็ไดพลังงานไฟฟาดวย  
  ขอ ๔ สะพานขามแมน้ําปาสักที่บานมะนาวหวานเดี๋ยวนี้น้ําทวมขามไมได
เพราะวาสรางเขื่อนปาสักชลสิทธิ์ขึ้น  
  ขอ ๕ ปาสงวนซึ่งเปนปาที่มีหมูบานชุมชนและก็มีวัดตั้งอยูจํานวนมาก  
ไดประกาศทับ อันนี้ผมไดเสนอพระราชบัญญัติไวขอใหยกเลิกเพิกถอนครับ  
  ขอ  ๖  แลวพระราชบัญญัติกรมทางหลวงชนบทที่จะมีการยกเลิก 
ผมก็อยากจะใหมีตอไป เพราะวาถนนที่มาจากการกอสรางของ รพช. กรมโยธาธิการ  
และก็ประชาชนสรางก็จํานวนมาก  กรป .กลาง  สรางใหก็ มีจํานวนมาก  เดี๋ยวนี้ 
ไมมีใครดูแลครับ เพราะไมมีเจาของ ไมมีงบประมาณชวย  
  ขอ ๗ โรงเรียนเอกชน โรงเรียนเอกชนตอนนี้กําลังเดือดรอนมาก ไดเสนอ
พระราชบัญญัติไวแลว และก็มีทางทานประธานเองก็ไปรับเร่ืองในวันนั้น ก็ยังไมได
พิจารณาขอใหพิจารณาทันในสมัยนี้ดวย ขอใหเปนเรื่องดวนทั้งหมดที่ผมกราบเรียนมา  
๗ เร่ืองนี้ครับ ขอขอบคุณทานประธานครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
กอนถึงทานนคร มาฉิม สภาผูแทนราษฎรขอตอนรับทานเอกอัครราชทูตมองโกเลีย 
ประจําประเทศไทยและคณะนะครับ ที่กรุณาใหเกียรติมาเยือนสภาผูแทนราษฎร  
ยินดีตอนรับครับ เชิญทานนคร มาฉิม นะครับ 
  นายนคร มาฉิม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม  
นายนคร  มาฉิม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดพิษณุโลก  พรรคประชาธิปตย  
ผมขออนุญาตปรึกษาหารือทานประธาน ๔ เร่ือง ในชวงเวลา ๓ นาที  



 ๑๖ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         ศิริลักษณ (๒) ๘/๒ 
 
  เรื่องที่ ๑ ก็คือเร่ืองปญหาอุทกภัยน้ําทวมที่จังหวัดพิษณุโลกโดยเฉพาะ 
ที่อําเภอวังทอง ตําบลวังพิกุล และตําบลวังทอง ทวมมาซ้ําซากปหนึ่งหลายครั้ง ปจจุบัน 
ก็ยังทวมแลวก็พืชผลทางการเกษตรยังเสียหายอยู โดยเฉพาะที่อยูอาศัยซึ่งเปนที่ลุม 
อยากจะกราบเรียนทานประธานผานไปยังสวนราชการที่ เกี่ยวของ  ไมวาจะเปน
ชลประทานจังหวัดและองคกรปกครองทองถิ่นใหเขามามีสวนรวมในการบริหารจัดการ
รวมกันอยางเปนระบบเพื่อวางระบบในการแกไขปญหาอยางจริงจัง ไมตองการใหเห็น
ปญหาซ้ําซากจําเจทุกป และก็ผลกระทบประสบกับพี่นองประชาชนอยางมากทุกป  

เร่ืองที่ ๒ ก็คือการกอสรางอางเก็บน้ําชมพู ตําบลชมพู อําเภอเนินมะปราง  
จังหวัดพิษณุโลก โครงการนี้ไดมีดําริมายาวนาน มีโครงการที่จะผลักดันโดยผาน 
กรมชลประทานประมาณ ๑,๐๐๐ ลานบาทเศษ แตก็ไมมีความคืบหนาเนื่องจากวา 
มีพี่ น องประชาชนบางส วนยั งคงตอต านอยู  ผมเองอยากจะใหส วนราชการ 
ทุกสวนที่เกี่ยวของไปทําความเขาใจกับราษฎรที่ไดรับผลกระทบที่จะทําการกอสราง  
แลวก็หามาตรการที่จะทดแทนใหกับประชาชนที่ไดรับผลกระทบใหเปนที่พอใจ แลวก็ 
เรงสรางอางเก็บน้ําชมพูเร็วที่สุด เพราะจะกอใหเกิดประโยชนกับพี่นองประชาชน 
นับแสน ๆ ไร และก็น้ําทวมฝนแลงในบริเวณดังกลาวจะไดรับการแกไขคลี่คลาย 
และกอใหเกิดประโยชนกับประชาชนเปนอยางยิ่งในทุกฤดูกาล 
  เรื่องที่ ๓ ทานประธานครับ เนื่องจากวาการขออนุญาตในการสรางถนน
และก็ไฟฟาขึ้นไปที่บานน้ําแจงพัฒนา ตําบลนาบัว อําเภอนครไทย จังหวัดพิษณุโลก  
ทําไม ได เลย  ประชาชนอยูที่ นั่ นหลายรอยทานนะครับ  ได รับความเดือดรอน  
ตอนนี้ที่สวนราชการไดแกไขก็คือไปติดตั้งพลังงานไฟฟาแสงอาทิตย ------------------------- 
 

- ๙/๑ 
 
 
 
 



 ๑๗ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 นภัสสร ๙/๑ 
 
แตวาใชไดบาง ไมไดบาง เพราะวาอยูบนที่สูง แลวก็ประชาชนกระทบแลวก็เดือดรอนมาก  
เหตุที่ใชไมไดก็เพราะวาอยูในเขตอุทยาน แลวก็อุทยานไมเคยอนุญาต ทั้ง ๆ ที่ราษฎร  
อยูที่นั่นหลายสิบป หลายชั่วอายุคน อยากจะกราบเรียนทานประธานผานไปยัง  
กรมอุทยานแหงชาติ สัตวปา และพันธุพืช ผานไปยังกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดลอมวาทานผอนปรนในการที่จะขอใหสรางถนนแลวก็ขยายเขตไฟฟาขึ้นไป
เพื่อที่จะแกไขปญหาความเดือดรอนใหกับพี่นองประชาชนดวย 
  เรื่องสุดทายครับ ก็คือเร่ืองราคาขาวเหนียวตกต่ําแบบที่เพื่อนสมาชิก 
ไดป รึกษาหารือกับทานประธาน  ขาวเหนียวตอนนี้ตกต่ํ ามาก  ซื้อในพื้นที่จ ริง  
๕๖  บาทตอถัง  แตที่ รัฐบาลบอกวา  ๙ ,๐๐๐  บาทตอเกวียน  ถือวายังไมถึ งมือ 
ของพี่นองเกษตรกร ตนทุนการผลิต ๘.๘๐ บาท ขอใหรัฐบาลเขาไปดูแล อยางนอยที่สุด
ตนทุนเทากันขอใหราคาเทากับขาวเจา ก็คือไมนอยกวา ๑๒,๐๐๐ บาท ขอบพระคุณครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ตอไปนะครับ ทานผุสดี ตามไท ตามดวยทานนาถยา และก็ทานประพร เอกอุรุ ครับ  
เรียนเชิญทานผุสดีครับ 
  นางผุสดี ตามไท (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานคะ กอนที่นาฬิกาจะเดิน
นะคะ ดิฉัน ผุสดี ตามไท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ในระบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย 
ขออนุญาตนิดเดียวคะวาวันนี้ดิฉันตองขอประทานโทษเพื่อนสมาชิกนะคะ คืออยากจะ 
ขอหารือทานประธานวาในอนาคตหากจะมีการใชระเบียบอะไรใหม นอกจากจะมา 
แจกกระดาษไวบนโตะแลว ซึ่งหลายครั้งอาจจะไมใชทุกทานที่ไดรับ ขอใหทานประธาน 
ที่ทําหนาที่ไดกรุณาแจงใหที่ประชุมทราบดวย เมื่อวานดิฉันอยูจนถึงใกล ๆ เที่ยงคืน 
เมื่อปดประชุมก็ยังไมทราบนะคะวาไดมีการใชระเบียบนี้ ดิฉันไดรับมอบหมายจาก
ประธานวิป (Whip) เพื่อที่จะมาจดรายชื่อ ก็นึกเอาวากระบวนการหารือนั้นยังคงใชวิธีเดิม 
ตองขอประทานโทษที่ไมอาจปกปองสิทธิของเพื่อนสมาชิกที่ไดกรุณามาลงชื่อ แลวดิฉัน 
ไมทราบเลยจริง ๆ ก็ขอความกรุณาวาในอนาคตใหทานแจงในที่ประชุมทราบโดยทั่วกันดวย 
กอนที่จะนําระเบียบนั้นปฏิบัติใชนะคะ ขอบพระคุณคะ 
 



 ๑๘ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 นภัสสร ๙/๒ 
 
  ทานประธานคะ อันนี้ก็ขออนุญาตหารือในเรื่องของสาระ ในวาระที่ 
เดือนพฤศจิกายนนี้เปนเดือนที่รณรงคยุติความรุนแรงตอเด็กและสตรี ซึ่งก็เปนมติ ครม. 
มาตั้งแตเดือนมิถุนายน ๒๕๔๒ ในสมัยของทานนายกรัฐมนตรี ชวน หลีกภัย นะคะ 
เพราะตระหนักในปญหานี้ดี แลววันนี้ก็คือเปนวันของเดือนพฤศจิกายน ดิฉันอยากจะ 
ขออนุญาตหารือทานประธานอยางนี้นะคะวา  

ในประเด็นที่ ๑ อยากจะขอเชิญชวนใหทานประธานเชิญชวนสมาชิก 
ทุกทานใหไดติดเข็มกลัดรูปริบบิ้นสีขาว ซึ่งหมายถึงการที่เราจะไมนิ่งเฉยแลวก็ไมยอมรับ
ตอการกระทําความรุนแรงตอเด็กและสตรี ซึ่งเดิมนั้น ก็เชิญชวนใหสุภาพบุรุษเปนคนติด 
เพราะวาตัวขอมูลในเชิงวิจัยบอกไววาสวนใหญแลวผูกระทําจะเปนสุภาพบุ รุษ  
แตมาวันนี้ก็มีอยูทั้ง ๒ เพศ เพราะฉะนั้นก็อยากจะเชิญชวนใหทุกทานไดติดตรงนี้  
ซึ่งกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยนั้นไดมีเข็มกลัดริบบิ้นอันนี้อยู  
ก็อยากจะขอหารือทานประธานใหกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย  
โดยทานรัฐมนตรีไดนําเอาเข็มกลัดอันนี้มาแจกใหดวยนะคะ 
  ในประเด็นที่ ๒ เกี่ยวเนื่องซึ่งกันและกันนะคะวา พระราชบัญญัติคุมครอง
ผูถูกกระทํารุนแรงในครอบครัวนั้นไดประกาศใชตั้งแตป ๒๕๕๐ เดือนพฤศจิกายน  
มาถึงวันนี้เปนเวลา ๑ ปแลว การดําเนินงานนั้นตํารวจไดรายงานวาไมอาจปฏิบัติได  
ดวยเหตุที่ ว ากระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยนั้นยังมิ ได 
ออกกฎกระทรวง ระเบียบ รวมถึงการแตงตั้งเจาหนาที่ พนักงาน ซึ่งจะไปปฏิบัติงาน 
ตามพระราชบัญญัติฉบับนี้ ดิฉันจึงขออนุญาตกราบเรียนทานประธานฝากไปยัง 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยดวยนะคะ 
ใหชวยกรุณาดําเนินการโดยดวนเพื่อที่จะใหการปฏิบัติตามพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
เปนไปไดจริงและเปนไปไดอยางมีประสิทธิภาพ ขอบพระคุณคะ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานนาถยาครับ 
   
 



 ๑๙ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               นภัสสร  ๙ /๓ 
 
นางนาถยา เบ็ญจศิริวรรณ (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
นาถยา  เบ็ญจศิ ริ วรรณ  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  เขต  ๗  กรุง เทพมหานคร 
พรรคประชาธิปตย ดิฉันขอกราบขอบพระคุณทานประธานมากนะคะ เร่ืองที่ดิฉัน 
จะปรึกษาหารือคือเรื่องความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสิน ซึ่งดิฉันก็ไดเคยปรึกษาหารือ
ไปครั้งหนึ่งแลว----------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๐ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                สาริศา ๑๐/๑ 
 
แตเนื่องจากเหตุการณในปจจุบันของบานเมืองในเวลานี้เราจําเปนตองใชกําลังคนของ
เจาหนาที่มาก แลวการปฏิบัติงานของเจาหนาที่แตละในเขตแตละหนวยงานที่รับผิดชอบ
ก็ไมสามารถที่จะปฏิบัติไดเต็มที่นะคะ  พี่นองชาวชุมชนเคหะคลองจั่น  บางกะป  
ก็ไดรองเรียนมาแลวดิฉันก็มีเอกสารในการที่พี่นองไดไปแจงเปนคดีความไวแลว  
ดิฉันเขาใจและก็ตระหนักดีในการทํางานของเจาหนาที่มากในเวลานี้แลวก็เห็นใจดวย 
แลวก็เปนกําลังใจใหเสมอ แตวาเมื่อเปนปญหากําลังคนแลว ก็อยากฝากใหหนวยงาน 
ที่รับผิดชอบชวยเพิ่มกําลังคนใหกับพี่นองประชาชนในความตองการดวย ขนาดทําเหล็ก
ปดกั้นแลวที่ระเบียงแลวก็ยังมีการตัดเขาไปถึง แลวก็เมื่อเปนหองแคบ ๆ ก็จะเขาไป 
ถึงตัวได เลย  ตรงนี้ทํ าความหวาดกลัวใหกับพี่นองชาวชุมชนเคหะอยางมาก  
และอี กประ เด็ นหนึ่ ง อยากจะให ท านประธานไปถึ งหน วยงานที่ รั บผิ ดชอบ  
เนื่องจากเบี้ยเลี้ยงตาง ๆ ของเจาหนาที่ดวย ซึ่งดิฉันก็มีพรรคพวกในการทํางาน 
เปนเจาหนาที่มาก  ขอใหมีความเหมาะสม แลวก็ไดตรงตามเวลาเพื่อเปนกําลังใจ 
ใหกับเจาหนาที่ในการปฏิบัติงานดวย 
  ประเด็นที่  ๒ ที่ดิฉันจะปรึกษาหารือ คือน้ํ าทวมขังในบริ เวณรอบ ๆ  
สนามบินสุวรรณภูมิ ซึ่งเกิดน้ําทวมขังเนื่องจากมีการกอสรางสนามบินสุวรรณภูมิ 
เสียเนื้อที่การรองรับน้ํานี้ ไป  ๒  หมื่นกวาไร  การระบายน้ําก็อาจจะไมทั่วถึงและ 
ทางการทาอากาศยานก็ไมยอมที่จะใหทางสํานักงานเขตประเวศแลวก็เขตลาดกระบัง 
สูบน้ําเพื่อจะระบายน้ําลงไปในบริเวณรอบ ๆ สนามบิน ซึ่งตอนนี้มีน้ําทวมขังมากนะคะ 
ทําใหเด็กนักเรียนที่จะตองไปมีความลําบากมีกลิ่นเหม็นสุขภาวะเสีย แลวก็เกิดเทาเปอย
อันนี้ฝากดวยนะคะ  ขอใหการสรางเขื่อนที่ รองรับน้ํ าขอให เส ร็จตามเวลาดวย  
กราบขอบพระคุณมากคะ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานประพรครับ  
  นายประพร เอกอุรุ (สงขลา)  :  กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร
ที่ เคารพครับ  ผม  ประพร  เอกอุ รุ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  พรรคประชาธิปตย  
จังหวัดสงขลา ทานประธานครับ เมื่ออาทิตยที่ผานมาผมไดปรึกษาหารือกับทานประธาน 



 ๒๑ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                สาริศา ๑๐/๒ 
 
ผานไปยังรัฐบาลเรื่องปญหาราคาสินคาสัตวน้ําตกต่ําของพี่นองชาวประมงทั่วประเทศ 
ที่สินคาทุกชนิดตกต่ําลงอยางนาใจหายประมาณ ๖๐ - ๗๐ เปอรเซ็นต สิ่งที่ขึ้นอยู  
๒ อยางทานประธานครับ ที่ขึ้นคือความดันกับเบาหวาน แลววันนี้ผมจะมาบอกกับ 
ทานประธานวาปญหาที่ทําใหราคาสินคาสัตวน้ําที่ตกต่ําลง สืบเนื่องมาจากโรงงาน 
แปรรูปสัตวน้ําประสบปญหาตอเนื่องมาจากผลิตสินคาแลวสงออกไปประเทศญี่ปุนไมได 
โรงงานแปรรูปซูนามิบอกวาซื้อสินคาแลวไมสามารถที่จะผลิตและสงออกไปได  
และอนาคตตอไปมีโอกาสที่จะปดโรงงาน เพราะไมสามารถที่จะนําเงินมาซื้อสินคา 
และมาผลิตได  ฉะนั้นสิ่ งที่ ผมเปนหวงแลวก็บอกกับ รัฐบาลมาตลอดไมวาผม 
หรือเพื่อนสมาชิกหลายทานไดบอกมาตลอดวาปญหาที่จะเกิดขึ้นมาเรื่อย ๆ ของอาชีพ
ประมง ผมคิดวาถาถึงเหตุการณวันนั้นถาโรงงานแปรรูปสัตวน้ําหลาย ๆ โรงงานปดลง 
จะทําใหพี่นองประชาชนวางงานเปนจํานวนหลายลานคน พี่นองประชาชนที่ทํางาน
โรงงานอุตสาหกรรมหรือพี่นองประมงที่ออกเรือประมงเปนหลายลานคน ฉะนั้นสิ่งนี้ 
ผมคิดวารัฐบาลตองหาวิธีการแกไข และโรงงานแปรรูปสัตวน้ําก็ไดบอกฝากมาวาวันนี้ 
เงินที่โรงงานซื้อสินคาก็ใกลจะหมดสต็อก (Stock) จริง ๆ เพราะฉะนั้นผมคิดวารัฐบาล
ตองหาวิธีการหาดอกเบี้ยในตนทุนต่ําใหกับโรงงานที่ซื้อสินคาไวสต็อกเพียงชั่วระยะหนึ่ง
เพื่อบรรเทาวาสักวันหนึ่งหรือเวลาใกลในประเทศที่ตองการจะซื้อไมวาประเทศญี่ปุน 
จะซื้อสินคาสัตวน้ําที่แปรรูปจากเมืองไทย ก็จะทําใหสถานการณดีขึ้น ก็ฝากทานประธาน
ผานไปรัฐบาลครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ผูที่จะ
หารือ ๓ ทานตอไปนะครับ ทานวิฑูรย นามบุตร ทานอันวาร สาและ และทานปวีณ แซจึง 
เรียนเชิญทานวิฑูรยครับ 
 

- ๑๑/๑ 
 
 
 



 ๒๒ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๑๑/๑ 
 
  นายวิฑูรย นามบุตร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม  
วิฑูรย นามบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบสัดสวน กลุมที่ ๔ จังหวัดอุบลราชธานี  
จังหวัดยโสธร จังหวัดรอยเอ็ด จังหวัดสุรินทร จังหวัดบุรีรัมย และจังหวัดศรีสะเกษ  
พรรคประชาธิปตย ทานประธานที่เคารพ ขออนุญาตหารือทานประธานเกี่ยวกับภารกิจ
และปญหาของฝายปกครอง แลวก็ฝายทองถิ่น เมื่อวานมีสมาชิกที่หารือเกี่ยวกับ
คาตอบแทนกํานัน ผูใหญบาน แพทย ผูชวยและสารวัตรกํานัน รัฐบาลกําลังจะพูดถึง 
เร่ืองการขึ้นคาตอบแทน และสภาผูแทนราษฎรพวกเราเองไมวาอยูในซีกฝายคาน 
หรือซีกรัฐบาล ผมก็คิดวาไมมีใครขัดของหรือมีปญหาในเรื่องของการเพิ่มคาตอบแทน 
ใหกับบุคลากรซึ่งอยูฝายปกครองเหลานี้ แตทานประธานที่เคารพ ขอเท็จจริงที่เกิดขึ้น 
และสภาพปญหามันสวนกับแนวทางที่จะดําเนินการ  ที่ทานเอกพจนพูดถึงเรื่อง 
จังหวัดปทุมธานี หรือที่ทาน  ส .ส . ณิรัฐกานตพูดที่จังหวัดยโสธรวาเดือนนี้กํานัน 
ผูใหญบาน ผูชวยผูใหญบาน และสารวัตรกํานันนั้นไมไดรับคาตอบแทน ไมใชมีเพียง  
๒ จังหวัด เปนอยางนี้ทั่วทั้งจังหวัด เพราะฉะนั้นขอเท็จจริงอะไรที่เกิดขึ้นนี่เปนเพราะวา
รัฐบาลไมพรอม ไมมีเงิน หรือมีความบกพรองดานการบริหารหรืออยางไร เร่ืองนี้ชี้แจง 
นะครับ เพราะเปนการกระเทือนขวัญความรูสึกของผูที่ทํางานที่ไดรับคาตอบแทน 
ไมมากมายนัก กํานัน ผูใหญบานเขาก็เสียขวัญกัน นี่คือเร่ืองของสวนฝายปกครอง  
ในสวนของฝายทองถิ่น ทานประธานครับ ตองขออนุญาตกราบเรียนวาเงินที่ฝายทองถิ่น
หรือองคกรปกครองสวนทองถิ่นที่มีงบบริหารดําเนินการปหนึ่งประมาณ ๔ แสนลานบาท  
๔  แสนลานบาทนั้นสวนหนึ่ ง เปน เงินอุดหนุนที่ รัฐบาลจะตองจัดใหประมาณ  
๒๕ ,๐๐๐  ลานบาท  ทานประธานครับ  ขณะนี้ เ วลาลวง เลยมารวมเดือนแลว 
ที่พระราชบัญญัติงบประมาณมีผลบังคับใช ทานไปดูสภาพในพื้นที่จริง ๆ ไมวา อบต.  
ไมวาเทศบาล ไมมีงานทําครับทุกวันนี้ ไมวาฝายชาง ฝายปลัด ฝายคลังหรือเจาหนาที่ 
เพราะวารอเงินอุดหนุนจากรัฐบาลที่จะจัดสรรใหกับทองถิ่น เวลาลวงเลยมานาน ถึงวันนี้ 
ก็ยังไมมีวี่แววเลยวาจะไปเมื่อไร ทองถิ่นหรือองคกรเล็ก ๆ ในตางจังหวัดนั้นกําลังรอ 
จากรัฐบาล สวนหนึ่งมาจากความลาชา แมกระทั่งงบองคกรปกครองสวนทองถิ่นที่เปน
งบอุดหนุนป ๒๕๕๑ งบปที่แลวทานประธาน ที่วางบคางทอ ๑,๐๐๐ ลานบาท ถึงวันนี้ 



 ๒๓ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๑๑/๒ 
 
ก็ยังไมสามารถจัดสรรและดําเนินการใหกับองคกรปกครองสวนทองถิ่นตาง ๆ ได  
เพราะอะไรครับ ดังนั้นตองเรงรัดดําเนินการหรืองบประมาณในสวนป ๒๕๕๒ ที่เปนงบ
กรณีจําเปนเรงดวนและงบตามยุทธศาสตรที่สภาผูแทนราษฎรมีโอกาสเพิ่มงบประมาณ
ใหกับทองถิ่น ๑๒,๐๐๐ ลานบาท กับ ๒,๙๙๙ ลานบาทนั้น ถึงวันนี้ก็ยังเปนปญหา  
ยังขยับอะไรไมได ขอใชเวลาอีกนิดเดียว ทานประธานครับ เนื่องจากหลักเกณฑ 
ที่กรมสงเสริมการปกครองทองถิ่นนั้นมีหลักเกณฑที่คอนขางที่จะละเอียด มีเงื่อนไขเยอะ 
เชน บอกวาเงินที่จะสนับสนุนใหกับทองถิ่นไดนั้น อบต. กับเทศบาลตองมีโครงการ 
ไมเกิน ๒ โครงการตอ ๑ แหง หรือองคกรปกครองสวนทองถิ่นซึ่งเปน อบจ. สามารถ
สนับสนุนไดไม เกินพื้นที่ อําเภอละ  ๑  โครงการ  เปนเงื่อนไขรายละเอียดเยอะไป  
ยากแกการปฏิบัติหรือบางเงื่อนไขที่นําเสนอกันก็คือวางบประมาณแตละโครงการนี้ 
ตองไมนอยกวา ๕ แสนบาท ทองถิ่นบางแหงเขาอยากใชงบ ๓ แสนบาท ๔ แสนบาทนี้
ทําไมไดแลว หรือแมกระทั่งตองเรียนทานประธานอีกวาในกรณีที่องคกรปกครอง 
สวนทองถิ่นเสนอโครงการที่มีวงเงินงบประมาณตั้งแต ๕ ลานบาทขึ้นไป ตองสมทบ
งบประมาณไมต่ํากวา ๑๐ เปอรเซ็นต ทานประธานครับ ทองถิ่นเขาไมมีรายไดเพียงพอ 
เขาตองการเงินอุดหนุนที่พวกเราในสภาผูแทนราษฎรจัดสรรไปใหเขาแลวก็ถาเกิน  
๕ ลานบาท ตองมีเงินมาสมทบ ๑๐ เปอรเซ็นตลําบากครับ นี่คือสิ่งตาง ๆ ที่ทานประธาน
ตองทําหนาที่แทนพวกเรา ---------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๔ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๑๒/๑ 
 
ในการประสานงาน  ไมวาในสวนกรม  ในสวนกระทรวงมหาดไทย  หรือสวนของ
คณะกรรมการกระจายอํานาจ  ตองชวยกันทบทวน  เพื่อที่จะใหงบประมาณของ 
องคกรปกครองสวนทองถิ่นไหลลื่นและไปพัฒนาในทองถิ่นไดอยางเต็มที่ครับ  
ทานประธานครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานอันวาร สาและ ครับ 
  นายอันวาร สาและ  (ปตตานี)  :  กราบเรียนทานประธานที่ เคารพ  
ผม อันวาร สาและ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปตตานี พรรคประชาธิปตยครับ  
วันนี้ผมมีเร่ืองที่จะปรึกษาหารือฝากเรียนทานประธานถึงรัฐบาลนะครับ ก็คือมีเร่ือง 
ที่จะเรียกรองเกี่ยวกับเหตุการณที่เกิดขึ้นในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใตวันนี้ เปนที่ 
ทราบกันแลวนะครับวาเมื่อวันที่ ๔ ไดเกิดเหตุการณรุนแรงขึ้นใน ๓ จังหวัด และเมื่อวานนี้ 
ก็ไดมีเหตุการณตอเนื่องขึ้นมาอีก นี่แสดงถึงการทํางานของรัฐบาลที่หยอนยานแลวก็ 
ไมสามารถที่จะแกปญหาในพื้นที่ได เมื่อไมกี่วันที่แลวทานนายกรัฐมนตรีไดลงไป 
ในพื้นที่ และทานเองก็บอกวาเหตุการณสถานการณของภาคใตวันนั้นเหตุการณดีขึ้น  
จํานวนเหตุการณลดลง  นี่ อย างไรครับ  เหตุการณวันนี้ มันก็ฟองแล วล ะครับ  
แสดงวาการขาวของทานนายกรัฐมนตรีเอง หรือทานเองในฐานะที่เปนรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงกลาโหมอยูดวย ทํางานไมไดอยางที่เปาประสงคที่ตองการ อาจจะเปนเพราะวา
วันนี้ทางนายกรัฐมนตรีเองใหความสําคัญกับปญหาในพื้นที่นอยมาก ไปใหความสําคัญ
กับดานอื่นเสียมากกวา วันนี้เลยมีเหตุการณคนตายในพื้นที่เยอะแยะไปหมด แลวก็ไมดู  
เห็นแลวดูแลววาสถานการณทุกวันนี้รัฐบาลจะเดินมาในทางที่ถูกตอง ผมมีฝากประเด็น
อยู เ ร่ืองหนึ่งนะครับวา  วันนี้นอกจากจะแกปญหาไมไดแลว  วันนี้ความรูสึกของ 
ผูนําศาสนาในพื้นที่เขารูสึกไมปลอดภัย วันหนึ่งเจาหนาที่ไปเชิญเขาใหมาเปนที่ปรึกษา 
ในดานความมั่นคง แลวเหตุการณหลาย ๆ เหตุการณก็มีกัน อยางระดับของรองกรรมการ
อิสลามก็ยังถูกยิง หรือเจาหนาที่ที่ทํางานในกรรมการอิสลามเองหลายรายก็มีปญหา  
ไมถูกยิงก็ถูกคดีในเรื่องของความมั่นคง นี่ มันเกิดอะไรขึ้นครับ กอนที่จะเชิญเขา 
ทานอยาลืมนะครับวา เวลาเชิญเขามาใหขอมูลหรือเชิญเขามาอยางไรก็แลวแต  



 ๒๕ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   นภา ๑๒/๒ 
 
ทางอีกฝงหนึ่งเขามองวาเขาอยูฝายตรงขามอยูแลว แลวถาดูแลในเร่ืองความปลอดภัย
ของเขาไมได วันหลังคงไมมีใครที่จะอยูใกลกับรัฐบาล แตที่แยกวานั้นความรูสึกของเขา 
เหตุการณที่เกิดกับเขา ถาเขารูสึกวาเหตุการณที่เกิดกับเขาเกิดจากเปนฝมือของเจาหนาที ่
อันนี้ยิ่งไปกันใหญ เหตุการณอยางนี้ผมคิดวาทานนายกรัฐมนตรีเองตองใหความสําคัญ
กับเรื่องนี้ใหมาก การที่ลงพื้นที่แลวก็ปรากฏหนาอยูหนาจอทีวีแลวบอกวาเราไดเดินทาง
มาถูกทางแลวแกปญหาไดในอนาคต ผมคิดวาแคนี้ยังไมพอ ทานนายกรัฐมนตรีบอกวา
ปญหาในเรื่องของเศรษฐกิจก็มีความสําคัญกับพื้นที่ ใชครับ เพราะปญหาเศรษฐกิจ 
ถาไมรีบแก ถาเขาไมมีอะไรจะกิน วันหนึ่งก็เกิดโจรเต็มบานเต็มเมืองไปหมด แลววันนั้น 
ก็จะแยกปญหาไมออกวาอันไหนคือปญหาของความมั่นคง อันไหนคือปญหาเศรษฐกิจ
เร่ืองปากทอง แลวทําใหเกิดอาชญากรรมขึ้นในพื้นที่ ผมถึงเรียนทานประธานวาอยางไร 
ก็แลวแต วันนี้ปญหาภาคใตปญหานี้ไมเหมาะสําหรับมือสมัครเลนแลว ถารัฐบาลทําไมได 
ผมคิดวาการมีสวนรวมในพื้นที่หรือถามคนที่อยูในพื้นที่ตรงนั้นจะมีความสําคัญ 
อยางยิ่งยวดกับการแกปญหาที่นั่นครับ ขอบคุณมากครับทานประธาน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
วันนี้จะมีกระทูสดเรื่องนี้นะครับ เดี๋ยวทานรัฐมนตรีที่ รับผิดชอบจะมาตอบนะครับ  
เชิญตอไปทานปวีณครับ 
  นายปวีณ  แซจึ ง  (ศรีสะเกษ )   :   ทานประธานสภาที่ เคารพครับ  
ผม ปวีณ แซจึง พรรคพลังประชาชน เขตเลือกตั้งที่ ๑ จังหวัดศรีสะเกษ มีเร่ืองที่จะ 
ขอหารือผานทานประธานสภา  
  เรื่องที่ ๑ ก็คือมาตรการเรงดวน ๖ เดือน ๖ ขอของรัฐบาล สิ่งที่ประชาชน
ยังไมไดรับ ก็คือเร่ืองของน้ําประปา ซึ่งการประปานครหลวง การประปาสวนภูมิภาค 
ไดประโยชนแลว --------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๓/๑ 
 
 



 ๒๖ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          จิตตานนัท ๑๓/๑ 
 
ก็คือถาใชไมเกิน ๕๐ ลูกบาศกเมตร ไมตองเสียเงินแตประปาที่อยูในชนบท อยูในทองถิ่น 
อยูในหมูบานและชุมชน ขณะนี้พี่นองประชาชนทั่วไปยังตองชําระคาน้ําประปาอยูครับ 
ก็อยากจะใหทานไดรีบเรงรัดสั่งการลงไป ขณะนี้มาตรการก็จะสิ้นสุดลงเดือนกุมภาพันธนี้
แลวนะครับ 
  เรื่องที่ ๒ ก็คือเร่ืองของภัยธรรมชาติที่ทุกภาคสวนของประเทศตอนนี้ 
ไมวาจะเปนภาคเหนือ ภาคอีสาน ภาคใตที่ประสบกับภาวะ ๑. ก็คือฝนแลง ๒. อุทกภัย  
ก็อยากจะขอใหรัฐบาลไดกรุณาไดเรงรัดในการที่ใหความชวยเหลือเบื้องตน ไมวาจะเปน
พืชไร ไมวาจะเปนพวกปศุสัตวที่ไดรองเรียนมาตลอดเวลา และสิ่งที่อยากจะยอนกลับคืน
ไปเร่ืองหนึ่งก็คือที่ผมไดกราบเรียนถามตอที่ประชุมสภาแหงนี้ ก็คือเร่ืองของเรจินา 
ที่ไดเปนอุทกภัยทวมใหญในพื้นที่ของภาคอีสาน ซึ่งจังหวัดศรีสะเกษก็มีอยู ๖ อําเภอ  
ที่ยังไมไดรับความชวยเหลือเปนจํานวนเงิน ๑๒ ลานบาทเศษ ตั้งแตเดือนตุลาคม 
ป ๒๕๕๐ ผมเคยถามในที่ประชุมแหงนี้ ๒ - ๓ คร้ัง ก็ไดตอบไปบอกวาจะรีบดําเนินการให 
ขณะนี้เวลาผานพนไปเปนปแลวนะครับก็อยากจะใหทานเรงรัด ขณะเดียวกันสําหรับปนี้
ซึ่งเปนปปจจุบันที่น้ํายังทวม ฝนแลงผานมานี้ก็อยากใหเรงรัดรีบดําเนินการชวยเหลือ
เกษตรกรผูเดือดรอนครับ  
  เรื่องตอไปเร่ืองที่ ๓ เร่ืองเอสเอ็มแอล (SML) เรื่องเอสเอ็มแอลนั้นเงื่อนไข 
ที่ทางรัฐบาลกําหนดสามารถที่จะกอสรางฌาปนสถาน สามารถที่จะกอสรางศาลา 
พักศพได  แตมีอําเภอบางอําเภอไมยอมอนุมัติใหหมูบานเขาสรางฌาปนสถาน 
หรือเมรุเผาศพ ที่อําเภอเมืองศรีสะเกษมี ๓ หมูบานรองเรียนมา ก็อยากจะฝากรัฐบาล 
ใหดูแลในเรื่องนี้ แลวก็ยังมีอีกอําเภอหนึ่งคืออําเภอศิลาลาด มีทั้งหมด ๔๔ หมูบาน  
ไดรับการจัดสรรเพียง ๔ หมูบาน อีก ๔๐ หมูบานยังไมได รับการดูแล ก็อยากจะ 
ฝากรัฐบาล ทั้งนี้ขอภาพรวมทั้งประเทศดวยที่หมูบานใดที่ยังไมไดรับการดูแลควรจะ 
ไดรีบดําเนินการ เพราะวามันผานปงบประมาณมาแลวครับ  
  สิ่งที่อยากจะฝากตอไปเพิ่มเติมนิดหนึ่งครับทานประธาน ก็คือไดทราบวา 
มีมติ  ครม .  รัฐบาลมีเงินเพิ่มเติมมาอีก  ๑  แสนลานบาท  อยากจะฝากก็คือเ ร่ือง 
เงินสงเคราะหผูสูงอายุ อสม. แลวก็กํานัน ผูใหญบาน ที่ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 



 ๒๗ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๑๓/๒ 
 
ทุกทานเปนหวงซึ่งเปนไมเปนมือของเรา ก็อยากจะฝากรัฐบาลไดกรุณาเรงรัด แลวอยาลืม
กลุมนี้ดวยครับ ขอบคุณมากครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
๓ ทานตอไป ทานเชาวริน ทานอํานวย คลังผา และทานศุภชัย เชิญทานเชาวรินครับ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ 
กระผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน 
ระบบสัดสวน ทานประธานครับ เมื่อวันที่ ๓๐ กันยายนขาราชการทั่วประเทศไมวาจะเปน
ทหาร ตํารวจ หรือขาราชการพลเรือนมีการเกษียณอายุราชการไปจํานวนมาก และเมื่อ
ปลายเดือนตุลาคมที่ผานมาแตละทานที่เกษียณอายุราชการรับเงินบํานาญเดือนแรก 
ทานประธานครับ การคํานวณบํานาญของขาราชการนี้ใชอายุราชการจํานวนกี่ปคูณดวย
เงินเดือนเดือนสุดทายแลวไปหารดวย ๕๐ ออกมาทําใหขาราชการซึ่งรับเงินบํานาญเดือนแรก
ใจหายไปทั่วทั้งประเทศแลวก็เปนอยางนี้มานาน เนื่องจากระเบียบการคํานวณบํานาญ 
ใชกันมาตั้งแตป พ.ศ. ๒๔๙๕ ถาผมจําไมผิด นั่นหมายความวาใชมา ๕๐ กวาปแลว 
ขาราชการสมมุติวารับราชการอยูสวนใหญแลวจะเริ่มตนที่อายุ ๒๕ ปโดยเฉลี่ย  
อายุราชการอยูที่  ๓๕  ป  สมมติวาเขามี เงินเดือน  ๒๐ ,๐๐๐  บาท  เดือนสุดทาย  
๒๐,๐๐๐ บาท คูณดวยอายุราชการ ๓๕ ป หารดวย ๕๐ ปรากฏวาเขาจะเหลือเงินบํานาญ 
๑๔,๐๐๐ บาท หายไป ๖,๐๐๐ บาท ถาเงินเดือนของเขา ๓๐,๐๐๐ บาท คูณดวย 
อายุราชการหารดวย ๕๐ ก็จะเหลือ ๒๑,๐๐๐ บาท หายไป ๙,๐๐๐ บาท ถาสมมุติวา
เงินเดือน ๔๐,๐๐๐ บาท คูณดวย ๓๕ หารดวย ๕๐ เหลือ ๒๘,๐๐๐ บาท หายไป 
๑๒,๐๐๐ บาท ปรากฏวาขาราชการที่ปลดเกษียณอายุ ๖๐ ป ทานประธานไปดูสิครับ 
บางคนลูกยังเรียนไมจบ บางทานซื้อบานยังผอนไมหมด  ซื้อรถก็ยังผอนไมหมด  
ภาระที่ตองรับผิดชอบไมตางกับคนที่อยูในราชการหรือตอนที่ตนเองยังรับราชการอยู 
ดังนั้นผมอยากจะกราบเรียนทานประธานไดนําขอหารือของผมทําเรื่องถึงรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการคลังปรึกษาหารือกับกรมบัญชีกลางและสํานักงบประมาณ หลักเกณฑ 
ในการคํานวณเงินบํานาญอยางนี้ ------------------------------------------------------------------ 
                   - ๑๔/๑ 



 ๒๘ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๑๔/๑ 
 
ใชมา ๕๐ กวาป ควรจะปรับเปลี่ยนใหถูกตองตามสภาวะความเปนจริง ที่สําคัญที่สุดก็คือ
ในยุคสมัยปจจุบันนี้ มันไม มีเวลาราชการทวีคูณ  ในอดีตระเบียบอยางนี้ออกมา 
มีเวลาราชการทวีคูณมันก็หายไปไมมาก แตถายังใชระเบียบอยางนี้ซึ่งใชมา ๕๐ กวาป 
ตองเห็นใจขาราชการที่ปลดเกษียณ กําลังวังชาก็ถดถอยไป อายุ ๖๐ ป ไปเร่ิมตนชีวิตใหม 
ก็ลําบาก จะอยูดวยเงินบํานาญก็ขอใหมันใกลเคียงกับเงินเดือนที่ไดรับ สิ่งนี้ผมอยากจะ
กราบเรียนทานประธานไดโปรดทําหนังสือหารือไปยังกระทรวงการคลังใหทานรัฐมนตรี
ดําเนินการและแกไขเปนการดวนเพื่อใหทันกับสิ้นปงบงประมาณ ป ๒๕๕๒ ที่ขาราชการ
ชุดใหมจะปลดเกษียณไป และขณะเดียวกันขอใหคํานึงถึงขาราชการเกา ๆ ที่เขา 
ปลดเกษียณไปแลว ใหเอื้ออาทรไปถึงคนเหลานั้นดวยครับ ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานอํานวย คลังผา ครับ 
  นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายอํานวย คลังผา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคพลังประชาชน 
ก็ตองขอบคุณทานประธานที่ไดเปดโอกาสใหทานสมาชิกไดหารือในวันนี้ และก็
โดยเฉพาะอยางยิ่งผมขอหารือ ๓ เร่ืองดวยกัน 
  เรื่องที่ ๑ เปนเรื่องของการรับจํานําขาวเปลือก ก็อยากจะฝากทานประธาน
ถึงหนวยงานที่เกี่ยวของ โดยเฉพาะอยางยิ่งกระทรวงพาณิชยในเรื่องของการปองกัน 
ซื้อขายใบประทวน ทานประธานครับ ในขณะนี้พี่นองประชาชนขายขาวใหโรงสีบางสวน
แลวก็อีกสวนหนึ่งโรงสีก็จะเอาใบประทวนไปใหชาวบานเซ็น โดยเฉพาะบางคน 
ไมไดทํานาก็ มี  ก็อยากจะฝากใหทางรัฐบาลชวยจับตาในเรื่องใบประทวนของ 
เกษตรกรดวย เพราะฉะนั้นจะตกเปนเครื่องมือกับโรงสี นี่คือเร่ืองแรก 
  เรื่องที่ ๒ เร่ืองจายเงินคาชดเชยเรื่องพืชผลเกษตรเสียหายในพื้นที่ที่มี
ผลกระทบจากเรื่องน้ําทวม แลวก็อยากจะใหทางกระทรวงเกษตรและสหกรณไดเรง
ดําเนินการเรื่องนี้ดวน และตอดวยในเรื่องของโคลานตัว ทานประธานครับก็อยากจะให
ทางรัฐบาลไดเรงดําเนินการโครงการโคลานตัวที่จะชวยเหลือเกษตรกรที่ไดเลี้ยงโค 
จํานวนมากขณะนี้ เนื่องจากราคาตกต่ํา อยากใหรัฐเขามาชวยพยุงราคาตรงนี้ดวย 



 ๒๙ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๑๔/๒ 
 
  เรื่องที่ ๓ ถนนเสียหายจากน้ําทวมในเสนทางทางหลวงชนบท ผลกระทบ
จากน้ําทวมในครั้งนี้ ซึ่งหนวยงานโดยเฉพาะกรมทางหลวงชนบทที่รับผิดชอบอยูในขณะนี้
ยังไมไดเรงดําเนินการ ก็อยากจะใหทางรัฐบาลไดเรงใหกระทรวงคมนาคมไดแกไข 
ตรงนี้ดวน และในเรื่องของการเบิกจายเงินงบประมาณลาชา ซึ่งไมสอดคลองกับนโยบาย
ของรัฐบาลที่จะเรงเบิกจายเงินงบประมาณที่งานเสร็จเรียบรอยแลว ซึ่งในขณะนี้ 
คือศูนยสํานักงานทางหลวงชนบทจังหวัดสระบุรี ทํางานลาชาไมตอบสนองนโยบาย 
ของรัฐบาล ก็อยากจะฝากใหทานประธานผานถึงกระทรวงคมนาคมวาทางศูนยทางหลวง
ชนบท จังหวัดสระบุรี ทําใหไมสงเสริมนโยบายที่รัฐบาลไดเรงเบิกงานเพื่อจะตองใหเรง
เศรษฐกิจตรงนี้ ก็อยากจะฝากตรงนี้ดวยใหทางรัฐบาลไดเรงดําเนินการสวนนี้ตอไป 
ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานศุภชัย ครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม ศุภชัย โพธิ์สุ  
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน จังหวัดนครพนม ผมมีเร่ืองที่จะเรียนหารือ
ทานประธานเพื่อใหหนวยงานที่เกี่ยวของไดไปเรงดําเนินการปองกันและแกไขในเร่ืองนี้ 
คือเกี่ยวกับเร่ืองในรอบไมถึง ๑ ปที่ผานมา เกิดเพลิงไหมกับสถานที่ราชการ โดยเฉพาะ
โรงเรียน บานพักเกษตรตําบล บานพักสถานีอนามัยในเขตอําเภอนาหวาและอําเภอ 
ศรีสงครามยังไมถึง ๑ ป จํานวน ๑๔ คร้ัง ความเสียหายที่เกิดขึ้นมากมายทีเดียว  
ผมอยากจะเรียนทานประธานวาผมเองก็ไมเขาใจสาเหตุวาเกิดขึ้นจากอะไร ผมเอาขอมูล
ที่ละเอียดใหทานประธานไดทราบ ประมาณเดือนธันวาคม ๒๕๕๐ เกิดเพลิงไหมบานพัก
เกษตรตําบลที่ตําบลนางัว อําเภอนาหวา มีนาคมก็เกิดเพลิงไหมบานพักอนามัย 
ตําบลนางัวขึ้นมาอีก เดือนเมษายนเกิดเพลิงไหมอาคารเรียนโรงเรียนชุมชนบานนางัว  
๕ พฤษภาคม ๒๕๕๑ เพลิงไหมอาคารเรียนโรงเรียนบานอูนนา ซึ่งอยูในอําเภอเดียวกัน 
แลวก็เกิดเพลิงไหมอาคารเรียนอีกหลาย ๆ โรงเรียนเฉพาะอําเภอเดียว อําเภอนาหวา 
จังหวัดนครพนม อําเภอเดียว ในรอบไมถึง ๑ ป ๑๑ คร้ัง ๑๑ โรงเรียน ๑๑ แหง ------------ 
                  - ๑๕/๑ 



 ๓๐ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๑๕/๑ 
 
แลวยังลามไปถึงอําเภอใกลเคียงที่อําเภอศรีสงครามอีก ๒ – ๓ แหง ทานประธานครับ  
รวมแลวเปน  ๑๔ แหง  เหตุการณเกิดขึ้น  ๑๔ ครั้ง  จับผูตองหาไดเพียงครั้งเดียว  
คือเปนคนพเนจรที่ถูกจับ เขาบอกวาดมกาวแลวก็เกิดเพลิงไหม แตเหตุการณอ่ืน ๆ นั้น  
๘๐ เปอรเซ็นต เหตุการณเพลิงไหมเกิดขึ้นในเวลากลางวัน ผมเองก็ไมเขาใจวา 
เกิดเหตุการณอยางนี้ไดอยางไร สอบถามไปทางตํารวจวาเหตุการณเกิดขึ้นอยางไร 
ตํารวจบอกวาสืบสวนสอบสวนแลวครูบาอาจารยก็ไมใหความรวมมือ  ไปถาม 
ครูบาอาจารยเขาบอกวาทางอําเภอและทางตํารวจไมใสใจ ไมสนใจ ก็เลยไมรูจะพูด 
เ ร่ื องนี้ กับ ใคร  ฉะนั้ นจึ งต องมา เรี ยนท านประธานฝากไปถึ ง รั ฐมนต รีว าการ
กระทรวงมหาดไทย ฝากไปถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ ใหไดโปรดใสใจ 
ในเรื่องนี้ดวย อยากจะใหกําชับไปถึงทานผูวาราชการจังหวัดนครพนม กําชับไปถึง
นายอําเภอ ๒ อําเภอ กําชับไปถึงผูรับผิดชอบทางดานกระทรวงศึกษาธิการ ผมสงสัย
อยางนี้ครับทานประธาน ผมตั้งขอสังเกตวาเหตุการณที่ทําใหเกิดเพลิงไหมโรงเรียน 
และสถานที่ราชการสําคัญ ๆ หลายแหงอยางนี้ อาจจะเกิดขึ้นกับอะไร ถาเปนสมัย คมช. 
ยึดอํานาจ เขาคงจะกลาวหาวาเปนคลื่นใตน้ํา ผมเองซึ่งเปนอดีตสมาชิกพรรคไทยรักไทย
คงโดนหาวาเปนคลื่นใตน้ํา แตทุกวันนี้ก็ไมรูจะโทษใคร แตสงสัยวาชวงที่เกิดไฟไหม
โรงเรียนครั้งแรก ๆ นั้น ไดรับงบประมาณในการที่จะไปสรางอาคารใหม จะเปนเพราะ
สาเหตุนี้หรือเปลา นี่คือสาเหตุหนึ่ง อีกสาเหตุหนึ่งก็คือวา ขณะนี้ไดรับการรองทุกข 
จากครูบาอาจารยวาโรงเรียนแตละโรงเรียนมีครูบาอาจารย มีบุคลากรนอยอยูแลว 
กลางคืนตองมานอนเฝาเวรอีก ยากลําบากเหลือเกิน เดือดรอนเหลือเกิน เขาบอกวา
นักการภารโรงนั้นกระทรวง ศึกษาธิการนั้น พอเกษียณตัดตําแหนงทิ้งไป ไมมีการบรรจุ
นักการภารโรงใหม อาจจะเปนสาเหตุที่จะทําใหเกิดการวางเพลิง เผาโรงเรียนเพื่อสราง
สถานการณอยางใดอยางหนึ่ง ฉะนั้นผมตองกราบเรียนทานประธาน ผมมีเอกสารอยูในมือ 
กระผมอยากจะฝากทานประธานไดสงไปถึงหนวยงานที่รับผิดชอบคือกระทรวงมหาดไทย
และกระทรวงศึกษาธิการโปรดอยาไดคิดวาเรื่องนี้เปนเรื่องเล็กนอย เพราะอีกไมนาน 
ผมกลัววาถาเกิดวาสกัดคนที่ไปทําเรื่องนี้ไมได ผมกลัววาไฟมันจะไปไหมเอาบานพัก 
 



 ๓๑ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๑๕/๒ 
 
ทานนายอําเภอ บานพักทานผูกํากับการ หรือที่วาการอําเภอ หรือสถานีตํารวจก็ได  
ฝากเตือนทานประธานดวยครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ ก็จะเหลือ ๔ ทานสุดทายแลว สําหรับการหารือวันนี้ ตอไปจะเปน 
ทานซูการโน มะทา ทานนิยม เวชกามา ทานสุวโรช พะลัง แลวก็จบดวยทานสุรพงษ  
โตวิจักษณชัยกุล เรียนเชิญ ทานซูการโน ครับ 
  นายซูการโน มะทา (ยะลา)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม ซูการโน มะทา 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดยะลา พรรคพลังประชาชน ประเด็นที่ผมจะหารือในวันนี้
ก็คือประเด็นของกระบวนการเยียวยา สําหรับผูที่ไดรับผลกระทบใน ๓ จังหวัดชายแดน
ภาคใต ทานประธานที่เคารพ สืบเนื่องจากวาการเยียวยาสําหรับผูไดรับผลกระทบนั้น 
บัดนี้ มีอีกหลายคนที่ไมไดรับการเยียวยา โดยเฉพาะอยางยิ่งในการพิจารณาของ
คณะกรรมการ ๓ ฝาย แลวทางคณะกรรมการ ๓ ฝาย เห็นชอบ พูดถึงไดรับผลกระทบ 
ถึงจะไดรับการเยียวยา แตสืบเนื่องจากวาหลังจากที่ทางพื้นที่ คือทางอําเภอหรือจังหวัด
สงเอกสารตาง ๆ มายังหนวยงานที่ รับผิดชอบ โดยเฉพาะอยางยิ่งรัฐมนตรีประจํา 
สํานักนายกรัฐมนตรีที่ดูแลการเยียวยานั้น เทาที่ผมไดรับรายงานจากทางจังหวัดยะลา 
ก็คือเอกสารบางเอกสารอยูที่ทํา เนียบรัฐบาล  แตวาวันนี้ตามที่พวกเราทราบ 
ก็คือทําเนียบรัฐบาลถูกยึด  แตคนที่รอความหวังอยู ในพื้นที่ เขาได รับผลกระทบ  
ฉะนั้นผมอยากกราบเรียนผานทานประธานวา ทําอยางไรถึงจะใหทานรัฐมนตรีที่ดูแล 
เร่ืองการเยียวยาสําหรับผูไดรับผลกระทบในเหตุการณความไมสงบในพื้นที่ ๓ จังหวัด
ชายแดนภาคใตนั้น ได รับการเยียวยาอยางเรงดวน ก็อยากฝากวาวันนี้ผูที่ ได รับ 
การเยียวยาตาง ๆ ------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๖/๑ 
 
 
 



 ๓๒ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๑๖/๑ 
 
โดยเฉพาะอยางยิ่งการดูแลเรื่องทรัพยสินที่ไดรับความเสียหาย เนื่องจากวาผูที่ไดรับ
ผลกระทบนั้นไดเอาทรัพยสินไปซอม โดยเฉพาะรถยนต ทางอูก็ไดมาเรียกคาเสียหาย 
จากทางฝายผูที่ ได รับผลกระทบจากการเยียวยา ฉะนั้นผมอยากฝากทางรัฐบาล 
โดยเฉพาะรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรีที่ดูแลเร่ืองการเยียวยาผูไดรับผลกระทบ  
๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้น หามาตรการในการแกปญหา เนื่องจากเอกสารที่สงมา
กอนที่ทางพันธมิตรจะยึดทําเนียบรัฐบาลนั้นมาดําเนินการใหผูที่ไดรับผลกระทบนั้น 
ไดรับการเยียวยาโดยเร็วนะครับ  
  ประเด็นที่  ๒  เ ร่ืองที่ผมอยากหารือทานประธาน  ก็คือสืบเนื่องจาก 
การสัญจรไปมาของพี่นองประชาชนในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต โดยเฉพาะ 
จังหวัดยะลานั้นมีเร่ืองของประชาชนขอสนับสนุนงบประมาณการขยายผิวจราจรเปน  
๔ เลน อยูชวงหนึ่งระหวางทางหลวงแผนดินสายที่ ๔๐๙ ระหวางเสนทางบานเนียง 
ถึงบานลําใหม อยูประมาณ ๘๐๐ เมตร ยังเปนคอขวดอยูทําใหบางครั้งเกิดอุบัติบอยครั้ง  
ก็อยากฝากผานทานประธานไปถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมใหชวยสนับสนุน
งบประมาณในการขยายผิ วจราจร ให เป น  ๔  เ ลน  ได สมบู รณ แบบนะครั บ  
สําหรับทางหลวงที่ ๒ ที่ผมไดรับการรองเรียนจากพี่นองประชาชน ก็คือทางหลวงแผนดิน 
สายที่  ๔๒๗๒  ระหวางบานคลองชิงถึงหลักเขต  อําเภอกาบัง  จังหวัดยะลานั้น 
เนื่องจากวาเสนทางดังกลาวนั้นเปนเสนทางที่คดเคี้ยวแลวก็สภาพพื้นที่ เปนภูเขา  
ขณะนี้เขาสูฤดูฝนทําใหพี่นองประชาชนที่ใชเสนทางสัญจรในหมูบานคลองชิงในการที่จะ
พาบุ ต รหลานไป โ ร ง เ รี ยนนั้ น ได รั บความ เดื อดร อน  ผมได รั บการ ร อ ง เ รี ยน 
จากพี่นองประชาชน แลวก็ไดเสนอแผนงานขอใหทางกระทรวงคมนาคม โดยเฉพาะ 
ทางหลวงแผนดินที่จังหวัดยะลานั้นรีบดําเนินการ แตเนื่องจากวางบประมาณของจังหวัด
ไมมี ก็เรียนฝากผานทานประธานถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมวาใหชวย
อนุเคราะหงบประมาณผลักดันใหเสนทางดังกลาวนั้นเสร็จสิ้นโดยเร็ว เนื่องจากวา 
พี่นองประชาชนนั้นไดรับความเดือดรอน  
 
 



 ๓๓ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๑๖/๒ 
 
  สวนประเด็นเรื่องที่ ๓ ที่ผมจะหารือทานประธานในวันนี้ก็คือ เพื่อนสมาชิก
หลายทาน โดยเฉพาะสมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดชายแดนภาคใต และจาก 
ภาคใตทั้งหมดก็คือประเด็นราคา ฝากใหรัฐมนตรีที่ดูแลเรื่องมาตรการการแกปญหา 
ราคายางพาราตกต่ํานั้นรีบดําเนินการนะครับ เนื่องจากวาพี่นองประชาชนในจังหวัด
ภาคใตนั้นมีปญหาเรื่องราคายางพาราตกต่ํา ก็อยากฝากทานประธานเพียง ๓ เร่ือง 
นะครับ ขอบคุณมากครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานนิยม เวชกามา ครับ  
  นายนิยม เวชกามา (สกลนคร)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นิยม  เวชกามา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสกลนคร เขต ๑ พรรคพลังประชาชน 
ทานประธานครับกระผมตองขออนุเคราะหฝากทานประธานเพื่อแจงใหรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงพาณิชยไดแกปญหารีบดวน พี่นองผมตอนนี้ขาวนาปซึ่งเปนขาวเหนียวเริ่มออก
แลวครับ เกี่ยวไปแลวประมาณ ๕๐ เปอรเซ็นตของประชากรที่ทํา บานผมทํานาประมาณ 
๙๐ กวาเปอรเซ็นต ตอนนี้ขาวเหนียวราคาตกอยางที่พี่นองทานผูทรงเกียรติจังหวัดอื่น  
แตวาของผมทําขาวเหนียวเกือบทั้งจังหวัด เพราะฉะนั้นเลยเปนปญหาใหญวาขาวเหนียว
นาปเมื่อออกแลว ซึ่งปกติก็ทําปละครั้ง เพราะบานผมไมมีชลประทาน สวนใหญ 
อาศัยน้ําฝน เพราะฉะนั้นปนี้ขาวเหนียวออกกันมาก ปรากฏวาปนี้สกลนครฝนฟาดี 
เปนพิเศษ ไมทวม ไมแลง เพราะฉะนั้นขาวเลยดี แตเปนทุกขลาภทานประธาน เพราะวา 
พอขาวนาปออกก็ราคาตก บานผมเดี๋ยวนี้ขายกันเปนหมื่นนะครับ หมื่นหนึ่งประมาณ  
๕๕ – ๖๐ บาท ตกแลวไมถึงกิโลกรัมละ ๕ บาท ตามที่ประกาศวาตันละ ๙,๐๐๐ บาท 
บานผมไมมีหรอกครับ เพราะฉะนั้นตองฝากทานประธานวาทานกระทรวงพาณิชย 
จะทําอยางไรก็ชวยเหลือเปนการดวนดวยครับ เพราะตอนนี้ชาวบานกําลังเดือดรอน 
อยางหนัก ปญหาราคาไมถึง หมื่นละ ๖๐ บาท หมื่นหนึ่งก็ ๑๒ กิโลกรัม ตกกิโลกรัมละ 
ไมถึง ๕ บาท ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๗/๑ 



 ๓๔ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๑๗/๑ 
 
เพราะฉะนั้นอยางไรก็ฝากทานประธานวาวันนี้ชาวบานผมไมไหวแลว หลายคนรองวา 
ถาเปนอยางนี้ก็อยูไมรอดหรอกครับ ขอบคุณมากครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานสุวโรช 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ที่เคารพ กระผม สุวโรช พะลัง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย 
ผมมีเร่ืองหารือทานประธานดังที่จะกราบเรียนตอไปนี้ 
  ในเรื่องที่ ๑ ขอกราบขอบพระคุณรัฐบาล ใชภาพรวมวารัฐบาลในเรื่องของ
การมาประชุมรวมกันระหวางสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่อยูในพื้นที่ปลูกปาลมน้ํามัน  
๒ วันติดตอกัน ตั้งแตวันอังคารตอนบายที่กระทรวงพาณิชย แลวก็ในวันพุธที่ตึกวุฒิสภา
ของสภาเรานี้ ในมาตรการตามที่ มีสมาชิกไดกราบเรียนตอทานประธานไปแลว 
โดยเฉพาะอยางยิ่งขอขอบพระคุณเปนอยางยิ่งก็คือทานนายกรัฐมนตรี ที่ทานไดรับปาก
ผมไววาจะจัดงบประมาณมาเพื่อชวยเหลือในเร่ืองของปาลมน้ํามัน ๓,๒๐๐ ลานบาท  
เปนงบกลาง แลวก็กราบขอบพระคุณ ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย ทานไชยา 
สะสมทรัพย รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ทานสมพัฒน แกวพิจิตร   
๒ ทานหลังนี้ กราบขอบพระคุณดวยความจริงใจ เพราะวา ๒ วันติดตอกัน ทานอยู
จนกระทั่งถึงวินาทีสุดทาย มาตรการที่ออกมาตรงนั้น ผมมีความเปนหวงในบางประการ 
ที่อยากจะกราบเรียนเสริมเพิ่มเติมเพื่อที่จะใหพี่นองชาวสวนปาลมน้ํามันไดประโยชน
สูงสุดมากยิ่งขึ้น ก็คือในเรื่องของปุย ขณะนี้ทานประธานครับ ปุยยังแพงอยู ทั้ง ๆ ที่น้ํามัน
ลดลงมาแลว แลวก็ไดอยูในคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ ทราบจาก 
ทานรัฐมนตรีชวยวาการอาคม เองฉวน ทานไดเปนเจาของญัตติในเรื่องที่ชวยในเรื่อง 
ของปุยใหมันถูกลงก็ยังคางอยู ลงมา ๕ เปอรเซ็นต ๑๐ เปอรเซ็นต ยังนอยไป ตองลงต่ํา
กวานี้  แลวก็ในขณะเดียวกัน  สิ่งที่อยากจะกราบเรียนเสริมเพิ่มเติมในเรื่องของ 
ปาลมน้ํามันก็คือในเรื่องของกระทรวงพลังงาน ราชการรูทั้งนั้น แตปญหาคือฝายนโยบาย
จะทําจริงจังไหม วันนี้กระทรวงพลังงานยังไมเดินหนาเทาที่ควร สิ่งที่อยากจะกราบเรียน
ผานทานประธาน ก็คือทราบมาในชั้นกรรมาธิการวาถาหากจะทําจริง ๆ ราคาปาลมน้ํามัน 



 ๓๕ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         วัชรี ๑๗/๒ 
 
จะไมตกต่ําเหมือนที่ เปนอยู  เห็นใจในเรื่องปญหาการเมือง  แต เมื่อทานบอกวา 
ทานอยากจะทํางาน ทานก็ตองยอมทุมเทมากกวานี้ ในเรื่องกระทวงพลังงานนี้ ถาหากวา
จะไดมีถังน้ํามันรวมหรือแทงก (Tank) รวม เพื่อที่จะเก็บน้ํามันดิบของปาลมน้ํามันเอาไว
ตลอดทั้งปในฤดูกาล โดยเฉพาะอยางยิ่ง ในหวงเวลาที่มีปาลมออกผลมาก สามารถที่จะ
ดูดปาลมน้ํามันดิบเอามาเก็บไวเปนถังรวม แลวก็สามารถบริหารจัดการไดตลอดทั้งป 
เวลาที่ปาลมขาดชวงก็จะมีปาลมน้ํามันดิบออกมาใชในการเพื่ออุปโภค  บริโภค  
และเพื่อพลังงานทดแทนไดดวย  สิ่งเหลานี้ทั้งหมด  ระบบราชการเขารูดีอยูแลว  
ฉะนั้นถาหากกระทรวงพลังงานจะไดกรุณาเสริมเพิ่มเติมในมาตรการตรงนี้เขาไปอีก  
มันก็จะทําใหราคาปาลมน้ํามันมีเสถียรภาพมากยิ่งขึ้น สิ่งที่อยากจะเรียนเสริมเพิ่มเติม 
ใน เรื่ อ งตรงนี้ อี ก เ รื่ อ งหนึ่ ง  ก็คื อ ใน เ ร่ืองของการทํ า เอ็ม โอยู  (MOU)  ระหว า ง 
กรมการคาภายในกับชุมนุมสหกรณ ตรงนี้ตองกราบขอบพระคุณทานรัฐมนตรีชวยวาการ
อาคม เมื่อวานไดประสานงาน แลวก็เปนที่ตกลงกันอยางไมเปนทางการวา ๒ หนวยงานนี้
จะทําเอ็มโอยูในการซื้อน้ํามันปาลมดิบลวงหนา ถาหากซื้อตรงนี้ลวงหนา มันก็จะทําให
ราคาปาลมน้ํามันอาจจะมีราคาดีขึ้น เปนมาตรการเสริมอีกเรื่องหนึ่ง  
  ขอรบกวนทานประธานอีกนิดเดียวครับ ในเรื่องของยางพารา  วันนี้ 
ยังไมกระเตื้องเลย ยังไมเห็นรัฐบาลนี้มาทุมเทในการแกไขปญหาราคายางพาราที่ตกต่ํา 
ถึงแมราคามันจะดีขึ้นมาระดับหนึ่งก็ตาม แตอยูในภาวะที่ยังขาดทุนอยู เพราะฉะนั้น 
สิ่งที่หนวยราชการเขาไดศึกษาเอาไว ทานประธานครับ ผมยกตัวอยางในเวลาที่จํากัด 
นิดเดียวเทานั้นเอง  ซึ่งในศูนยวิจัยของกรมวิชาการเกษตรเขาทราบเปนอยางดี  
น้ํายางพาราเอาเปนสวนผสมในการทําน้ํายางมะตอย ในการลาดยางไดเลย ถึงแมตนทุน
มันจะสูง แตในภาวะวิกฤติ ทานจะมาอางวาวันนี้บานเมืองของตลาดโลกมีปญหาในเรื่อง
การเงินการทองก็สุดแลวแต แตเร่ืองของเราภายใน เราตองรูจักใชทรัพยากรที่มีอยูใหเกิด
ประโยชน เงินที่ไดในการซื้อน้ํายางพารานี้ ก็ไมไดไปไหน ตกกับเกษตรกร เพราะฉะนั้น
เมื่อเกษตรกรชาวสวนยางพาราอยูดีกินดี ภาวะเศรษฐกิจของประเทศชาติก็จะดีขึ้น  
และคุณภาพของยางมะตอยที่ใชในการลาดยางก็มีอายุที่ยืนยาวคงทน ---------------------- 
                  - ๑๘/๑ 



 ๓๖ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๑๘/๑ 
 
ตรงนี้อยากจะเห็นรัฐบาลหยิบนโยบายตาง ๆ ที่ศูนยวิจัยของกระทรวงเกษตรและสหกรณ
ไดดําเนินการแลวมาเปนมรรคเปนผลในการปฏิบัติเพื่อเสถียรภาพของราคายางพารา 
ที่ตกต่ําเปนมาตรการเสริม หลังจากที่รัฐบาลเองยังไมมีมาตรการใด ๆ เลย อยากจะเห็น 
สิ่งเหลานี้เปนรูปธรรมที่จริงจังมากกวานี้ กราบขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานสุรพงษ ครับ 
  นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล (เชียงใหม)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพ กระผม นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน
จากจังหวัดเชียงใหม ทานประธานครับวันนี้ผมจะหารือทานประธานเรื่องหวยบนดิน  
แตกอนที่จะหารือเร่ืองหวยบนดินนั้น ผมอยากจะเรียนทานประธานฝากไปถึงพี่นอง
ประชาชนที่ฟงการถายทอดวิทยุของรัฐสภา คือเร่ืองงบประมาณแผนดินของป ๒๕๕๒  
ที่ล าชาไป  เมื่ อกี้ ก็ มี เพื่ อนสมาชิกได เปนหวง เปนใยบอกวากํานัน  ผู ใหญบาน  
ผูชวยผูใหญบานนั้นไดรับเงินเดือนชา แทที่จริงแลวพระราชกฤษฎีกางบประมาณ 
เพิ่งประกาศเมื่อวันที่ ๑๔ ตุลาคม สาเหตุที่ลาชาเนื่องจากวามีสมาชิกวุฒิสภาทานหนึ่ง
ทานเห็นวาการแปรญัตติของกรรมาธิการวิสามัญงบประมาณนั้นผิดกฎหมาย ก็เลย 
สงเรื่องไปใหศาลรัฐธรรมนูญตีความก็เลยทําใหงบประมาณนี้ลาชาไป ดวยความที่ทาน
คิดวาทานเปนสมาชิกวุฒิสภามีความรูดานกฎหมาย คือคิดวาตัวเองเกงในที่สุดก็แพ 
เพราะวาศาลรัฐธรรมนูญตีความวาไมผิดกฎหมายงบประมาณก็เลยลาชาไปทําให 
พี่นองประชาชนตลอดจนกํานัน ผูใหญบาน ไดรับเงินเดือนชา งบประมาณที่จะลงสูพื้นที่ 
ที่จะบรรเทาทุกขบํารุงสุขพี่นองประชาชนก็เลยลาชาไปดวยครับทานประธาน  
  สําหรับประเด็นที่ ๒ เร่ืองหวยบนดินนั้น ผมอยากจะกราบเรียนอยางนี้เลย
ครับวา หวยบนดิน หวยออนไลน (Online) นั้น รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังไมได
เขาใจเลยครับวารัฐบาลมีนโยบายอยางไร โดยเฉพาะรัฐบาลในสมัยที่ทานนายกรัฐมนตรี
ทักษิณ ทานเปนนายกรัฐมนตรี ทานเอาหวยใตดินขึ้นมาบนดินเพื่อที่จะกําจัดเจามือ 
หวยใตดิน วันนี้สิ่งที่หวยใตดินไดประโยชนคือวาทํากําไรมหาศาล นอกจากนั้นแลวเมื่อมี
เลขเด็ด เลขเบิ้ล อยางงวดที่ผานมานี้เจามือจายแค ๒๐ บาท แทง ๑ บาท จาย ๒๐ บาท  



 ๓๗ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๑๘/๒ 
 
อันนี้คือการโกงกันอยางนาไมอาย ผมคิดวาถาเรามีหวยบนดินพี่นองประชาชนเขาไปแทง
เขาไดเงินเต็มเม็ดเต็มหนวย ผมมองวาหวยบนดินเปนยา ยาอายุวัฒนะอันหนึ่งที่ชวยให 
พี่นองคนจนนี่นะครับทานประธาน สามารถที่จะอยูไดดวยความหวัง ไมใชไปมอมเมา 
นะครับ และยิ่งไปกวานั้นรายไดจากหวยบนดินเปนทุนการศึกษาใหพี่นองประชาชนที่อยู
ในชนบทไดมีโอกาสใหลูกหลานไดไปเรียนเมืองนอก ทานประธานครับ ผมไดไปที่จังหวัด
กาฬสินธุไดไปเห็นเด็กนักเรียนจํานวนมากที่ไดอานิสงสจากโครงการหวยบนดิน 
ซึ่งนายกรัฐมนตรีทักษิณไดทําขึ้นเพื่อพี่นองประชาชนคนไทย  แตวันนี้หวยบนดิน 
กลับหายไป ไปอยูเปนหวยใตดินไมรูวาเจามือหวยใตดินคนไหนที่ไดรับประโยชน  
หรือลูกหลานมันคนไหนที่ไดรับประโยชน ทานประธานครับ ผมอยากจะฝากทานประธาน
ไปถึงรัฐบาลดวยครับวา เ ร่ืองนี้ตองทําใหถูกตองแลวออกกฎหมายกันใหถูกตอง  
ตองรีบดําเนินการครับมันเปนประโยชนสําหรับพี่นองประชาชน ตางประเทศที่เจริญแลว
เขามีหวยล็อตโต (Lotto) ใหรางวัลมากยิ่งกวาเราอีก ไมใชเปนการมอมเมาครับ วันนี้เรา
อยาเห็นวาทุกอยางจะเปนการมอมเมา โดยเฉพาะอยางเร่ืองสุราผมอยากจะยกตัวอยาง
นิดเดียว ถามวาวันนี้เดินขบวนไมใหเบียรชางเขาสูตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย  
ถามวาคนไทยเมาเหลานอยลงไหม คนไทยก็ยังซื้อเบียรชางดื่มได จะซื้อ ๑๐ ขวดก็ได  
๑ โหลก็ได ๑ ลังก็ได ก็เมาอยูดีครับทานประธาน ผมอยากจะฝากไว สิ่งเหลานี้สังคมไทย
ตองคิดใหมครับ อยาไปหลงยึดติดสิ่งเดิม ๆ วันนี้บานเมืองจะเจริญไดตองเปดใจใหกวาง
แลวก็ตองทํางานเพื่อพี่นองประชาชนอยางแทจริง ผมอยากจะฝากทานประธานไปถึง
รัฐบาลนะครับใหเอาหวยบนดินออกมาโดยเร็วครับ อยาไปฟงลม ๆ แลง ๆ จากคนที่ 
ไมรูจริงหรือคนที่หวังผลประโยชนตัวเอง ขอฝากไวแคนี้ครับขอบคุณครับ 

นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ ผมไดเปดโอกาสใหหารือใชเวลา ๑ ชั่วโมงกับ ๒๕ นาทีแลวนะครับ  
ก็ขออนุญาตเขาสูระเบียบวาระเลยนะครับ 
 

- ๑๙/๑ 
 



 ๓๘ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๑๙/๑ 
 
  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  ทานประธานครับ ผมขออนุญาต 
ที่จะมีเร่ืองหารือ เรียนถามทานประธานนิดเดียวครับ จะเรียนสอบถามทานประธานครับ 
เกี่ยวกับในที่ประชุมสภาของเราครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญครับ  
  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  ทานประธานครับ ผม เอกพจน  
ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปทุมธานี พรรคชาติไทย ในฐานะที่ผมเปน
คณะกรรมการประสานงานพรรครวมรัฐบาล ซึ่งเมื่อวานนี้ผมเขาใจวาสมาชิกไดรับแจก
เอกสารซึ่งเปนระเบียบของสภาผูแทนราษฎรเกี่ยวกับเร่ืองของการหารือของสมาชิก  
ซึ่งออกโดยทานประธานชัย ชิดชอบ ผมเลยอยากจะเรียนสอบถามทานประธานวา
ระเบียบนี้เราจะยึดถือปฏิบัติโดยเครงครัดหรือไมตอไป เพราะวาเกรงวาเดี๋ยวทานสมาชิก
จะสับสน ถาเราจะใหทานสมาชิกไดยกมือหารืออยางเดียว หรือวาจะยึดถือตามระเบียบนี้
อยางเครงครัด ก็อยากจะกราบเรียนถามทานประธานวานับจากนี้ไปครับ  
   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
คือวันนี้ที่ใหทานสมาชิกไดหารือก็ไดปฏิบัติตามระเบียบนี้แลวนะครับ สมาชิกทุกทานก็ได
สงเอกสารขอหารือมาลวงหนาแลว ก็จัดใหหารือตามลําดับ ทานจะเห็นวาวันนี้บางที
อาจจะเปนพรรคฝายรัฐบาลก็ติดกันมา ๔ – ๕ คน แลวบางทีก็ฝายคานติดกันมา  
๔ – ๕ คน ไมไดสลับ ก็เนื่องจากเอาตามลําดับเวลาที่ทานไดยื่นมา ฉะนั้นเมื่อเขาสูวาระ
ปกติหลังจากกระทูแลว ในระเบียบวาระที่ ๒ ของวาระปกติจะมีเร่ืองแจงใหทราบเรื่องนี้
นะครับ ซึ่งผมยังไมถือโอกาสแจงตอนนี้ เพราะวาตอนนั้นตองใชองคประชุมอีกอยางหนึ่ง
นะครับ ขณะนี้ผมขออนุญาตนะครับทานรัฐมนตรีที่จะมาตอบกระทูทานก็พรอมแลว  
ก็เขาสูวาระกระทูถาม กระทูถามทั่วไป 
  กระทูถามแรก  กระทูถามที่ ๐๐๔ เ ร่ือง การปรับปรุงถนนลูกรังเปน
ถนนลาดยางในอําเภอทุงสง จังหวัดนครศรีธรรมราช ทานประกอบ รัตนพันธ เปนผูตั้ง
กระทูถาม ถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม  
 



 ๓๙ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๑๙/๒ 
 
  ขณะนี้ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมพรอมแลวนะครับ เรียนเชิญ
ทานผูตั้งกระทูถามเลยครับ  
  นายประกอบ รัตนพันธ (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม ประกอบ รัตนพันธ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช 
พรรคประชาธิปตย  กอนอื่นผมตองขอกราบขอบพระคุณทานประธานที่ เคารพ 
ที่ทานไดกรุณาบรรจุกระทูถามทั่วไป ซึ่งเปนกระทูที่มีความสําคัญตอพี่นองประชาชน 
ในระเบียบวาระการประชุมวันนี้ และก็ตองขอกราบขอบพระคุณทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงคมนาคมที่ทานใหความสําคัญมาฟงดวยตัวทานเอง  
  ทานประธานครับ อําเภอทุงสงเปนอําเภอใหญ เปนอําเภอชั้นเอกของ
จังหวัดนครศรีธรรมราช มีประชากรประมาณ ๑๕๐,๐๐๐ คน มีสวนราชการระดับจังหวัด
ทุกสวนราชการ ไมวาศาลจังหวัด อัยการจังหวัด ไฟฟา ประปา โทรศัพท ทุกอยาง 
รัฐวิสาหกิจเกือบทุกชนิดมาอยูที่อําเภอทุงสง อําเภอทุงสงมีสถานพยาบาล มีโรงเรียน
หลากหลาย ทั้งพื้นฐาน อาชีวศึกษา อุดมศึกษา พี่นองชาวอําเภอทุงสงประกอบอาชีพ
หลักเรื่องการเกษตรกรรม โดยเฉพาะอยางยิ่งอาชีพการทําสวนยาง ทานประธานครับ 
ทานประธานคงทราบวาเสนทางคมนาคมเปนสิ่งที่มีความสําคัญอยางมากที่สงผลกระทบ
ตอพี่นองประชาชนในการเดินทางสัญจรไปมา มาทํางาน มาประกอบธุรกิจ และ
โดยเฉพาะอยางยิ่งบุตรหลานของพี่นองที่ตองเดินทางไปโรงเรียน พี่นองประชาชน 
ใชยานพาหนะก็ตองมีผลกระทบอยางแนนอน  ทานประธานครับ ผมกราบเรียน 
ทานประธานวาทุงสงเปนอําเภอใหญ แตเมื่อดูสภาพเสนทางคมนาคม ไมวาอยูในสังกัด
ของกรมทางหลวงชนบท  ไมวาอยูในสังกัดของกรมสงเสริมการปกครองทองถิ่น  
ไมวาอยูในสังกัดของกรมทางหลวงแผนดิน นาเสียดายครับ ความเจริญในดานของ
คมนาคมยังลาหลัง พี่นองชาวอําเภอทุงสงไดรองเรียนกับผมในฐานะที่เปนผูแทนของเขา 
วาทําอยางไรใหถนน โคตรถนนลานปมีอายุบางเสน ทานประธานครับ ประมาณ  
๑๐ กวากิโลเมตร กอสรางมาเปน ๔๐ – ๕๐ ป วันนี้เพิ่งไดหัวถนน ๑ กิโลเมตร ทายถนน 
๑ กิโลเมตร ตรงกลาง ๑ กิโลเมตร ------------------------------------------------------------------ 
                  - ๒๐/๑ 



 ๔๐ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๒๐/๑ 
 
ก็ถามวาแลวชาติไหน  ถนนเสนประมาณสัก ๑๐  กวากิโลเมตรนะครับถึงจะเปน
ถนนลาดยางสักทีหนึ่ง พี่นองเขาทุกขทรมานมากทานประธานครับ เร่ืองนี้ผมเองเคย 
กราบเรียนทานประธาน เคยพูดหลายครั้งวา เปนเรื่องที่มีความสําคัญมาก โดยเฉพาะ
อยางยิ่ ง เรื่องโครงสรางพื้นฐาน  ทานประธานครับ  ถนนในสังกัด  ๓  หนวยงาน 
ที่ผมกราบเรียน ที่สําคัญที่สุด และผมกราบเรียนวาเปนถนนที่ผมตองมากราบเรียน 
ทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีวันนี้ ก็คือในสังกัดของกรมทางหลวงชนบท ในอําเภอ 
ทุงสงมีทางหลวงที่มีความสําคัญที่เปนหัวใจที่พี่นองประชาชน บุตรหลานของพี่นอง
ประชาชนใชเสนทางสัญจรไปมานะครับ ที่เปนสายหลักอยู ๕ สายดวยกันทานประธาน  
ก็คือสายที่ ๑ สายทางแยกทางหลวง ๔๑ ถึงบานคลองจัง นะครับ รหัสเสนทาง ๒๐๓๙ 
เสนนี้ทานประธานครับระยะทางเปน ๑๑ กิโลเมตรเศษ ขณะนี้ลาดยางไปแลวประมาณ 
๗ กิโลเมตรกวา ๆ นะครับ เหลือ ๓ กิโลเมตรเศษ หลายสิบปแลวนะครับ ก็ยังไมจบ 
สักทีหนึ่ง เสนที่ ๒ แยกทางหลวง ๔๐๓ ถึงบานเขาโร หรือที่เรียกวารหัสทางหลวง ๓๐๕๑ 
เสนนี้มีความยาวเชื่อมตอตําบลตอตําบล ประมาณ ๑๒ กิโลเมตรครับ เร่ิมลาดยาง 
มาเกือบ ๒๐ ปแลวครับ ๑๒ กิโลเมตรไดเพียง ๗ กิโลเมตร เหลืออีกประมาณ ๔ กิโลเมตร 
ยังไมเรียบรอยพี่นองเดือดรอน เสนทางที่ ๓ ครับ แยกทางหลวง ๔๐๓ ไปยังบานกะปาง 
รหัสเสนทาง นศ. ๓๐๒๔ เสนนี้ยาวหนอยครับ เพราะวาไปผานหลายตําบล มีระยะทาง
ประมาณ ๒๔ กิโลเมตร ทานครับเร่ิมลาดยางมาเกือบ ๑๐ ปแลวครับ วันนี้ยังเหลือ
เสนทางอยูอีก ๖ กิโลเมตรกวายังไมเรียบรอย ที่เริ่มมาแลวพังแลวนะครับ ซอมแลวครับ 
แตปลายทางยังไมไดดําเนินการ เสนทางที่ ๔ ทานประธานครับ แยกทางหลวง ๔๑  
ถึงบานขาม ระยะทาง ๒๑ กิโลเมตร ลาดไปแลวประมาณ ๗ กิโลเมตรครับเหลืออีก  
๑๔ กิโลเมตรเศษ เสนนี้นาเสียดายครับทานประธาน ที่จริงจังหวัดเห็นความสําคัญ  
ปที่แลว ทานผูวาการราชจังหวัดใชงบผูวาซีอีโอ (CEO) ลาดทั้งเสนเลยครับเปนแผง  
แตปรากฏวานักการเมืองผูยิ่งใหญไปแทรกแซงผูวาราชการจังหวัดตองยกเลิกครับ  
พี่นองเดือดรอนนะครับเลยยังไมไดลาดเหมือนเดิม เพราะวาเปลี่ยนงบประมาณซีอีโอ 
จากถนนลาดยางไปซื้อปาลมน้ํามัน เพราะวาปาลมน้ํามันนักการเมืองคนหนึ่งไปรวมหุน
กับชาวบาน และขายตนกลาปาลมไมได ก็เลยตองเปลี่ยนงบประมาณที่มีความสําคัญ 



 ๔๑ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๒๐/๒ 
 
จากโครงสรางพื้นฐานลาดยางมาเปนใหเกษตรกรซื้อปาลมน้ํามันของนักการเมือง  
ไปแจกจายใหพี่นองเกษตรกร นาเสียดายมากครับ เพราะวาการเมืองมาแทรกการทํางาน
ของจังหวัด  เสนทางที่  ๕  ครับทานครับ  แยกทางหลวง  ๔๑๑๖  ถึงบานใสสาน  
เสนนี้ประมาณ ๑๗ กิโลเมตรครับ กอสรางไปแลว ๖ กิโลเมตร เหลืออีก ๑๐ กิโลเมตรครับ 
รหัสทางหลวง ๔๐๕๒ เสนนี้สําคัญมากครับ เพราะวาพี่นอง ๒ อําเภอครับ คือทุงสง 
กับบางขัน ใชเสนทางรวมกัน แลวก็เปนพื้นที่ที่ผานชุมชนหนาแนน นักเรียนใชมาก  
พี่นองเกษตรกรใชเสนทางนี้มาก แลวเปนหลุมเปนบอนะครับ กระทบมากพี่นองเดือดรอน 
ผมอยากเรียนถามทานรัฐมนตรีในฐานะเปนผูกํากับดูแลถนนทางหลวงชนบท 
วาทานมีนโยบาย  มีแผนงาน  แผนปฏิบัติการไมใชแผนงาน  เพราะวาเมื่อพูดถึง 
แผนงานโครงการแลว ก็เปนแผนที่ เปนแพลนนิ่ง (Planning) ก็คือไมทําอะไรเลย  
เขียนแผนพลาดทุกป แตในที่สุดแลวพี่นองประชาชนคอยเกอเพราะวาไมไปตามแผน 
สักทีหนึ่ง ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๒ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๒๑/๑ 
 
ผมเลยอยากกราบเรียนถาม ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมวาในถนน ๕ เสนหลัก
ที่เปนถนนโครงขายของกรมทางหลวงชนบท ทานจะดําเนินการใหพี่นองมีความสุข 
ก็คือลาดยางใหหมดเพราะวาเหลืออีกไมมาก ทานครับ ไดเมื่อไร ผมขอคํายืนยันจาก 
ทานรัฐมนตรีเปนคําถามที่ ๑ ครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายสันติ พรอมพัฒน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม)  :  กราบเรียน
ทานประธานที่เคารพ กระผม นายสันติ พรอมพัฒน รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม 
ขอเรียนชี้แจงและตอบกระทูถามที่  ๐๐๔  ของทานประกอบ  รัตนพันธ  สมาชิก 
สภาผู แ ทน ร าษฎร  จั ง ห วั ดนค รศ รี ธ ร รม ร าช  เ ร่ื อ ง ก า รป รั บป รุ ง ถนนลู ก รั ง 
ใหเปนถนนลาดยางในอําเภอทุงสง จังหวัดนครศรีธรรมราช ของทานสมาชิกผูมีเกียรติ
ดังนี้ครับ เปนความจริงครับที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดตั้งกระทูถามมาวาถนนทั้ง ๕ สาย 
ที่อยูในพื้นที่ของทานสมาชิกผูทรงเกียรตินั้น ขณะนี้การกอสรางนั้นบางเสนก็สรางเฉพาะ
ตอนทาย บางเสนก็สรางบางสวน เปนถนนลาดยางตรงหัว แลวก็บางเสนก็ลาดยาง 
ตรงหัวและก็ตรงทาย ตรงกลางก็ยังเปนถนนลูกรังอยู เชน  
  ถนนสายที่ ๑ เสนที่ ๑ ถนนสายแยกทางหลวงที่ ๔๑ บานคลองจัง 
ไปบานหนองหวา  ระยะทางตลอดสาย  ๑๑  กิโลเมตร  ลาดยางหัวและทายแลว  
๗.๘ กิโลเมตร ยังเหลือเปนถนนลูกรังอยูอีก ๓.๑๗๔ กิโลเมตร จากบานคลองจัง 
ไปบานหนองคู  
  ถนนสายที่ ๒ ถนนสาย  นศ.๓๐๕๑ แยกทางหลวงหมายเลข  ๔๐๓  
บานเขาโรไปบานวังดํา บานทุงคอ ระยะทาง ๑๒ กิโลเมตร ลาดยางแลว ๗.๙ กิโลเมตร  
ยังเหลือเปนถนนลูกรังอีก ๔.๒๘ กิโลเมตร  
  ถนนสายที่ ๓ แยกจากทางหลวงหมายเลข ๔๐๓ เชนเดียวกัน บานกะปาง 
ไปยังบานคลองตก บานลานชาง บานทุงคอ ระยะทางตลอดสาย ๒๔ กิโลเมตรเศษ  
ลาดยางแลว ๑๘ กิโลเมตรเศษ ยังเปนถนนลูกรังอีก ๖.๖ กิโลเมตร 
 



 ๔๓ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๒๑/๒ 
 
  ถนนสายที่ ๔ แยกจากทางหลวงหมายเลข ๔๑ บานขามยังไปบานเหนือ 
บานลามัย ระยะทาง ๒๑ กิโลเมตร เชนเดียวกันครับ ลาดยางแลว ๗.๐๔ กิโลเมตร  
ยังเปนถนนลูกรังอยู ๑๔ กิโลเมตร  
  ถนนสายที่ ๕ ตามที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดถาม ก็คือแยกจาก 
ทางหลวงหมายเลข ๔๑๑๖ บานไสสาน บานนาพุไปบานทุงควาย ระยะทางตลอดสาย 
๑๗ กิโลเมตร ลาดยางแลว ๖ กิโลเมตร ยังคงเหลืออยูอีก ๑๔ กิโลเมตร  
  ถนนทั้ง ๕ สายนั้น รัฐบาลมีแผนงานที่จะปรับปรุงถนนทั้ง ๕ สายใหเปน
ถนนลาดยางตลอดสาย ดังที่ไดกลาวไว จากการที่ไดสอบถามไปที่กรมทางหลวงชนบท 
กระทรวงคมนาคมนั้น ก็ไดรับรายงานวาไดบรรจุถนนทั้ง ๕ สายนั้นไวในโครงการ 
ถนนยกระดับมาตรฐานทางหลวงชนบท หรือที่เรียกวาโครงการถนนปลอดฝุน ซึ่งเปน
โครงการปรับปรุงโครงขายถนนในชนบททั่วประเทศ ที่ยังเปนถนนลูกรังอยูอีก -------------- 
 

- ๒๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๔ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               นภัสสร ๒๒/๑ 
 
ถนนบางสายก็จะเปนถนนลูกรังทั้งสาย บางสายก็เปนบางชวง บางตอนที่ลาดยางแลว
ต ร งกลา งยั ง เ ป นถนนลู ก รั ง อยู  ร วมทั้ ง สิ้ น ที่ อ ยู ใ นความรั บผิ ด ชอบขณะนี้ 
อีก ๗,๒๐๐ กิโลเมตร จะใหเปนถนนลาดยางทั้งหมดภายในระยะเวลาของการกอสราง  
๒ ป โดยจะใชงบประมาณทั้งสิ้นประมาณ ๓๓,๙๔๗ ลานบาท ซึ่งขณะนี้ทางกระทรวง
คมนาคมกําลังพิจารณาจัดหาเงินโดยกระทรวงการคลังและสํานักงบประมาณกําลัง
พิจารณาอยู และในเบื้องตนกระทรวงคมนาคมไดนําโครงการนี้เสนอขอความเห็นจาก
สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ  และสํานักงาน
คณะกรรมการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาตินั้นไดเห็นชอบในหลักการ โครงการ
ถนนปลอดฝุนนี้แลว ขณะนี้อยูระหวางสํานักงบประมาณและกระทรวงการคลังพิจารณา
แหลงเงิน เมื่อไดแหลงเงินแลวกระทรวงคมนาคมก็จะไดนําโครงการนี้เสนอคณะรัฐมนตรี 
และหากทานรัฐมนตรีใหความเห็นชอบ กรมทางหลวงชนบทก็จะไดดําเนินการปรับปรุง
ถนนทั้งหมด รวมทั้งถนน ๕ สายนี้ดวย ตามที่ทานสมาชิกผูมีเกียรติไดตั้งกระทูถาม 
พรอมกับโครงขายถนนทางหลวงชนบททั่วประเทศใหเปนถนนลาดยางทั้งสายใหแลวเสร็จ
โดยเร็วที่สุดในงบประมาณ ป พ.ศ. ๒๕๕๓ ตอไป  อนึ่ง ซึ่งขณะนี้รัฐบาลมีนโยบายในการ
ที่จะกระตุนเศรษฐกิจ โดยกําลังจัดทํางบประมาณกลางปอีกประมาณ ๑ แสนลานบาท 
กระทรวงคมนาคมก็กําลังที่จะนําเสนอถนนปลอดฝุน ๗,๒๐๐ กิโลเมตรนี้เปนโครงการ 
ที่จะไปขอใชงบประมาณกลางปตรงนี้ เนื่องจากวาโครงการถนนปลอดฝุน หรือโครงการ
ตามที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ไดตั้ งกระทูถามนั้นเปนถนนซึ่ งพี่นองประชาชน 
ไดใชอยูทุกเมื่อเชื่อวัน แลวก็เปนโครงการที่ในชนบทมีความตองการถนนปลอดฝุน 
เปนจํานวนมาก แลวมีอีกจํานวนมากที่มีความจําเปนตองใช กระทรวงคมนาคม 
โ ดยกรมทางหลวงชนบทได ทํ า โค ร งกา รนี้ ทั้ ง  ๗ ,๒๐๐  กิ โ ล เมตร ในวง เ งิ น  
๓๔ ,๐๐๐  ลานบาท  บรรจุ เขาไปในแผนงบประมาณป  ๒๕๕๒  แต เนื่องจากวา 
ในขณะที่คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณางบประมาณนั้นไดตัดงบประมาณของ 
กรมทางหลวงชนบทออกไปจนกระทั่งเหลืออยูประมาณ ๖๐๐ กิโลเมตรเทานั้นเอง  
ก็จึงทําใหงบประมาณในป ๒๕๕๒ นี้จะตองไปหาแหลงเงินจากสวนอื่น คาดวาจะไดรับ
ความอนุเคราะหจากรัฐบาลในชวงที่ทํางบประมาณกลางปนี้ เพราะวาถนนไรฝุน 



 ๔๕ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              นภัสสร ๒๒/๒ 
 
หรือถนนในชนบทนั้นเมื่อไดทําการกอสรางและไดงบกลางปมาแลว ก็จะเปนเงินที่
สามารถที่จะลงไปกระตุนเศรษฐกิจโดยรวมในชนบทได และถนนเหลานี้สวนใหญ 
ก็จะใชแรงงาน  ใชผู รับเหมารายยอยในชนบททั้งสิ้น  อันนี้ เปนประโยชนนะครับ  
และในสุดทายนี้ก็ตองขอขอบคุณทานสมาชิกผูทรงเกียรติที่ ได เปนหวงเปนใย 
ในถนนหนทางในคุณภาพชีวิต โดยเฉพาะถนนไรฝุนนั้นมีความจําเปน ก็ตองขอขอบคุณ
ทานสมาชิกดวย ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานผูตั้งกระทูครับ 
  นายประกอบ รัตนพันธ (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม ประกอบ รัตนพันธ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช 
พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ ไดฟงทานรัฐมนตรีตอบแลวชื่นใจครับ ---------------- 
 

- ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๖ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                สาริศา ๒๓/๑ 
 
ผมเขาใจวาวันนี้ถาพี่นองประชาชนทั่วประเทศไมเฉพาะอําเภอทุงสงไดฟงที่ทานตอบแลว
คงสบายใจและมีความคาดหวังวาตอไปนี้เหลือเวลาอีก ๒ ป คือป ๒๕๕๒ ป ๒๕๕๓ 
ประเทศไทยจะไมมีฝุนแลว โดยเฉพาะอยางยิ่งถนนในความรับผิดชอบของกรมทางหลวง
ชนบท ผมเรียนวาถาทําไดอยางนี้จริง ๆ มันเปนอานิสงสครับ เพราะวาพรรคการเมือง 
ทุกพรรค ถาทานประธานยังจําได โดยเฉพาะอยางยิ่งพรรคประชาธิปตยของกระผม เราได
มียุทธศาสตรที่แนนอนวาถาพรรคประชาธิปตยไดเปนรัฐบาลถนนในโครงขายของกรมทางหลวง
ชนบท ซึ่งมีอยูขณะนั้นประมาณ ๑๑,๐๐๐ กิโลเมตร ใชงบประมาณสัก ๔๐,๐๐๐ ลานบาท 
พรรคประชาธิปตยเราบอกวาเราอาสาที่จะพัฒนาถนนลูกรังใหเปนถนนลาดยางทั้งหมด
ภายในอายุรัฐบาล ๔ ป แตวันนี้ผมชื่นใจครับ ที่ ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม
บอกวาจะทําถนนที่เหลือประมาณ ๗,๒๐๐ กิโลเมตร ตามมาตรฐานของกรมทางหลวง
ชนบทใหแลวเสร็จประมาณ ๒ ป แตทานประธานครับ ยาหอมขณะนี้เราไดรับทุกปครับ
และก็ฝนหวานไปชั่วคราวแตแลวก็หนานิ่วคิ้วขมวดเหมือนเดิม คือไมประสบความสําเร็จ 
ผมไมใชปรามาสทานรัฐมนตรี ไมไดปรามาสรัฐบาล แตผมกราบเรียนวาสิ่งที่ทานรัฐมนตรี
พูดจะเปนจริงไหม ถนนโครงขายในสังกัดของกรมทางหลวงชนบทที่ทานบอกวาขณะนี้
เหลือ ๗,๒๐๐ กิโลเมตร คากอสรางก็ประมาณกิโลเมตรละ ๔ ลานบาท ตามมาตรฐาน
ของกรมทางหลวงชนบท ผมไมแนใจทานครับ ไมแนใจ เพราะฉะนั้นผมกราบเรียนเอาสิง่ที่
นาจะเปนไปไดในประเด็นคําถามที่ ๒ ของกระผม เพราะผมเรียนดวยความเคารพวา 
ผมยังไมเชื่อ ถึงแมวา ครม. ไดอนุมัติกรอบเมื่อวันที่ ๔ ผมก็ติดตามอยู งบประมาณ 
กลางปที่จะขออนุมัติจากสภาแหงนี้อีกแสนลานบาทใน ๑๐ โครงการ และโครงการหนึ่ง 
ที่เกี่ยวเนื่องกับที่ผมถามกระทูวันนี้ ก็คือเร่ืองของการยกมาตรฐานทางหลวงในโครงขาย
ของทางหลวงชนบท ๓.๔ หมื่นลานบาทในป ๒๕๕๒ งบกลางป ผมก็ชื่นใจครับ และก็ดีใจ
วาสิ่งที่เราเปนกังวลกับพี่นองประชาชนวันนี้รัฐบาลเอาจริงเอาจัง แตก็ไมมีความเชื่อม่ันวา
จะเกิดขึ้นได ผมเห็นใจเจาหนาที่ที่ รับผิดชอบ โดยเฉพาะอยางยิ่งทานประธานครับ 
ทานรัฐมนตรี บุคลากรของทานที่อยูจังหวัดนครศรีธรรมราชมีคุณภาพ ไมวาทานผูอํานวยการ
สํานักงานทางหลวงชนบท จังหวัดนครศรีธรรมราช ทานวิรัติ จําปา หรือแมแตชางโยธา 
ทานวีระ ยิ้มแยม นายชางโยธา ทานสมโชค บุญยก ทั้ง ๓ คนนี้ขมีขมันขยันมากเลย  



 ๔๗ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               สาริศา ๒๓/๒ 
 
ผมกราบเรียนวาพวกผมนี่ขอความชวยเหลือในการสํารวจถนน ในการดูแลถนน เขาขมีขมัน
รับผิดชอบนาชื่นชมมากครับ แตมันมีปญหาวาสวนกลางไมสงเสบียงลงไป เมื่อไมสง
เสบียงลงไปถนนก็เปนถนนที่พี่นองทุกขทรมานเหมือนเดิม ผมเลยกราบเรียนทานรฐัมนตร ี
โดยความที่ยังไมเชื่อม่ันวาโครงการของทานจะประสบความสําเร็จ ผมถามวาในถนน 
เสนที่เหลืออีกนิดเดียวทานครับ ๕ เสนที่ผมเสนอทาน ๒ เสน คือเสนลําดับที่ ๑ ที่ทานตอบ
เมื่อสักครูกับลําดับที่ ๒ เหลือระยะทางประมาณ ๓ กิโลเมตรเสนหนึ่ง ------------------------ 
 

- ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๘ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๒๔/๑ 
 
เสนที่ ๒ ก็คือ ๔ กิโลเมตร ผมเรียนถามทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีดวยความ
เคารพนะครับวา ๒ เสนนี้กอสรางมารวม ๒๐ ปแลว ป ๒๕๕๓ ทานรับปากกับผมไดไหม
วา ๒ เสนนี้ตองตลอดแลว ผมจะไดไปประชาสัมพันธและชื่นชมทานรัฐมนตรี ชื่นชม 
พรรคพลังประชาชน ถาทานทําไดสําเร็จ เหลือ ๗ กิโลเมตร และเปนถนนที่มีความสําคัญมาก 
พี่นองสัญจรไปมามาก ขนถายสินคาเกษตร โดยเฉพาะอยางยิ่งยางพารา ปาลมน้ํามัน 
ทานรับปากผมไดไหมวา ๒ เสนซึ่งเหลือระยะเพียงนิดหนอย ไมใชวาปลอยไวตนทาง
ชํารุดแลวปลายทางถึงจะกอสรางใหม  ถาอยางนี้ผมคิดวาควรตองทบทวนใหม  
ตองคิดใหมวาตองทําอยางไร  ทานรับปากไดไหมวา ๒ เสนนี้จะชวยดําเนินการ 
ใหแลวเสร็จภายในป ๒๕๕๓ ป ๒๕๕๒ ผมไมขอทานแลวครับ ขอป ๒๕๕๓ ทานกรุณา 
ไดไหม ชวยตอบผมดวยครับทาน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายสันติ พรอมพัฒน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม)  :  ทานประธาน
ที่เคารพ ทานประกอบ รัตนพันธ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช 
ที่เคารพ กระทรวงทราบดีถึงความจําเปนของถนนหนทางที่ปจจุบันเปนถนนลูกรัง แลวก็ 
มีความจําเปนที่จะตองเรงรัดทําใหเปนถนนลาดยางทั้งประเทศใหได ความจริงแลว
กระทรวง โดยกรมทางหลวงชนบทก็ไดมีความรูสึกวาการเจียดจายงบประมาณในแตละป
ที่จะตองมาทําถนนซึ่งมีระยะทางเพียงประมาณ ๑๐ กิโลเมตร ๑๑ กิโลเมตร ตองมาทํา
เปนชวง ๆ ทําหัวบาง ทายบาง ตรงกลางบาง เพราะวาเหตุใดที่มันจะตองเปนอยางนั้น  
ก็เนื่องจากวางบประมาณมีนอยแลวก็ทําไปตามความจําเปน ถาหากวาชวงตนของถนน 
มีหมูบาน มีชุมชนอยูมาก ก็แนนอนที่สุดทานสมาชิกผูทรงเกียรติก็คงจะแนะนําใหทาง
หนวยราชการวาจะตองทําในจุดนั้นกอนเพื่อแกปญหา แตวาในชวงที่มันขาดตอนหายไป
ก็มีความจําเปน ก็คงจะตอบทานสมาชิก ทานประกอบ รัตนพันธ วาถนนตามขอ ๒  
ที่ยังขาดอยู ๓ กิโลเมตร และ ๔ กิโลเมตรนั้น ทางกระทรวงจะแจงใหกรมทางหลวงชนบท
บรรจุเขาไปในงบประมาณป ๒๕๕๓ ซึ่งงบประมาณป ๒๕๕๓ นั้นก็จะทําใหเสร็จสิ้น
ประมาณเดือนมกราคมปนี้ก็จะเร็วขึ้น  



 ๔๙ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๒๔/๒ 
 
  อีกสวนหนึ่งที่ทาน ส.ส. ประกอบ รัตนพันธ ไดพูดถึงเจาหนาที่ของ 
กรมทางหลวงชนบทในจังหวัดนครศรีธรรมราชที่ปฏิบัติงานไดอยางมีประสิทธิภาพ  
เอาใจใสดูแลถนนหนทาง แลวก็ทานไดถือโอกาสนี้ชื่นชม ก็ตองขอขอบคุณทานที่ไดพูดถึง
ในสวนดีของขาราชการที่ทํางานทุมเทอยูในทองถิ่น เพื่อใหเปนขวัญและกําลังใจของเขา 
ก็ตองขอขอบคุณที่สรางขวัญและกําลังใจใหกับขาราชการเจาหนาที่ของกระทรวง  
ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานผูตั้งกระทูครับ 
  นายประกอบ รัตนพันธ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
ประกอบ รัตนพันธ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย 
ขออนุญาตเปนคําถามสุดทาย ทานประธานครับ ตามกติกา กอนอื่นผมตองกราบ
ขอบพระคุณ ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมเปนอยางสูงที่ทานไดสงสัญญาณ
ไปยังทานอธิบดีกรมทางหลวงชนบท  เ ร่ืองของการเรง รัดในการตั้งงบประมาณ 
และแผนปฏิบัติการที่เปนจริงในการกอสรางถนนลาดยาง ๒ เสนในเขตอําเภอทุงสง ก็คือ
เสนทางแยกทางหลวง ๔๑ ถึงบานคลองจัง ระยะทางเหลืออีกประมาณ ๓.๑๗๔ กิโลเมตร 
และเสนที่ ๒ แยกทางหลวง ๔๐๓ ไปบานเขาโร ระยะที่เหลืออีก ๔.๒๘๐ กิโลเมตร  ------- 
 

- ๒๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๐ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๒๕/๑ 
 
ในสวนของเสนทางที่ ๒ ผมเขาใจวาในปงบประมาณนี้คงไดกอสราง ถามีไมอุปสรรค 
เพราะวาสํานักงานทางหลวงชนบทจังหวัดนครศรีธรรมราช  ทาน  ผอ . ไดกรุณา 
แจงใหผมทราบวา ไดรับงบประมาณของป ๒๕๕๒ ที่จะกอสราง ก็ขอความกรุณา 
ทานรัฐมนตรีอยาเพิ่ งไปโยกยายถนนเสนนี้  เพราะวาประชาชนเขามีความหวัง 
เพราะฉะนั้น  ๒  เสนนี้  ผมเชื่อวาทานรัฐมนตรี ไดส งสัญญาณไปยังทานอธิบดี 
กรมทางหลวงชนบท เพื่อที่จะดําเนินการใหแลวเสร็จ และขณะเดียวกัน ทานประธานครับ 
ผมคงจะไมพูดเฉพาะอําเภอทุงสง เพราะผมเปนผูแทนของพี่นองประชาชนทั้งประเทศ 
ถนนลักษณะที่ยังเหลือ ๑ กิโลเมตร ๒ กิโลเมตร เหลืออีกครึ่งกิโลเมตร แลวกอสราง
มาแลวเปน ๑๐ ป เหลืออีกครึ่งกิโลเมตรนี้รอคอยมาแลว ๒ - ๓ ป ผมขอความกรุณา 
เถอะครับ ทานครับ ใหสํานักงานทางหลวงจังหวัดทุกจังหวัดไปสํารวจ เพื่อใหพี่นอง
ประชาชนเขาไดชื่นใจวา โคตรถนนเสนนี้กอสรางเสร็จแลว ไมใชมีงบประมาณซอม 
อยางเดียว แตปลายทางยังไมกอสราง อยางนี้ผมคิดวามันผิดวิสัยของบานเมืองของเรา 
ที่มีงบประมาณมากพอสมควร ทานประธานครับ เมื่อสักครูผมกราบเรียนทานประธานวา
ผมดีใจมากที่ทาง ครม. ไดมีมติอนุมัติกรอบในการจัดตั้งงบประมาณกลางป งบประมาณ
รายจายป ๒๕๕๒ เพิ่มเติมอีก ๑ แสนลานบาท ใน ๑๐ โครงการ และโครงการที่มี
ความสําคัญ  แลวผมอยากใหโครงการนี้ เปนจริง  ก็คือโครงการที่พรรคการเมือง  
ไมวาพรรคประชาธิปตยหรือแมแตพรรคของทานประธานเอง ก็ใหคํามั่นสัญญากับพี่นอง
ประชาชนวา จะไดดําเนินการเรง รัดพัฒนายกระดับมาตรฐานถนนในโครงขาย 
กรมทางหลวงชนบทใหเปนถนนที่ไดมาตรฐาน ทานทําเถอะครับ ผมเขาใจวาพวกผม 
ซึ่งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรของพี่นองประชาชนทั้งประเทศยินดีที่จะยกมือให 
ถาทานทําจริง งบประมาณของประเทศเรามันเปน ๑.๘๓ ลานลานบาท ผมเคยกราบเรยีน
ทานประธานวาจริง ๆ แลวแทบไมตองตั้งงบประมาณกลางปเลย แมแตงบประมาณ
ตามปกติทานเจียดจายปหนึ่งประมาณสัก ๑๐,๐๐๐ ลานบาท ๔ ป ถนนในโครงขายของ
กรมทางหลวงชนบทไดรับการลาดยางหรือพัฒนาเปนถนนที่มีระดับ ๑๐๐ เปอรเซ็นต  
ไมวาภาคเหนือ ภาคใต ภาคกลาง ภาคอีสาน พี่นองชาวชนบทไดรับรางวัล อยางนอย
ที่สุดสุขภาพดีขึ้น แทนที่จะกินฝุนอยูทุกวัน บุตรหลานของเราที่ไปโรงเรียน เสื้อผาตัวหนึ่ง  



 ๕๑ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๒๕/๒ 
 
อาจจะใชได ๒ – ๓ วัน แทนที่จะใชวันหนึ่งก็เลอะเทอะหมดแลวเพราะวาฝุน อยาลืม 
นะครับวาชนบทยังยากจนอยู ทานประธานครับ เพราะฉะนั้นเรื่องโครงสรางพื้นฐาน 
โดยเฉพาะอยางยิ่งเรื่องน้ํา เร่ืองถนน ผมกราบเรียนวาตองเปนหัวใจที่สําคัญของรัฐ 
ที่จะตองดูแลพี่นองประชาชนอยางเสมอภาค ทานประธานครับ ผมขออนุญาตเพิ่มเติม 
นิดเดียวทานประธาน  เพื่ อที่ จะใหที่ประชุมใหพี่ นองประชาชน  ทานประธาน  
และทานรัฐมนตรีมีขอมูลที่ชัดเจน ผมเรียนวาระยะทางที่อยูในโครงขาย ถนนที่อยูใน
โครงขายของกรมทางหลวงชนบท ระยะทางที่ยังเหลือขณะนี้ประมาณ ๗,๒๐๐ กิโลเมตร 
และทางรัฐบาลมุงมั่นที่จะตั้งงบประมาณกลางป เพื่อยกระดับมาตรฐานถนนเหลานี้ 
ใหเปนถนนลาดยางภายใน ๒ ป ที่ทานรัฐมนตรีไดกรุณาเรียนที่ประชุมแหงนี้ไดรับทราบ 
ทานประธานครับ ขอมูลลาสุดของกรมทางหลวงชนบท ซึ่งเปนขอมูลที่ผมคนมาไดใหมสุด 
เพราะขอมูลคอนขางจะชา ก็คือขอมูลเดือนมีนาคม ๒๕๕๐ ----------------------------------- 
 

- ๒๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๒ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๒๖/๑ 
 
สามารถคนหาไดในอินเทอรเน็ต (Internet) ไปสืบคนได แตขอมูลหลังสุดที่ทานรัฐมนตรี
ไดกรุณาบอกวาถนนเหลืออีกประมาณ ๗,๐๐๐ กวากิโลเมตร ผมก็เชื่อครับเพราะเปน
ขอมูลลาสุด แตขอมูล ณ วันนั้น ผมขอกราบเรียนทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีนะครับวา
ในภาคเหนือถนนที่อยูในโครงขายของกรมทางหลวงชนบทเหลือขณะนี้ทานประธานครับ 
เหลือขณะนี้ประมาณ ๑,๕๘๖ กิโลเมตร ในสังกัดภาคอีสานทุกเสนทางนะครับขณะนี้ 
เหลืออยูประมาณ ๕,๔๘๐ กิโลเมตร ในภาคกลางเหลืออยูประมาณ ๒,๒๑๘ กิโลเมตร  
ภาคตะวันออก ๔๑๐ กิโลเมตร ภาคตะวันออกก็สําคัญทานครับเปนภาคเศรษฐกิจ 
การทองเที่ยวนะครับ ผมกราบเรียนวา ๔๑๐ กิโลเมตรทานคิดอยางไรที่จะทําให 
ภาคตะวันออกซึ่งเปนภาคที่มีความสําคัญตอการทองเที่ยวปลอดฝุนครับ แลวก็ภาคใต
ของผมเองทานประธานครับเหลือเพียง ๑,๕๓๓ กิโลเมตร รวมทั้งหมด ณ มีนาคม ๒๕๕๐ 
๑๑ ,๒๒๗  กิโลเมตร  ถาคิดกิโลเมตรละ  ๔  ลานบาทก็ใชงบประมาณ  ประมาณ 
๔๐,๐๐๐ ลานบาท ทานประธานครับ ถาฝนของทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม 
ไมเปนจริงคือนั่นหมายความวางบประมาณ ๓.๔ หมื่นลานบาทไมบรรลุผล ผมเรียน
เสนอแนะทานครับ ทานควรตอสูเพื่อที่จะตั้งงบประมาณใหแลวเสร็จในอายุรัฐบาลของ
ทานเหลืออีก ๓ ปถาไมมีอุปสรรค ถาไมมีอุบัติเหตุเกิดขึ้น ทานเอา ๓.๔ หมื่นลานบาท
หารดวย ๓ ก็ประมาณปหนึ่ง ๑๐,๐๐๐ ลานบาทเองทานครับ ทานทําเถอะครับ 
เปนอานิสงสของพี่นองประชาชนทั้ งประเทศ  ผมกราบเรียนทานประธานไปยัง 
ทานรัฐมนตรีวาถาโครงการตั้งงบประมาณเพิ่มเติมกลางป ๒๕๕๒ ไมประสบความสําเร็จ
ทานรับปากที่ประชุมไดไหมครับวาทานจะจัดสรรงบประมาณประจําปปกตินี่ละครับ
เพิ่มเติมไปปละประมาณ ๑๐,๐๐๐ ลานบาทเพื่อที่จะใหราดยางถนนในโครงขายของ 
กรมทางหลวงชนบทใหครบทุกเสนทุกภาคอยางเทาเทียมกันไมเลือกปฏิบัติเหมือนที่
รัฐบาลเคยกระทํา ขอบคุณมากครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
 
 



 ๕๓ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          จิตตานนัท ๒๖/๒ 
 
  นายสันติ พรอมพัฒน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม)  :  ทานประธาน
ที่ เ คารพ  ขอบคุณท าน  ส .ส .  ประกอบ  รั ตนพันธ  สมาชิ กสภาผู แทนราษฎร  
จังหวัดนครศรีธรรมราช ที่ทานไดเปนหวงเปนใยในเรื่องของถนนหนทางและในเรื่องของ
คุณภาพอนามัยของพี่นองประชาชนที่ยังจะตองใชถนนหนทางที่เปนฝุน พอบอกเปนฝุน
พวกเราก็คงทราบเวลาลูก ๆ หลาน ๆ ของเราไปโรงเรียนหรือพี่นองประชาชนจะทําภารกิจ
เดินทางระยะสั้น ๆ ก็จะตองใชจักรยานบาง ใชมอเตอรไซคบาง แลวก็ใชการเดินทาง 
โดยเทาบาง เวลามีรถวิ่งสวนมาฝุนก็คละคลุงไปหมดก็ทําใหคุณภาพชีวิตและอนามัย 
ของพี่นองประชาชนนั้นเสียไป นี่เปนสวนหนึ่งที่งบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข 
ตองเพิ่มขึ้นทุกป ถาหากวาเราสามารถที่จะเรงรัดยกมาตรฐานทางของกรมทางหลวง
ชนบทจากที่เปนถนนลูกรังใหเปนถนนลาดยางไดทั้งหมดนั้นก็จะสามารถที่จะเอื้อ 
หรือที่จะสรางสุขภาพพลานามัยใหกับพี่นองประชาชนในชนบทอีกทางหนึ่ง ขอเรียน  
ทาน ส.ส. ประกอบ วาจากที่ทานไดแนะนําวาใหกระทรวงคมนาคมตั้งงบประมาณ 
ในการพัฒนายกระดับมาตรฐานทางซึ่ งจะเปน  ๗ ,๒๐๐  กิโลเมตร  หรือจะเปน  
๑๑,๐๐๐ กิโลเมตรก็ดี ซึ่งลวนแลวแตมีประโยชนกับพี่นองประชาชน ------------------------- 
 

- ๒๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๔ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๒๗/๑ 
 
ในปงบประมาณ ๒๕๕๓ ทางกระทรวงจะตั้งงบประมาณทั้งหมดเพื่อใหเปนงบผูกพัน 
ไปสัก ๓ ป หรือ ๔ ป อยางที่ทานไดวาไว ซึ่งกระทรวงจะดําเนินการตามนั้น ซึ่งเปนความตั้งใจ
ของกระทรวงและของกรมทางหลวงชนบทอยูแลว แตในขณะเดียวกันก็คงจะขอฝาก 
ทานเองซึ่งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในสภาแหงนี้ ทานเองจะเปนผูอนุมัติงบประมาณ
ของกรมทางหลวงชนบทกระทรวงคมนาคม เมื่อกระทรวงไดตั้งงบประมาณเหลานี้เขาไป
แลวก็ขอใหทานและสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ตลอดจนกรรมาธิการงบประมาณที่จะ 
ไปดูเร่ืองงบประมาณนี้ในสภาของป ๒๕๕๓ นั้น ก็ชวยกันดู ชวยกันผลักดันใหงบประมาณ
ของกระทรวงคมนาคม กรมทางหลวงชนบทไมถูกตัด แนนอนที่สุดถางบประมาณ 
ไมถูกตัด ภายในป ๒๕๕๓ กระทรวงคมนาคมจะกอสรางถนนทั้ง ๗,๒๐๐ กิโลเมตร  
หรือ ๑๑,๒๐๐ กิโลเมตรใหเสร็จใหจงได ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ก็เปนอันวาทานรัฐมนตรีไดตอบผูถามกระทูครบประเด็นแลวนะครับ จบกระทูถามทั่วไป
กระทูที่ ๑ 
  ตอไปเปนกระทูถามทั่วไปที่ ๒ กระทูถามที่ ๐๐๖ เร่ือง ปญหาการกอสราง 
ศูนยวิจัยนิวเคลียร ที่อําเภอองครักษ จังหวัดนครนายก ถามกระทูโดย คุณหญิงกัลยา 
โสภณพนิช ถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๕ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๒๗/๒ 
 
  ทานรัฐมนตรีพรอมแลวครับ เรียนเชญิคุณหญิงครับ 
   คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธาน
ที่เคารพ ดิฉัน คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
กรุงเทพมหานคร ทานประธานคะ ดิฉันตองขอกราบเรียนทานประธานอยางตรงไปตรงมา
วาวันนี้ดิฉันไดยืนขึ้นถามกระทูในวันนี้ดวยความไมสบายใจ ดวยความเจ็บปวดมากคะ  
ที่ในฐานะที่ดิฉันเปนนักวิทยาศาสตรและคลุกคลีอยูกับวงการวิทยาศาสตรมานับสิบป
ยี่สิบป และดิฉันตองลุกขึ้นมาซักไซไลเลียงรัฐมนตรีคนรุนใหมในวันนี้ ดิฉันก็คาดคิดไมถึง
เหมือนกันวาองคกรในกํากับของกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี ในวงการ
วิทยาศาสตรจะมีเร่ืองอื้อฉาว มีเร่ืองมัวหมอง มีความลมเหลวในการทําโครงการมาเปน
เวลานับสิบป ดิฉันยิ่งไปศึกษาเพิ่มเติมขอมูลมากยิ่งขึ้น ดิฉันก็ไมสบายใจมากขึ้น 
เพราะวาขอมูลมากเหลือเกินคะทานประธาน เนื่องจากโครงการนี้เปนโครงการ ๑๐ กวาป
แลวคะ  แลวก็ไม มีใครแกไข  ดิฉันไม เขาใจเหมือนกันวาทั้ งผูปฏิบัติ  ทั้งผูบริหาร  
และรัฐมนตรี หรือนักการเมืองไมสามารถที่จะแกไขปญหานี้ได ปลอยปละละเลย
จนกระทั่งถึงวันนี้ เนื่องจากวาโครงการนี้ถาพูดกันตามตรงแลวก็คงเริ่มมานานแลว  
แตวาเฉพาะศูนยวิจัยนิวเคลียรที่องครักษนี้ ดิฉันคงจะเริ่มตัดตอนเอาป ๒๕๓๖  
ที่สํานักงานปรมาณูเพื่อสันติ ซึ่งเดิมทีเดียวชื่อพลังงานปรมาณูเพื่อสันติ ขณะนี้ 
ชื่อสํานักงานปรมาณูเพื่อสันติ หรือตัวยอวา ปส. ไดทําสัญญา ๒ ฉบับดวยกัน ฉบับแรก  
ป  ๒๕๓๖  จางบริษัทที่ป รึกษาสําหรับโครงการศูนยวิ จัยนิว เคลียรที่ องครักษ  
เปนระยะเวลา ๖๑ เดือน ฉบับที่ ๒ ทําสัญญาขึ้นในป ๒๕๔๐ สิ้นสุดโครงการ ป ๒๕๔๔ 
ทานประธานทราบไหมคะวาความไมสบายใจ ความหอเหี่ยวใจที่จะตองพูดถึงโครงการนี้
ในฐานะที่อยูวงการวิทยาศาสตรนี้ ทานประธานคงนึกไมออกเลยนะคะวาเริ่มเซ็นสัญญา 
๒๖  มิถุนายน  ๒๕๔๐  วงเงิน  ๓ ,๓๕๕  ลานบาทเศษ  เวลา  ๔๘  เดือน  คือวันที่  
๒๖ มิถุนายน ๒๕๔๖ สิ้นสุดโครงการ จากป ๒๕๔๐ ขอโทษคะถึงป ๒๕๔๔ ---------------- 
 

- ๒๘/๑ 
 



 ๕๖ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๒๘/๑ 
 
เมื่อสิ้นสุดสัญญาแลวโครงการยังไมไดเร่ิมเลยคะ ดิฉันไมทราบวา ๔ ปนั้นผูบริหารหรือ 
ผูที่เกี่ยวของเขาทําอะไรกันอยู ดิฉันอายเขามากเลย ดิฉันรูสึกไมสบายใจ เมื่อคืนนี้ดิฉันดู
เอกสารยอนหลังไปตั้งแตป ๒๕๐๔ ทําใหดิฉันไมสบายใจมากยิ่งขึ้น ความไมชอบมาพากล
มากยิ่งขึ้น ทานประธานเชื่อไหมวาดิฉันนอนไมหลับเลยคะ วาประเทศไทยเปนอยางนี้ 
แลวหรือ ดิฉันถือวาเปนวิกฤติที่สุดของวงการวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีของไทยแลว  
ถาสมมุติเราดูงาย ๆ ดิฉันคิดวาผูที่เกี่ยวของไมโงก็โกง ปญหามีอยูวาสัญญาทั้ง ๒ ฉบับนี้
สิ้นสุดไปแลว จายเงิน ฉบับแรกทําสัญญากับบริษัท  อิเล็กโทรวัตต  เอ็นจิ เนีย ร่ิง  
๒,๔๗๐ ลานบาทเศษ จายงวดสุดทายไปแลวโดยที่งานยังไมแลวเสร็จ สัญญาฉบับที่ ๒ 
สรางอาคารอุปกรณปฏิกรณปรมาณู ๓,๓๕๕ ลานบาทเศษ  ป ๒๕๔๐ - ๒๕๔๔  
ไมมีอะไรเกิดขึ้น จนกระทั่งป ๒๕๔๙ สตง.ไดเขาไปตรวจสอบ แลวก็พบขอเท็จจริงวา  
สํานักปรมาณูเพื่อสันติหรือ ปส. นี้ไดทําความผิดจริง ไดสรางความเสียหายใหกับราชการ 
รวมแลวเปนเงินกวา ๒,๐๐๐ ลานบาท ดิฉันเกริ่นนําไวอยางนี้เพื่อที่จะไดกราบเรียน 
ทานประธานไปถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีวา จริงอยู
ปญหานี้ทานไมไดเปนผูกอ แตทานมาเปนรัฐมนตรีกระทรวงนี้เกือบปแลว ดิฉันอยากจะ
แปลงวิกฤติใหเปนโอกาส เวลาเราพูดถึงเรื่องวิทยาศาสตร เร่ืองนิวเคลียร ดูแตสมาชิก 
อยูในหองนี้ก็นับจํานวนไดไมกี่สิบคน แตดิฉันเชื่อวาสมาชิกคงฟงอยูที่หองประชุมตาง ๆ 
หรืออยูขางนอก อยางนอยดิฉันดีใจวาทานประธานก็อยู ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
วิทยาศาสตรและเทคโนโลยีก็อยูดวย ดิฉันไดมีโอกาสเปลี่ยนวิกฤติครั้งนี้เปนโอกาส 
ที่ไดมีโอกาสกราบเรียนทานประธานวา ทานประธานทราบไหมคะวา สํานักงาน ปส. 
เกิดขึ้นในประเทศไทยเกือบคร่ึงศตวรรษแลว คนไทยทราบไหม มีคนทราบไหมวา ศูนยนี้ 
เครื่องปฏิกรณปรมาณูที่มีกําลัง ๑ เมกกะวัตตนี้ไดทําอะไรใหกับบานเมืองบาง ดิฉัน
ติดตามเรื่องนี้ แลวก็อดชื่นชมไมไดวาทานมีผลงานมากมาย แตไมมีมนุษยหรือไมมีบุคคล
ที่สนใจเพียงพอที่จะนําเรื่องนี้มาประชาสัมพันธใหประชาชนไดรับทราบ วันนี้ดิฉัน 
ขอถือโอกาสคะทานประธาน เดิมทีเดียวแลวก็ขณะนี้ก็ยังอยูที่บางเขน สํานักงานนี้ยังมีอยู
แลวก็มีเตาปรมาณูเพื่อสันติอยูที่นั่น สมัยดิฉันเปนนักเรียนดิฉันยังไดอานิสงสเลย 
เพราะฉะนั้นเครื่องนี้ สํานักงานนี้มีประโยชนตอวงการการศึกษาตอวงการแพทย  



 ๕๗ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๒๘/๒ 
 
ประมาณ ๖๐,๐๐๐ ชิ้น ไอโซโทพ (Isotope) ที่ทําเพื่อการแพทยตอป ซึ่งแพทยทั่วประเทศ
ไดใชจากเหตุผลของเตาปฏิกรณปรมาณูของอันนี้  
  เรื่องเกษตรแลวก็เ ร่ืองอุตสาหกรรม เ ร่ืองเกษตรนะคะทานประธาน  
ดิฉันเพิ่งทราบเมื่อไมนานนี้ เองวา ประเทศไทยสามารถที่จะสงออกผลไม ๖ ชนิด 
อยางนอยไปที่อเมริกาที่เขายอมรับในสุขอนามัยของผลไม เปนครั้งแรก โดยที่ ปส.  
เปนคนที่ใชแสงจํานวนปริมาณที่พอสมควรสามารถรักษาผลไมและกําจัดเชื้อตาง ๆ  
จากผลไมจนเปนที่ยอมรับของอเมริกา เปนการสงออกผลไมสดไป ปริมาณของเงินก็คงจะ
เปนหมื่นลานบาทตอป ซึ่งจะเพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ จะไปยุโรปดวย แลวสําหรับใชรังสีนี้ฉายแสง
อัญมณีคะทานประธาน สามารถเพิ่มมูลคาเพิ่มใหกับอัญมณี --------------------------------- 
 

- ๒๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๘ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๒๙/๑ 
 
ดิฉันคิดวาทําประโยชนใหกับเศรษฐกิจและวงการอุตสาหกรรมอัญมณีของประเทศไทย 
ดิฉันถามผูที่เกี่ยวของวาทางดานการเกษตรกรนอกจากผลไม แหนมก็สามารถฉายแสงได 
แลวก็รําขาวที่จะขึ้นราและเกิดราไดงายก็สามารถที่จะเก็บรักษารําขาวใหมีอายุยาวขึ้น
โดยการใชแสงคะ ดิฉันคิดวาสิ่งตาง ๆ เหลานี้ประชาชนไมเคยทราบเลยคะ แลวทําไม 
ละคะ ทําไมตองยายไปที่องครักษ เราตองการเครื่องที่ใหญขึ้นเปน ๑๐ เมกกะวัตต แลวก็
เหตุผลอันหนึ่งที่สําคัญก็คือวาสํานักงานปรมณูเพื่อสันติที่บางเขนนั้นใกลกับสนามบิน
มากเกินไปคะ นั่นก็เปนเหตุผลหนึ่ง จึงเกิดปญหาที่จะตองถามคําถามในวันนี้นะคะ ดิฉัน
คิดวาทานรัฐมนตรีก็คงเห็นดวยกับดิฉันวาเปนโอกาสดีที่เราจะไดพูดจาใหทานประธาน 
ไดรับทราบ ใหสมาชิกไดรับทราบและประชาชนที่ฟงอยูไดรับทราบ แตดิฉันเสียดายคะ 
วาทานรัฐมนตรีไดพลาดโอกาสไปเกือบ ๑ ป เพราะวาเปนปณิธานของทาน เมื่อทาน 
เขามาใหม ๆ ทานตั้งปณิธานไววาทานอยากจะทําใหเยาวชนของชาติเรียนรูและคิดอยาง
วิทยาศาสตร แตวาทานมีของดีอยูในมือ ทานมีบุคลากรที่เปนเลิศทางดานวิทยาศาสตร
หลากหลายสาขา ทานไมไดมีโอกาสที่จะเผยแพรประชาสัมพันธใหคนไทยตื่นเตน  
ภูมิใจกับสิ่งที่เรามีอยู ดิฉันคิดวานับจากวันนี้เปนตนไปทานคงจะมีโอกาสที่จะไดเผยแพร
วากระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีไดทําคุณูปการ คุณูประโยชนอะไรใหกับ 
ประเทศไทยอะไรบาง คนไทยควรจะรับทราบสิ่งตาง ๆ เหลานี้เรียนรูแลวก็ภาคภูมิใจไดคะ  
แลวก็โดยเฉพาะอยางยิ่งดิฉันมั่นใจวาทานรัฐมนตรีคงจะไมสับสนนะคะระหวาง 
ศูนยวิจัยนิวเคลียรที่องครักษ กับโครงการโรงงานไฟฟานิวเคลียร ซึ่งคงจะเปนโอกาส 
ที่ทานรัฐมนตรีจะไดชี้แจงใหชัดเจนวามันตางหรือเหมือนกันอยางไรในโอกาสตอไป ดิฉัน
หวังวา ๑ ปที่ผานไปนี้ก็คงจะทําใหทานไดเรียนรูอะไรมากมายของกระทรวงวิทยาศาสตร
และเทคโนโลยีแลวคะ คําถามที่จะถามวา เมื่อเรื่องเกิดขึ้นตั้งแตป ๒๕๓๖ แลวก็เกิดขึ้น  
ป ๒๕๔๐ ถึงป ๒๕๔๔ แลว เกิดการเบิกจายเงินโดยไมมีผลงานเลย ทาง สตง. ก็ไดเขาไป
ตรวจสอบแลวก็สงให ป.ป.ช. สงใหผูบัญชาการตํารวจแหงชาติ สงให ปส. สงให
กระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี พบความจริงวาทั้ง ๒ สัญญาไดจายเงินไปโดยไมมี
ผลงานตามสัญญาทําใหราชการเสียหาย สูญหาย เสียมูลคามากกวา ๒,๐๐๐ ลานบาท 
สตง. ตรวจสอบวาเปนฐานความผิดละเมิด ใหกระทรวงการคลังเรียกเงินคืนคะทานรัฐมนตร ี 



 ๕๙ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         วชิราภรณ ๒๙/๒ 
 
ทานประธานคะดิฉันฝากไปถึงทานรัฐมนตรีวาทานไดตรวจสอบแลวในชวงตลอดเวลา
เกือบ ๑ ปที่เขามานี้ทานไดพบอะไรบางแลวทานจะแกไขอยางไร โดยที่ดิฉันตั้งคําถาม
เปนการบาน เปนขอสอบที่บอกขอสอบลวงหนา ดิฉันเชื่อวาทานคงตอบได ทานคง 
เตรียมตัวมาแลวอยางดี ดิฉันอยากจะกราบเรียนถามวาสัญญาจางที่ผิดสัญญาจางนั้น
ฝายใดเปนฝายผิด  แลวรัฐบาลมีการฟองรองเรียกคาเสียหายหรือไม  อยางไร  
เปนคําถามแรกคะที่ทานรัฐมนตรีไดตรวจสอบแลวเปนอยางไรบางคะ ขอบคุณมากคะ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 
  นายวุฒิพงศ ฉายแสง  ( รัฐมนตรีวาการกระทรวงวิทยาศาสตรและ
เทคโนโลยี)  :  ทานประธาน ผม วุฒิพงศ ฉายแสง รัฐมนตรีวาการกระทรวงวิทยาศาสตร 
และเทคโนโลยี กอนอื่นตองฝากขอบคุณคุณหญิงกัลยา โสภณพนิช นะครับที่ไดให
ความสําคัญในเรื่องนิวเคลียรที่องครักษ ซึ่งผมนั้นพอเขามาที่กระทรวงวันแรก ๆ ในตนป
นักขาวก็มาถามเรื่องนี้ ผมก็ยังไมคอยเขาใจวาเรื่องอะไร แตพอลงไปดูแลวผมหลับไมลง
ไป ๓ วัน หนักกวาคุณหญิงเยอะ เครียดมากวาทําไมเงินหายไปเยอะอยางนี้ แลวก็ไมได
อะไรเลย ผมไมสบายใจหลายวันมากเลย แลวก็ปรึกษาเพื่อนหลาย ๆ คนนะครับ  
ทั้งอัยการ ทั้งทางตํารวจ ทั้งทาง ดีเอสไอ (DSI) -------------------------------------------------- 
 

- ๓๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๐ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         วัชรี ๓๐/๑ 
 
ซึ่งวันที่ ๓๑ เมษายน ผมก็ทําหนังสือเพื่อจะถามในเรื่องความเปนมา แลวก็มีเร่ืองของ
งบประมาณเพิ่มเติมไหมในเรื่องนี้ มีปญหาอุปสรรคอะไรบาง ก็ถามไปที่ปลัดกระทรวง  
ใหปลัดกระทรวงมาตอบ  หลังจากนั้นก็ไดทราบขอมูลมากมาย  แตก็ยังมีขอมูล 
ที่มีการปดกันอยูเยอะดวย ผมก็รูวาตองปดเพราะวาถามไปแลว ตอบกันไมไดอีก จนมุม
ผมหลายเรื่อง ผมก็ไมสบายใจ ก็เลยทําหนังสือจากผมเองไปวันที่ ๔ กรกฎาคม ๒๕๕๑  
ผมก็ทําถึงอธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษเพื่อใหมาตรวจสอบเรื่องนี้ เขาก็ลงมาตรวจอะไร
ไปบางแลว ตรวจไปตรวจมาไปเจอวาเรื่องนี้นั้นสงไปที่ ป.ป.ช. แลว เขาไมสามารถ 
ตรวจอินไซด (Inside) ใหผมไดอีก ก็เช็คไปที่ ป.ป.ช.  ป.ป.ช. บอกวาเรื่องของเขามีเยอะ
เหลือเกิน ไมสามารถตรวจเรื่องนี้ได ไปตรวจเร่ืองอื่นกอน ผมก็ตาย ทีนี้ทําอะไรไมไดเลย 
ก็เลยเกิดปญหาวาจะไปเจาะลึกอินไซดไมได ผมก็เลยไดแตประชุมกันเพื่อจะหา 
ขอมูลเพิ่มเติมอีกหลาย ๆ ครั้ง ตอนนี้ก็อยูในขั้นอนุญาโตตุลาการที่จะไปเรียกรอง
ความผิด คราวนี้ตองเลาเรื่องรายละเอียดบางนิดหนอย เพราะเนื่องจากวามีรายละเอียด
อยูพอสมควร แตรายละเอียดจริง ๆ มีเยอะมาก ผมเอาแคคราว ๆ เพราะไมอยางนั้น 
เดี๋ยวจะไมเขาใจ เนื่องจากวาการรับเหมาคราวนี้ ในการสรางก็รับเหมาโดยบริษัทเดียว  
แลวก็วิธีการจายเงิน เขาจายเปนวามีการออกแบบ มีการขออนุญาต แลวก็การกอสราง  
๓ ขั้นตอนนี้ควรจะตองทําไปทั้ง ๓ ขั้นตอน ฉะนั้นเวลาออกแบบมาแลว เขามายื่นก็ตอง
จายสตางคเขา ก็จายสตางคไปเร่ือย ๆ แลวปรากฏวาเขาไปขออนุญาตจากสหรัฐอเมริกา
ซึ่งหนวยงานของบริษัท จีเอ ไปขอใบรับรองจากสหรัฐอเมริกา ซึ่งเขาเรียกวา ยูเอสเอ็นอารซี 
(USNRC) ยูเอสเอ็นอารซีจากสหรัฐอเมริกานี้ เขาใหไมไดเนื่องจากวาไมไดสราง 
ในประเทศสหรัฐอเมริกา พอเรารูอยางนี้ก็เลยกลายเปนวาเราไมสามารถอนุญาต 
ใหสรางไดเพราะวาไมมีใบรับรองจากสหรัฐอเมริกา ก็เลยเปนเหตุใหทางเราเองตองมายื่น 
ใหพลังงานปรมาณูเพื่อสันติอนุญาต ทางพลังงานปรมาณูเพื่อสันติก็ตั้งอนุกรรมการ
ขึ้นมา พอตั้งอนุกรรมการขึ้นมาเพื่อวิเคราะหตรวจสอบตามแบบตาง ๆ ที่ยื่นมา ที่เรา
จายเงินไปทั้งหลายวาเราสามารถอนุญาตไดไหม ใชเวลาพิจารณานานมาก จากป ๒๕๔๓ 
มาถึงป  ๒๕๔๖  ถึงไดอนุญาตวาสามารถที่จะสรางได  ปรากฏพอบอกไปแลว  
พอบอกตอนชวงนั้นไปแลวเมื่อวันที่ ๒๙ กันยายน ๒๕๔๖ เกิดวาทางบริษัท จีเอ ก็เขามา 



 ๖๑ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         วัชรี ๓๐/๒ 
 
ขอตอรองปรับราคากับเราอีกวาขอปรับราคาเพิ่ม เพราะวาตอนเจรจากัน ป ๒๕๔๔ 
ตอนนี้ป ๒๕๔๖ แลวสัญญาก็ภายในป ๒๕๔๘ ทีนี้มันเลยมาแลว เขาก็ตอรอง ทีนี้พอมา
ตอรองราคาก็เลยเปนเหตุใหเราใหไมได เนื่องจากวาเราเปนสัญญาที่กําหนดวา 
เปนการเหมาจายในราคา ๓,๐๐๐ กวาลานบาท ที่วานี้ ก็เลยเกิดวาบริษัท จีเอ ก็ไมยอม
มาทํา ไมยอมมาทําเกิน ๓๐ วัน สัญญาเรากําหนดไว ๓๐ วัน หลังจากอนุญาตแลว 
ถาไมสรางก็คือผิดสัญญา  เราก็ เลยตองหาทางเจรจาไกล เกลี่ยกันอีกนานเลย  
จนป ๒๕๔๙ ก็เลยตองบอกเลิกสัญญาไป พอเกิดการบอกเลิกสัญญาไปแลวก็มีการ 
เรียกหลักประกัน ทางไทยก็เรียกหลักประกันไป ๑๑๗,๖๖๓,๐๐๐ บาท ---------------------- 
 

- ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๒ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๓๑/๑ 
 
ซึ่งยังมีเหลืออีก ๒ หลักประกันซึ่งเราเรียกแลวปรากฏวาเขาก็ไปรองที่ศาลทรัพยสิน 
ทางปญญาและการคาระหวางประเทศใหคุมครองชั่วคราว อีก ๒ หลักประกันเราก็ยึดเขา
ไมได เรื่องนี้ความผิดก็อยูตรงที่วาจีเอ ซึ่งเปนบริษัทรับเหมา เขาไมสามารถที่จะไปเอา
ใบอนุญาตจากสหรัฐอเมริกามาได เมื่อเอามาไมไดก็เลยเปนเหตุใหมีการผิดสัญญา
เกิดขึ้นเลยไมสามารถสรางได ผมก็ไมสบายใจตรงที่วาจายเงินไปตั้งเยอะแยะแลวตั้ง  
๑๗ งวด แตก็ไมมีการกอสรางใด ๆ เลย มีแตแบบอยางเดียว แตทีนี้สัญญาเราไป 
เขียนสัญญาอยางนั้นเองก็ เลยเกิดปญหาวามีแตแบบแตเงินเสียไปเต็มเลยตั้ ง  
๑,๐๐๐ กวาลานบาท เกือบ ๒,๐๐๐ ลานบาท มีแตแบบอยางเดียวไมมีการกอสราง  
ตรงรายละเอียดใครผิดทางปลัดก็ไดตั้งคณะกรรมการอยูกอนแลว แลวผมก็สั่งใหดูแล
เร่ืองนี้ใหเขมงวด เขาก็ตั้งกรรมการตรวจสอบแลวก็จะมีการรายงานผลมาในอีกไมนานนี้
วาจะมีการตรวจสอบทางแพงโดยใครนะครับ ขอที่ ๑ ก็คงมีเทานี้ครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานผูตั้งกระทูครับ 
  คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานคะ ดิฉัน 
คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร 
ขอบคุณนะคะ ดิฉันดวยความเห็นใจคะ ไมใชความผิดของทาน แตวาทานเขามาแลว 
ทานรูสึกจะไมไดกระตือรือรนที่จะสะสางเรื่องนี้ใหเสร็จโดยเร็ว ดิฉันอยากจะถามทานกอน
วาทานบอกวาสัญญาเขียนไวอยางนั้น สัญญาก็มนุษยทํา แลวกระทรวงหรือผูรับผิดชอบ
ไมสามารถที่จะปรับเปลี่ยนแกไขหรือคะ จึงทําใหคาราคาซังไมสามารถที่จะสรางได  
เงินก็จายไปทุกงวด ๆ จายไปแลว ๑๗ งวด เปนเงินตั้ง ๓๘ เปอรเซ็นตแลวโดยที่ไมได 
อะไรเลย ไดแตแบบอยางที่ทานรัฐมนตรีพูด ดิฉันอยากจะกราบเรียนอีกเรื่องหนึ่งคะวา 
ที่ท าน เรี ยกคาประกันนั้ นก็คงไม เปนผล  ๑๗๐  กว าล านบาทก็คงจะยั ง ไม ได  
แตดิฉันอยากจะกราบเรียนทานประธานวาใบอนุญาตไดมาวันที่ ๒๙ กันยายน ๒๕๔๖  
แตทานประธานทราบไหมคะวา สํานักงานปรมาณูเพื่อสันติจายเงินซื้อยูเรเนียม ๒๓๕ 
ตั้งแตวันที่ ๑๔ กุมภาพันธ ๒๕๔๔  ๒ ปกวากอนที่จะไดรับอนุญาตใหกอสรางซึ่งก็สราง
ไมไดเปนเงิน ๑,๓๙๙ ลานบาท และขณะนี้ยูเรเนียม ๒๓๕ อยูที่ใด เก็บปลอดภัยหรือไม  



 ๖๓ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๓๑/๒ 
 
เปนอันตรายหรือไม หรือจายเงินไปแตยังไมมีของมา ดิฉันขอถามนะคะวาจริง ๆ  
ก็เกี่ยวของกับคําถามที่ ๒ รูสึกมันก็พัวพันกันหมดคะวาใครผิดใครถูกทําไมถึงเซ็นสัญญา 
ที่เสียเปรียบมากอยางนั้น เราก็ตอรองราคาเราก็ยอมเขา ซึ่งดิฉันก็จะถามคําถามที่ ๓  
วาทําไมมีการเพิ่มราคาอยูตลอดเวลา รัฐมนตรีคนหนึ่งเขามาก็เพิ่มเงิน อีกคนหนึ่งเขามา 
ก็เพิ่มเงินไปเรื่อย ๆ ก็อยากจะเรียนถามวา ซื้อยูเรเนียม ๒๓๕ ซึ่งเปนสารกัมมันตรังสี 
ซึ่งมันจะเปนอันตรายมาก  แลวก็สํานักงานนี้จริงอยูสามารถมีระบบจัดเก็บกาก
กัมมันตรังสีที่อุตสาหกรรมใชแลวหรือโรงพยาบาลใชแลว นั่นก็เปนอีกสวนหนึ่งที่ดี 
ของสํานักงานนี้ ดิฉันอยากใหประชาสัมพันธเยอะ ๆ อยางเหตุที่เกิดขึ้นที่คลองเตย  
ทานประธานคงจําไดนะคะที่มีคนไปขโมยของคนขับซาเลง ไปขโมยของแลวปรากฏวา 
มันมีสารปนเปอนของโคบอล ๖๐ ซึ่งจริง ๆ แลวควรจะเก็บไวในที่ปลอดภัย ซึ่งสํานักงาน
ปรมาณูเพื่อสันติมีความรูความสามารถและมีอุปกรณในการจัดเก็บ แตถูกขโมยมากอน 
จึงเกิดมีการตายขึ้น อันนี้ก็ตองใหความรูกับประชาชนวาอยาโลภมากอาจจะหมายถึงชีวิต 
 

- ๓๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๔ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๓๒/๑ 
 
  อันที่ ๒ ที่ดิฉันถาม จริง ๆ ก็คงคลาย ๆ กับที่ทานไดพูดไปแลวก็คือวา 
เหตุใดสํานักงานปรมาณูเพื่อสันติจึงมีการเบิกจายเงินโดยที่ยังไมมีการกอสราง ยังไมได
อะไรเลย ไดแตแบบ แลวก็จายไปเรื่อย ๆ จายไปเรื่อย ๆ ยังซื้ออีก ๑,๓๙๙ ลานบาท 
ยูเรเนียม ๒๓๕ คะ ทานรัฐมนตรีจะเพิ่มเติมคําถามนี้อีกก็ไดนะคะ  
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสามารถ แกวมีชัย รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให พันเอก อภิวันท วิริยะชัย  
รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีวุฒิพงศครับ  
  นายวุฒิพงศ ฉายแสง  ( รัฐมนตรีวาการกระทรวงวิทยาศาสตรและ
เทคโนโลยี)  :  จากที่คุณหญิงกัลยาไดพูดมานะครับ คือเรื่องนี้ผมไดตามตลอดนะครับ 
ไมไดนิ่งนอนใจเลยนะครับ เพราะวาจากที่บอกวามีประสานกับดีเอสไอแลวก็ตอนนี้ 
ติดตออัยการอยู ก็เนื่องจากวามันมีปญหาเกี่ยวกับเร่ืองการฟองดวยนะครับ ทางอัยการ 
ก็รับอาสาจะไปดูให ทาง อสส. ก็บอกวารอพิจารณาหนอย ผมก็รอเขาอยู ก็ไมใชอํานาจ
ของผม เปนอํานาจของอัยการเขานะครับ  
  ทีนี้เร่ืองยูเรเนียมนะครับ ราคายูเรเนียม ๑๑๑,๔๙๐,๐๐๐ บาท แลวก็
จายเงินคางวด ๒๙ แลวก็การจายเงินเปนการจองของอยูที่ฝร่ังเศส ไมไดอยูในไทย  
อันนี้เปนของเราแลว เพราะเราจายไปแลวนะครับ  
  ทีนี้เร่ืองการเบิกจายที่ยังไมไดกอสรางเพราะวาอยางที่ผมบอกนะครับ 
สัญญามันกําหนดไวเปนการเขียนแบบกอน แลวเราก็ตองจายแบบไปเรื่อย ทีนี้เดิมที
เจาหนาที่เขาก็บอกวาเขาก็เชื่อใจวาอยางไร ๆ ก็ขออนุญาตได แลวก็ไดกอสรางแน  
เขาก็เลยไดทําไปแบบนั้นนะครับ เขาก็บอกไดแคนั้น แตทีนี้ในรายละเอียดยังมีอีกเยอะ  
ผมกําลังไลตามอยู ซึ่งเรื่องนี้แรก ๆ เลยผมถามอะไรเขาตอบผมไมไดสักอยางเลยครับ
คุณหญิง ผมก็เลยไมสบายใจเลยนะครับทานประธาน เนื่องจากวาเรามาเปนรัฐมนตรี 
แลวถามเจาหนาที่แรก ๆ ตอบเราไมไดสักเรื่อง เราตองไปคุยเขี่ยกันเต็มไปหมดกวาจะได 
อยางนี้ แลวก็คุณหญิงมาบอก บางเรื่องผมก็ยังไมรูนะครับ เพราะวาพยายามถามอยู  



 ๖๕ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๓๒/๒ 
 
แลวก็ไดรับทราบจากคุณหญิงก็รูสึกดีใจที่ผูแทนราษฎรเรานั้นมีประสิทธิภาพนะครับ  
ตัวผมก็พยายามทําทุกวิถีทางอยูเหมือนกันเพื่อจะใหรูขอเท็จจริงใหไดในเรื่องนี้  
  การที่คุณหญิงไดพูดเกี่ยวกับเ ร่ืองวาเทคโนโลยีทางนิวเคลียรนั้น 
มีประโยชนอยางมากมาย ผมเขามาเปนรัฐบาลใหม ๆ ผมก็บอกกับทานนายกรัฐมนตรี
สมัครวามีความจําเปนตองสรางตอตรงนี้ เพราะวาทางเกษตรเราสามารถขายผลไมได
จํานวนมาก แลวกลายเปนขายไมไดเลยมาติดตอตั้ง ๑๐ ปแลว นี่เร่ืองใหญมากครับ  
ก็เลยประสานไป แตปรากฏวาหนวยงานของรัฐหลายหนวยก็คานมาวาเรื่องเกา 
ยังไมเสร็จเลย จะเอาเรื่องใหมอีก ก็เลยกลายเปนผมกระดิกไมออกเหมือนกัน แตผมรู 
ความจําเปนวาเราเมืองเกษตร แลวปรากฏวาสามารถเพิ่มมูลคาเพิ่มได ไมวาพลอย 
อยางที่วานะครับ เพิ่มมูลคาไดมหาศาลมาก สีเปลี่ยนสวยงามมากนะครับ แลวก็สามารถ
ตัดโมเลกุลของโปรตีนอะไรเอาไปทํากรดอะมิโนที่มีประโยชนเยอะแยะไปหมดนะครับ  
ซึ่งเราก็เสียโอกาสตรงนี้ไปมากนะครับ  
  ไมทราบวาคุณหญิงจะใหตอบขอ ๓ ไปดวยเลยไหม หรือเอาขอ ๒  
ขอ ๒ มันก็มีแคนี้นะครับ เพราะวาไมรูจะตอบอยางไร เนื่องจากมันพัวพันกันอยูนะครับ 
  คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช (กรุงเทพมหานคร)  :  ขออนุญาตเพิ่มเติมคะ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณหญิงกัลยาครับ  
  คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานคะ ดิฉัน 
คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร 
ออกจะเปนเรื่องยาก แตวาประชาชนก็ควรจะทราบวางบประมาณของประชาชน 
จะหายวับไปโดยไมมีคนรับผิดชอบคงไมไดนะคะ  แลวก็ที่ทานรัฐมนตรีพูดถึงวา 
การเสียโอกาสนั้นมหาศาลเลยคะ ที่ความลาชาของการกอสรางอาคารหรือเตาปฏิกรณ
ปรมาณูเครื่องนี้ทําใหประเทศไทยเสียโอกาสไปมากมาย คิดเปนเงินเปนหมื่น ๆ ลานบาท
ตอป อันนี้ก็การเสียโอกาส  
 

- ๓๓/๑ 
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  อีกประการหนึ่งก็คือวา เราเพิ่มงบประมาณทุกครั้งที่มีปญหา มีการตอรอง 
มีรัฐมนตรีเขามาใหมก็จะเพิ่มงบประมาณไปเรื่อย ๆ แลวก็จายเงินไปเรื่อย ๆ แลวก็ไมมี
คนรับผิดชอบ ดิฉันคิดวาอันนี้ไมถูกตองนะคะ ดิฉันอยากจะกราบเรียนทานประธาน 
ไปถึงทานรัฐมนตรีวาไดมีการสอบสวนและไดมีการเอาผิดผูปฏิบัติหรือผูบริหาร  
หรือนักการเมือง หรือคนที่ใหนโยบายจนทําใหเกิดความเสียหายนับพัน ๆ ลานบาท 
อยางนี้หรือไม อันนั้นถือวาเปนการปฏิบัติหนาที่โดยมิชอบ จะตองเรีอกเงินจากที่ใดที่หนึ่ง
คืนมาใชหรือไมคะ ขอบคุณมากคะ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานรัฐมนตรีตอบไหมครับ เชิญทานรัฐมนตรี 
  นายวุ ฒิพงศ  ฉายแสง  ( รั ฐมนตรี ว าการกระทรวงวิทยาศาสตร 
และเทคโนโลยี)  :  เร่ืองนี้จากที่ถามมานะครับ ผมก็พยายามหาผูรับผิดทางแพงใหได  
โดยใหทานปลัดตั้งกรรมการขึ้นมา แลวก็กรรมการสอบสวนมาไดระดับหนึ่งแลว  
แลวก็ประธานกรรมการเปนผูตรวจก็ไดเกษียณอายุไป ก็ตั้งคนใหมมา แลวตอนนี้กําลัง
ตามเรื่องนี้อยูวาผูรับผิดทางแพงคือใคร ซึ่งเปนเจาหนาที่รัฐใครบาง แลวก็ไปดูเร่ือง
นโยบาย ถาพูดถึงนโยบายความคิดริเร่ิมที่จะทําตรงนี้ ผมคือวาดีนะครับ เพราะวามันเปน
ประโยชนกับประเทศชาติ แตวิธีการเขียนสัญญาทําไมเขียนกันแบบทําใหเราเสียเปรียบได
อยางนี้ ผมก็ตองยอนไปดูเหมือนกันวาทําไมถึงเขียนสัญญาแบบนี้นะครับ ซึ่งตรงนี้ 
ก็ตองไปดูกันอีกครั้งหนึ่งนะครับ สวนเรื่องการปรับตาง ๆ เราก็สามารถปรับไปไดระดับ
หนึ่งแลวนะครับ แลวก็กําลังตั้งอนุญาโตตุลาการโดยทางอัยการเปนคนจะเฟนหาใหอยู
นะครับ มีแคนี้ครับ 
  นายชาญชัย  อิสระเสนารักษ  (นครนายก )   :   ทานประธานครับ  
ผมขออนุญาตนิดหนึ่งครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญครับ 
  นายชาญชัย  อิสระเสนารักษ  (นครนายก )   :   ขอบพระคุณครับ 
ทานประธาน ผม ชาญชัย อิสระเสนารักษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครนายก 



 ๖๗ 
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พรรคประชาธิปตย เนื่องจากเปนพื้นที่จังหวัดของผม อยากจะใหขอมูลกับรัฐมนตรี
เพิ่มเติมนิดหนึ่งครับ  เพื่อเปนประโยชนกับรัฐมนตรี  คุณหญิงไดยื่นกระทู เ ร่ืองนี้  
ผมไดมอบหลักฐานไวให ผมมีเร่ืองนี้ตั้งแตป ๒๕๓๐ กวา แลวก็เ ร่ิมติดตามตั้งแต 
ป ๒๕๓๙ ตอนที่ผมที่เปนผูแทนราษฎร ป ๒๕๓๘ ทานรัฐมนตรีครับ เร่ืองทั้งหมด  
ผมเรียนทานเรื่องขอกฎหมายนิดหนึ่งจากที่ศึกษาดู ขาราชการทั้งหมดรวมกันฉอฉล 
ทําให เกิดความเสียหายอยางร ายแรง  ผมใชคํานี้นะครับ  แลวการประมูลนั้น 
ไมชอบตั้งแตเร่ิมแรก แลวที่สําคัญที่สุดทานรัฐมนตรี ผมไดฟงจากทานรัฐมนตรีวาเรื่องนี้
กระทรวงที่เกี่ยวของกับสหรัฐอเมริกา ยูเอสเอ็นอารซีซึ่งเปนคนควบคุมเรื่องการกอสราง
นิวเคลียรที่จะออกมาจากประเทศสหรัฐอเมริกาไปประเทศอื่น  เขาไมสามารถ 
ออกใบอนุญาตใหเด็ดขาด เนื่องจากวาเปนหนวยงานที่ควบคุมเลย เมื่อความปลอดภัย 
เมื่อไมใหแลวนะครับ วันนี้ทานอยาไดทําตอเลย อันนี้ขอที่ ๑ นะครับ ขนาดประเทศ
สหรัฐอเมริกาที่ เปนเจาของอุปกรณเขาไมให  เขาไมอนุญาต  คือไมใหใบรับรอง 
ความปลอดภัยแลวก็บอกมาในเอกสารดวย ผมเรียนทานรัฐมนตรีอยางนี้นะครับ  
ถาเรื่องนิวเคลียร เร่ืองความโปรงใสไมเกิดขึ้น ทานตองยุติเร่ืองไดเลย แลวผมมีขอมูล 
นะครับวาการที่จะทําไอโซโทป ที่เอาไปใชในโรงพยาบาลหรืออะไรก็แลวแตนะครับ  
ตัวสิ่งเหลานี้ที่เปนวิทยาศาสตรที่เรามาพัฒนาที่จะชวยเพื่อนมนุษยในการที่จะฉายรังสี 
สตง. ไดสงรายงานใหผม แลวผมก็ไปดู ไดเงินไมเยอะครับ ทานลงทุนไมคุม ๕,๐๐๐  
กวาลานบาท เงินจํานวนนี้ โครงการนี้มีการทุจริตซ้ําซอน ซ้ําซอนกันมาตลอดเวลา  
ฝากทานรัฐมนตรีวาทานชวยสะสางเรื่องนี้ที ผมจะขออนุญาตทานงาย ๆ อยางนี้ครับ  
๑. ถาเรื่องนี้ เปนอันตรายถึงขนาดขั้นมะเร็งรายไปบานปลาย ถาเกิดขึ้นมาแลวก็ 
เปนมะเร็งรายตอประชาชน แลวถาเกิดลมพัดมาจากจังหวัดนครนายก เกิดรั่วที่จังหวัด
นครนายก จังหวัดนครนายกผมกับจังหวัดฉะเชิงเทราทานพังหมดเลยครับ ทานอยูไมได
ไปอีก ๑๐ ปเลย ๒. สภาพพื้นดินไมเหมาะในการจะไปตั้งที่ตรงนั้น จึงอยากเรียนทานวา  
ทานลมเลิกความคิดที่จะมากอสรางตรงนั้นดีกวา 
 

- ๓๕/๑ 
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  อันที่ ๒ ทานตองมองทิศทางลม ผมไดรับทราบวาทิศทางลมเปนเรื่อง
สําคัญมากในการกอสรางเตา ขณะนี้การไฟฟาฝายผลิตแหงประเทศไทยพยายามใชเงิน
อีกเปน ๑,๐๐๐ ลานบาท เพื่อจะไปชี้แจงใหประชาชนบอกวานิวเคลียรดีอยางไร  
ผมไมเถียงในเชิงวิชาการนะครับ แตวาหลายประเทศเยอรมันขณะนี้ยุติการกอสรางเรื่อง
นิวเคลียรเตาปฏิกรณปรมาณูนิวเคลียรแลว ทั้งประเทศไมใหสราง ซึ่งเปนตัวตนเหตุ 
แหงการที่ไดรับความเสียหายเกี่ยวกับเร่ืองนิวเคลียรแลวรูเร่ืองดี เพื่อประโยชนกับสภานี้
เปนประโยชนกับรัฐมนตรีครับทานประธาน ผมฝากรัฐมนตรีวาผมเห็นทานรัฐมนตรีตอบ
แลวก็อึดอัดใจแทนทานรัฐมนตรี ผมจะใชกรรมาธิการ ป.ป.ช. เชิญผูที่เกี่ยวของมาคุยกัน
อีกครั้งหนึ่งในคณะผม เพื่อจะสงใหทานอีกครั้งหนึ่งวาเขาเหลานั้นทําอะไรกัน ที่ไหน 
เมื่อไร แลวจะมีตัวบุคคลตัวละครใหเห็นเลยวาคนพวกนี้ไดเอาเงินภาษีประชาชนไป
อีลุยฉุยแฉกทําใหเกิดความเสียหายอยางไร แลวลมเลิกความคิดที่จะไปสรางที่นครนายก
เลยครับ เพราะที่นั่นไดมีมติ ครม. ใหเปนเมืองทองเที่ยวเชิงอนุรักษ และวัฒนธรรม 
เชิงปญญาดวย ตรงนี้ตรงกันขามกันหมดเลย ตรงนั้นถือวาเปนศูนยการเรียนรูและศึกษา
ทางวิทยาศาสตรดีที่สุดแลว เร่ืองนิวเคลียรวันนี้ทานเดินตอลําบากแลว เพราะทุจริต 
แมแตสลึงเดียวก็เปนเรื่องใหญ เงินเสียหาย ๑,๓๐๑ ลานบาท จายเงินคาของโดยที่ 
บอกวาอางจายตามสัญญา ไมมีในโลกนี้ใครเขาทําอยางนี้ ยกเวนขาราชการคนนั้น 
ทั้งหูหนวกและตาบอด ผมกราบเรียนทานรัฐมนตรีวามีเร่ืองการเมืองเขาไปเกี่ยวของ
หรือไม ผมยังตอบทานไมได แตวาเพื่อประโยชนขอใหทานไดตอบใหพวกเราไดชื่นใจ 
นิดหนึ่ง คนจังหวัดนครนายกกับจังหวัดฉะเชิงเทราอยูติดกัน ทานจะรับเอาสิ่งนี้เกิดขึ้น
หรือจะปลอยใหเกิดไปเร่ือย ๆ หรือวาจะตัดสินใจวาจะถอนโครงการพวกนี้ออกนะครับ  
ก็ขอกราบเรียนทานประธานเพื่อเปนประโยชนดวยครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานรัฐมนตรีมีอะไรตอบไหมครับ ไมมีอะไรตอบเปนอันจบกระทูถามที่ ๒ นะครับ 
เร่ืองปญหาการกอสรางศูนยวิจัยนิวเคลียรที่อําเภอองครักษ จังหวัดนครนายก ถามโดย 
คุณหญิงกัลยา  โสภณพนิช  ตอบโดยทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงวิทยาศาสตร 
และเทคโนโลยี ทานรัฐมนตรีวุฒิพงศ ฉายแสง ตองขอขอบคุณทั้ง ๒ ทานครับ 



 ๖๙ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๓๔/๒ 
 
  ตอไปเปนกระทูถามที่ ๓ เร่ือง ใหเรงสนับสนุนงบประมาณเพื่อกอสราง 
อางเก็บน้ําคลองตารอง ตําบลจันทเขลม อําเภอเขาคิชฌกูฏ จังหวัดจันทบุรี ถามโดย 
คุณยุคล ชนะวัฒนปญญา ถามทานนายกรัฐมนตรี ทานนายกรัฐมนตรีไดมอบหมายให
รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ทานรัฐมนตรีธีระชัย แสนแกว  
เปนผูมาตอบคําถามนะครับ ขอเชิญคุณยุคลครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๐ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๓๔/๓ 
 
  นายยุคล ชนะวัฒนปญญา (จันทบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ ผม นายยุคล ชนะวัฒนปญญา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
จังหวัดจันทบุรี กอนอื่นผมตองกราบขอบพระคุณทานประธานและทานผูแทนหรือ 
ทานรัฐมนตรีช วยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณนะครับ  ที่มาตอบแทน  
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ที่ทานใหความสนใจและใหความสําคัญในการแกไขปญหา 
ความเดือดรอนของพี่นองประชาชนคนในจังหวัดจันทบุรีและคนไทยทั้งชาตินะครับ  
ทานไดสละเวลาวันนี้ถือวามีตอบกระทูของผมในสภาอันศักดิ์สิทธิ์ ในวันนี้ดวย  
ท า นป ร ะ ธ านที่ เ ค า รพค รั บ  สภาพทั่ ว ไ ป ขอ ง จั ง ห วั ด จั น ทบุ รี พื้ น ที่ ทั้ ง ห มด  
๓,๙๖๐,๐๐๐ ลานไรเศษ และเปนพื้นที่ทําการเกษตรทั้งสิ้น ๒,๔๖๐,๐๐๐ ลานไรเศษ 
แบงเปนพื้นที่ทําการเกษตรคิดเปนรอยละ ๖๒ เปอรเซ็นตของพื้นที่ทั้งหมด และประชาชน
สวนใหญตองการใชน้ําถึงรอยละ ๙๐ ของความตองการใชน้ําทั้งหมดในพื้นที่ของ 
จังหวัดจันทบุ รี  ทานประธานที่ เคารพ  จังหวัดจันทบุ รีถือวาเปนจังหวัดหนึ่งของ 
ประเทศไทยที่มีปญหาน้ําทวมและการขาดแคลนน้ําเกือบทุกปที่ผานมา สวนปญหา 
น้ําทวม ทานประธานครับ ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณครับ  
เกิดจากฝนตกหนัก ฝนตกติดตอกันมา ๔ – ๕ วันก็เกิดปญหาน้ําทวมฉับพลันทันที 
ที่จังหวัดจันทบุรี เพราะตนน้ําเกิดจากเทือกเขาเขตอําเภอทาใหม เขตอําเภอแกงหางแมว 
และเขตอําเภอเขาคิชฌกูฏ และอําเภอมะขาม --------------------------------------------------- 
 

- ๓๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๑ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               นภัสสร ๓๕/๑ 
 
พอฝนตกหนักติดตอกันมา ๔ – ๕ วัน น้ําปาจากเทือกเขาตาง ๆ ที่ผมเรียนใหทราบ 
ตั้งแตเบื้องตนจะไหลลงมาบรรจบที่แมน้ําจันทบุรี ซึ่งเปนแมน้ําสายหลักของจังหวัด
จันทบุรีนะครับ เมื่อการระบายน้ําลาชา แนนอนที่สุดน้ําจะระบายออกสูปากน้ําแหลมสิงห 
หรือออกสูชายทะเลไมทัน น้ําชายทะเลจะหนุนเขามา และจะเกิดน้ําทวมฉับพลันทันที 
เมื่อน้ําหนุนเขามาใชระยะเวลา ๗ ถึง ๘ วันนั้น ทานเชื่อไหมครับวาการระบายน้ําลาชา 
อยูแลว คลองก็ตื้นเขินอยูแลว ตลอดไปถึงอิทธิพลการหนุนของน้ําทะเลก็เปนสาเหตุหนึ่ง 
ที่สําคัญที่ทําใหเกิดน้ําทวมขังนาน  ทานประธานครับ ชวงนี้ เองเมื่อน้ําทะเลหนุน  
น้ําปาไหลหลากลงมาจากเทือกเขาตาง ๆ ที่ผมเรียนใหทราบ แลวก็น้ําจะทวมขัง 
ในตัวเมืองของจังหวัดจันทบุรี เพราะตัวเมืองของจังหวัดจันทบุรีนั้นเปนที่ราบต่ําครับ  
และตัวเมืองคลาย ๆ กับทองกระทะ นี่คือเกิดน้ําทวมทุกครั้งที่ผานมา ทานประธานครับ 
ทานรัฐมนตรีครับ น้ําทวมที่จังหวัดจันทบุรีแตละครั้งนั้นเหมือนที่ทานไดรับขาววา 
เกิดความเสียหายมากมายทีเดียว ทั้งทางดานเศรษฐกิจ ปหนึ่ง ๆ สรางความเสียหาย
ใหกับจังหวัดจันทบุรีปหนึ่ง ๆ ไมต่ํากวาเปนลาน ๆ บาททีเดียว เมื่อรัฐบาลรูและ 
หลายรัฐบาลที่ผานมารับรูน้ําทวมอยางนี้ซ้ําซากและน้ําแหงหรือการขาดแคลนน้ําอยางนี้
ซ้ําซาก ก็เปนภาระของรัฐบาลที่ผานมา แตผมไมทราบวาเปนอยางไรรัฐบาลไมคิดแกไข
ปญหาไดเลย นี่คือปญหาซ้ําซากที่ผานมา ทานประธานที่เคารพรัก และทานรัฐมนตรี 
ชวยวาการครับผมเรียนบอกกับทานวา  ผมไดยื่นญัตติดวนไปครั้งหนึ่ง  คือเ ร่ือง 
ขอสนับสนุนงบประมาณการกอสรางอางเก็บน้ําคลองตารองที่ตําบลจันทเขลม  
อําเภอเขาคิชฌกูฏ จังหวัดจันทบุรีไปแลว พรอมกับไดอภิปรายชี้ใหเห็นถึงปญหา 
และสภาพของปญหา มหันตภัยรายที่สรางความเสียหาย ไมวาวัดวาอาราม โรงเรียน 
บริษัท หางรานตาง ๆ และทําใหชาวบานจังหวัดจันทบุรีพอเกิดน้ําทวมแลวก็มีทุกขนะครับ 
พอน้ําลดมาก็เกิดทุกขอีก และผมไดอภิปรายตลอดไปถึงแนวทางการแกไขปญหา 
อยางเปนระบบไปแลว ผมไดอภิปราย เมื่อวันนั้นถาจําไมผิด วันที่ ๑๙ มีนาคม ๒๕๕๑ 
สมัยประชุมสามัญทั่วไป  ครั้งที่ ๙ และเวลาเกือบ ๓ ทุมเศษที่สภาผูแทนราษฎร  
สถานที่ศักดิ์สิทธิ์ แห งนี้  และรุ ง เชาในความเห็นของสภาผูแทนราษฎรไดผาน 
ความเห็นชอบเปนที่เรียบรอยแลว ชวงระยะเวลาถึงวันนี้เกือบ ๘ เดือนเต็ม ก็ไมมีอะไร 



 ๗๒ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              นภัสสร ๓๕/๒ 
 
คืบหนาเลย และทางหนวยงานที่เกี่ยวของ ผมไมไดรับแจงใหทราบเลย ผมไมทราบวา 
เกิดอะไรขึ้น ทานประธานครับ ทานรัฐมนตรีครับ ผมไดติดตามโครงการนี้มาโดยตลอด 
และไดทราบวาทางกระทรวงเกษตรและสหกรณไดมอบหมายใหกับกรมชลประทาน  
หรือสํานักงานชลประทานที่ ๙ ไดรับผิดชอบโครงการนี้ พรอมกับไดศึกษาความเหมาะสม 
ตลอดไปถึงผลกระทบตอสิ่งแวดลอมดวย และไดออกแบบปกหลักเขตแนวพื้นที่  
และขณะนี้ไดดําเนินการเปนที่เรียบรอยแลว ทานประธานครับ ทานรัฐมนตรีครับ ---------- 
 

- ๓๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๓ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                สาริศา ๓๖/๑ 
 
เชื่อไหมวาเขื่อนที่จะสรางนี้คือคลองตารองที่ตําบลจันทเขลม อําเภอเขาคิชฌกูฏ เขาได
ศึกษามาตั้งแตป ๒๕๓๒ ครับ ชวงระยะถึงวันนี้แลวเกือบ ๒๐ ปเต็มแลวนะครับ แตไมมี
อะไรคืบหนาเลยครับ ทานรัฐมนตรีครับ ผมอยากจะเรียนถามทานรัฐมนตรี ความจริง 
ถาทานนายกรัฐมนตรีนั่งอยูผมจะถามทานดวยวาตามนโยบายของรัฐบาลเรงดวน 
ในปแรกที่นโยบายเขียนไวชัดเจน ขอที่ ๑.๑๔ ครับ ที่คําแถลงนโยบายของคณะรัฐมนตรี 
ทานนายกรัฐมนตรีสมชาย นายกรัฐมนตรีแถลงตอสภานะครับ เร่ืองเรงรัดการบริหาร
จัดการทรัพยากรน้ําและเพิ่มประสิทธิภาพระบบกระจายน้ําทั้งในและนอกเขตชลประทาน
โดยการกอสรางระบบชลประทานขนาดใหญ กลาง เล็ก เพื่อประโยชนในการปรับ
โครงสร างภาคเกษตรและบรร เทาอุทกภัยและภัยแล ง  ถามทานรัฐมนตรี ว า 
ในปงบประมาณ  ๒๕๕๒  นี้ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณได เรง รัดสนับสนุน
งบประมาณเพื่อกอสรางอางเก็บน้ําคลองตารอง ตําบลจันทเขลม อําเภอเขาคิชฌกูฏ 
จังหวัดจันทบุ รี เปนกรณีพิเศษไดหรือไมครับ หรืออยางไร ขอทราบรายละเอียด 
ทานรัฐมนตรีครับ ขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญทานรัฐมนตรีธีระชัยครับ 
  นายธีระชัย แสนแกว (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  :   
กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม นายธีระชัย แสนแกว รัฐมนตรีชวยวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ  ได รับมอบหมายจาก  ฯพณฯ  นายกรัฐมนตรีและ
รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณใหเปนผูมาชี้แจงตอบกระทูถาม เร่ืองขอใหเรง
สนับสนุนงบประมาณเพื่อกอสรางอางเก็บน้ําคลองตารอง ตําบลจันทเขลม อําเภอ
เขาคิชฌกูฏ จังหวัดจันทบุรี กระผมใครขอตอบกระทูถามทานสมาชิกผูทรงเกียรติ  
ทานยุคล ชนะวัฒนปญญา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดจันทบุรี ดังนี้ครับ ตอคําถาม
ขอที่ ๑ ในกรณีที่ทานไดถามวาปงบประมาณ ๒๕๕๒ วากระทรวงเกษตรและสหกรณ 
มีนโยบายเรงดวนในการที่จะสนับสนุนงบประมาณในการสรางอางเก็บน้ําคลองตารอง 
ไดอยางไร ขอเรียนชี้แจงวากระทรวงเกษตรและสหกรณ โดยกรมชลประทานตระหนักถึง 
ความสําคัญในเรื่องการกอสรางเก็บน้ําคลองตารองตามที่ทานไดบรรยายมาวาไดมี 



 ๗๔ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                สาริศา ๓๖/๒ 
 
การตรวจสอบมาตั้งแตป ๒๕๓๒ ซึ่งก็เปนเวลานานพอสมควร แลวซึ่งตอนนี้ทางกระทรวง
เกษตรและสหกรณก็ไดมีการแกไขปญหาเกี่ยวกับเร่ืองอุทกภัยในจังหวัดจันทบุรีเพื่อแกไข
ปญหาเรื่องน้ําที่ เกิดขึ้นเปนประจําทุกปนะครับ แตกรมชลประทานยังไมสามารถ
ดําเนินการกอสรางอางเก็บน้ําคลองตารองไดในป ๒๕๕๒ เนื่องจากติดปญหาพื้นที่
กอสรางของโครงการ ซึ่งมีพื้นที่อยูในเขตรักษาพันธุสัตวปาเขาสอยดาว ซึ่งมีพื้นที่อยู
ประมาณ ๓,๔๙๘ ไร ทั้งนี้กรมชลประทานไดจัดสงรายงานผลการศึกษาผลกระทบ
สิ่งแวดลอมอีไอเอ (EIA) ใหกรมอุทยานแหงชาติ สัตวปา และพันธุพืช พิจารณาในสวนที่
เกี่ยวของแลว ซึ่งขณะนี้อยูในขั้นตอนการพิจารณาของทางกรมอุทยานแหงชาติ สัตวปา
และพันธุพืช เร่ืองนี้มีปญหา ซึ่งขอเรียนกับทานสมาชิกวาทางกรมชลประทานออกแบบ
สํารวจไปหมด ตั้งงบประมาณไวเสร็จสรรพเรียบรอย อยางกรณีอางเก็บน้ําคลองตารองได
มีการตั้งงบประมาณไว ๑,๘๙๐ ลานบาท ซึ่งมีระยะเวลาดําเนินการ ๕ ป แตมีปญหาอยูที่
มันควบกล้ํากันถาหากวาเราไปกอสรางในสถานที่ซึ่งเปนปา ปาไมมันมีหลายอยางที่เปน
เขตอนุรักษก็จะตองขออนุญาตจากทางกรมอุทยานแหงชาติ สัตวปา และพันธุพืช  
ในกรณีของเขาตารองตองขออนุญาตจากกรมอุทยานแหงชาติ สัตวปา และพันธุพืช------- 
 

- ๓๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๕ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๓๗/๑ 
 
ซึ่งขณะนี้กําลังดําเนินการขอ คือไดดําเนินการไปแลวไดขอความเห็นจากทางกรมอุทยาน 
แหงชาติ สัตวปา และพันธุพืช ถาหากวาเรื่องนี้ไดดําเนินการเรียบรอยแลวกรมชลประทาน
ก็จะไดดําเนินการกอสรางตามนั้น เพราะเกี่ยวกับเร่ืองนี้เปนเรื่องละเอียดออน เพราะวา
เกี่ยวกับเร่ืองปาไม เพราะฉะนั้นมีขั้นตอนในการขอ มีขั้นตอนในการดําเนินการอยู  
ซึ่งแบบอะไรตาง ๆ เรียบรอยหมดแลว อันนี้เปนคําตอบขอที่ ๑  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณยุคลครับ 
  นายยุคล ชนะวัฒนปญญา (จันทบุรี)  :  ขอบพระคุณมากครับสําหรับ
คําตอบของทานรัฐมนตรี ผมเขาใจครับ กรมชลประทานไดสํารวจออกแบบพื้นที่สราง
เขื่อนรวมแลวเนื้อที่ทั้งหมด ๒๖,๐๐๐ กวาไร แลวก็ติดเขตรักษาพันธุสัตวปาเขตสอยดาว 
จํานวน ๓,๔๙๘ ไร แตทางกรมชลประทานไดทําหนังสือ ที่ กษ ๐๓/ผ ๑๑๙ ลงวันที่ ๑๖ 
สิงหาคม ๒๕๔๘ ทําเมื่อป ๒๕๔๘ โดยทานพูลประโยชน ชัยเกียรติ ขอประทานโทษที่เอย
นามทาน ตอนนั้นทานเปนผูอํานวยการกองกฎหมายและที่ดินปฏิบัติราชการแทนอธิบดี 
กรมชลประทาน แลวก็ผมคาดหวังวาเรื่องนี้นาจะสําเร็จ หรือถาไมอนุมัติ ผมคิดวาจํานวน 
๓,๔๙๘ ไรนี้ถาเราตัดเนื้อที่ออกยังเหลือ ๒๐,๐๐๐ กวาไร นาจะสรางเขื่อนคลองตารองได
โดยไมมีปญหาอะไร นาจะทําได เลยอยากจะเรียนถามทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง
เกษตรและสหกรณ ถาเราตัดพื้นที่ออก ๓,๐๐๐ กวาไรที่ทานเรียนใหทราบนี้ ถาสรางเขื่อน
ไดตามขอ ๑ นี้ทานเชื่อไหมวาจันทบุรีการเกิดน้ําทวมจะไมทวมเลย และการขาดแคลนน้ํา
จะหมดไป พี่นองทําสวน ทําภาคการเกษตรสามารถใชน้ําในหนาแลงได เลยอยากจะ
เรียนถามทานเปนขอที่ ๒  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีธีระชัย 
  นายธีระชัย แสนแกว (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  :  
กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม ธีระชัย แสนแกว รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง
เกษตรและสหกรณ กระผมเขาใจในประเด็นคําถามของทาน ส.ส ยุคล จากจังหวัดจันทบรีุ
ซึ่งเราก็หัวอกเดียวกันมาจากผูแทนราษฎร ไมแลงก็ทวม ไมทวมก็แลง จังหวัดจันทบุรี 



 ๗๖ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๓๗/๒ 
 
ผมเคยไป ผมก็ไปดูภูมิประเทศของจังหวัดจันทบุรี อยางไรรูไหมครับ มันมีแมน้ําผา แมน้ํา
จันทบุรีผาเมือง ฝนตกลงมาแปบเดียวทวมเลย เพราะฉะนั้นทางกรมชลประทานเมื่อเชานี้
หลังจากที่ผมไดรับมอบหมายไดเรียกทานรองอธิบดี เรียกหัวหนาฝายที่มีสวนรับผิดชอบ
ตาง ๆ ทั้งหลายทั้งปวงมาเพื่อที่จะใหขอมูลนี้วาทําอยางไรบาง แผนในการปองกันน้ําทวม
นี้ทางกรมชลประทานก็ไดดําเนินการ เพราะวาจะตองเชื่อมโยงกันระหวางทวมแลวก็แลง
อยางที่วาจะตองเชื่อมโยงกัน เราปองกันน้ําทวมภายในจังหวัดจันทบุรีนี้เราจะตองทํา
อยางไร คือทางกรมชลประทานก็ไดตระหนักเรื่องนี้ดี แลวก็ไดจัดสรรงบประมาณสวนหนึ่ง
ไปเพื่อที่จะไปทําในระยะแรกแลวก็คือ ๕๐๐ ลานบาท แลวในระยะที่ ๒ นี้เขาไดตั้ง
งบประมาณอีก ๓,๘๐๐ ลานบาท เพื่อที่จะดําเนินการในการขุดแมน้ําจันทร เพราะวา 
เมื่อน้ําจันทบุรีผาเมืองนี้จะตองไปเอาออกอีกไมได ตองขุดแลวตองทําคลอง ทําคลอง
ระบาย เขาเรียกวา บายพาส (Bypass) เหมือนถนนพายพาสทั่วไปเพื่อที่จะใหน้ําออกไป
ทางโนน ถาน้ําออกไปแลวถาหากวาเราไดทําชลประทานตรงนี้ได เพราะน้ําก็จะไปลง
คลองอางเพื่อไปยังเก็บน้ําคลองตารองน้ําก็จะมีเวลาน้ําแรง อันนี้เขาไดศึกษามาเรียบรอย
แลว ปญหาไมไดอยูตรงนี้ ปญหาอยูตรงที่กรมอุทยานแหงชาติ สัตวปา และพันธุพืช  
ซึ่งเราไดดําเนินการสํารวจเอง อีไอเอหมดแลว สํารวจอะไรทุกอยางไวแลว เพราะฉะนั้น 
ในเรื่องนี้ผมก็บอกวาทางกรมชลประทานจะตองรีบดําเนินการในการที่จะตองผลักดันวา
ชองทางไหน มันเหลือชองทางเดียวก็คือวาทางกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดลอมซึ่งเขาดูแลในเรื่องนี้ --------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๘/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๗๗ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๓๘/๑ 
 
มันไมใชเฉพาะที่เดียว แมกระทั่งในเขตพื้นที่ของผมอุดรธานี โครงการงบประมาณแค  
๑๐ ลานบาท  ไมใช ๓,๐๐๐ ลานบาทอยางนี้ ที่จะทําชลประทานยังไปติดเรื่องนี้  
ยังไปติดในเขตพื้นที่ตรงนี้ พื้นที่ลักษณะที่วาเปนปาสงวนหรือปาอุทยานแหงชาติ สัตวปา  
และพันธุพืช อยางนี้ก็ไมสามารถดําเนินการได ก็ตองดําเนินการในการที่จะตองมาสํารวจ 
สํารวจเรียบรอยแลว ทางกรมชลประทานตองเสนอไปทางสวนที่เกี่ยวของ กรมปาไมบาง 
กรมอุทยานแหงชาติ สัตวปา และพันธุพืชบาง มันเปนอยางนี้ มันก็ทําใหเราซึ่งเปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรพี่นองประชาชนเรียกรองมาก็ใจรอนเหมือนกัน นี่มันเปนปญหา
ขั้นตอนของกฎหมาย ซึ่งมีแตละกรม มีแตละกระทรวงที่มันเชื่อมโยงกันอยู เพราะฉะนั้น
เร่ืองนี้ผมวาเปนไปไดในการที่จะตองดําเนินการพื้นที่กอสรางเขื่อนทั้งหมด ๓,๔๙๘ ไร  
ในสวนพื้นที่ชลประทานทั้งหมดก็คือ ๒๖,๐๐๐ ไร ซึ่งจะตองไดประโยชนจากการนี้ ผมวา
มันก็ไดประโยชนในสวนนี้ ในสวนของที่จะตองดําเนินการในการขออนุมัติ ครม. ที่จะแกไข
ปญหาเรื่องนี้ ในเร็ว ๆ นี้ เพราะวากระทรวงเกษตรและสหกรณไดเรียบรอยแลว อาจจะ 
วันอังคารหนานี้ขออนุมัติ ครม. เพื่อที่จะไปดําเนินการ เร่ืองนี้อาจจะตองใชงบกลาง 
ทั้งหมดทั้งจันทบุรีจะไดงบประมาณ ที่ทําไปแลวระยะที่ ๑ และระยะที่ ๒ แตรวมแลวเปน 
๔,๒๐๐ ลานบาท แตถาหากวาทําคลองตารองไดอีก เพิ่มไปอีก ๑,๘๙๐ ลานบาท  
ไมใชธรรมดานะครับ ผมก็เลยคิดวาในนามของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรของทานพี่นอง
ชาวจังหวัดจันทบุรีไดทําหนาที่อยางถูกตองแลวในการมาสอบถาม เพื่อที่จะใหรัฐมนตรี
หรือรัฐบาลไดตอบออกไปวามีโครงการที่จะตองไปดําเนินการในสวนนั้น ผมเชื่อม่ัน 
นะครับ เพราะเพียงแตวาคลองตารอง กรมอุทยานแหงชาติ สัตวปา และพันธุพืช รอกอน 
สวนการแกไขปญหาอุทกภัยน้ําทวมจะเขา ครม. ประมาณสัปดาหหนา ซึ่งผานกระทรวง
เกษตรและสหกรณ กรมชลประทานผานคณะกรรมการในกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
ไปหมดแลว เห็นชอบไปหมดแลว และจะเขา ครม. เพื่อที่จะนํางบในสวนนี้ไปแกไขปญหา
น้ําทวมในระยะยาวไดตอไป น้ําจะไดไมตองทวมอีก ขอขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณยุคลครับ 
 



 ๗๘ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๓๘/๒ 
 
  นายยุคล ชนะวัฒนปญญา (จันทบุรี)  :  ขอขอบพระคุณทานรัฐมนตรี
อยางสูง แลวก็ขอชื่นชมกรมชลประทานดวยนะครับ เขต ๙ ของกรมชลประทาน กระทรวง
เกษตรและสหกรณ ผมอยากจะทราบกับรัฐมนตรีที่ทานวาจันทบุรีจะไดงบประมาณ 
ที่จะกอสรางในงบป ๒๕๕๒ นี้ มีที่ไหนบาง สายไหนบาง แหลงไหนบาง ตําบลไหนบาง 
ผมอยากจะทราบ เพราะบางครั้งกรมชลประทานหรือทางคณะรัฐมนตรีไมไดรับแจงมาให 
ส.ส. ในพื้นที่เลย ทั้ง ๆ ที่ ส.ส. ในพื้นที่ใหความสนใจเกี่ยวกับการแกไขปญหาน้ําทวม 
และการขาดแคลนน้ําอยางที่ผมไดยื่นกระทูถามก็ดีและยื่นญัตติไป เร่ืองก็เงียบหายไป
ดังที่ผมแจงใหทราบวา ๖ – ๗ เดือนที่ผานมา ผมไมได รับแจงขาวอะไรทั้งสิ้นเลย  
เลยอยากจะเรียนถามทานอีกครั้งวา ระยะสั้นนี้ถาเกิดปญหาอีก หรือระยะยาวเราจะ
แกปญหาไดอยางไร เบ็ดเสร็จอยางไร และปญหาที่ทานวาปนี้เรามีงบประมาณใหกับ
จังหวัดจันทบุ รีรวมแลวทั้ งหมด  ๔ ,๒๐๐  ลานบาท  หรือ  ๑ ,๘๙๐  ลานบาทนั้น  
ไปสรางที่ไหนบาง ขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญครับ  
  นายธีระชัย แสนแกว (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  :  
ทานประธานที่เคารพครับ ผม ธีระชัย แสนแกว รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ ในสวนที่ผมไดบอกตัวเลขเกี่ยวกับเร่ืองงบประมาณนี้ ก็คือหมายถึงวา 
แผนปองกันอุทกภัยของจันทบุ รีที่ทานเขาใจ  แลวผมก็ได รูขอมูลนี้วาเปนแผนที่ 
กรมชลประทานไดดําเนินการไปแลวระยะที่ ๑ ไปแลว ๕๐๐ ลานบาท ระยะที่ ๒  
ซึ่งจะตองดําเนินการประมาณสัปดาหหนาประมาณ ๓,๘๐๐ ลานบาท ซึ่งงบประมาณ 
จะออกมา คือประมาณการของกรมชลประทานเขาทําไวอยางนี้ ออกแบบสํารวจ 
ไวเรียบรอยแลววาจะตองทําคลองซอยอะไร อยางไร ในสวนงบประมาณที่จะตองไดรับ
จริง  ๆ  นั้น  ครม .  จะตองทํา เปนสเต็ป  (Step)  สเต็ปไป  ไม ใชมาโยนลงที เดียว  
แตงบประมาณทั้งหมดที่จะตองทําสําเร็จมันอยู ๔,๒๐๐ ลานบาท ---------------------------- 
 

- ๓๙/๑ 



 ๗๙ 
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ไปแลว ๕๐๐ ลานบาทครับ และในสวนของคลองตารองนี้ก็คือวาเขาก็ไดออกแบบสํารวจ
ประมาณการงบประมาณไวแลว จะเปนปไหนผมก็ยังไมทราบเหมือนกัน เพราะอะไรครับ 
เพราะวาตองรอ เพราะวางบประมาณป ๒๕๕๒ มันก็ผานไปแลว ก็ตองรอกรมอุทยาน
แหงชาติ สัตวปา และพันธุพืช อนุญาตมา อนุญาตเพื่อที่จะใหเราสรางอางเก็บน้ํานี้สําเร็จ
เรียบรอย ก็นาจะปงบประมาณหนานี้ก็คงจะตองไดดําเนินการในสวนของ ๑,๘๙๐ ลานบาท 
แตในสวนของจันทบุรีนี้จะไดงบประมาณตรงไหน คลองไหน อะไร อยางไรบาง เดี๋ยวผม
จะไดสั่งการใหรองอธิบดีซึ่งอยูขางหลังนี้ไดชี้แจง ไดทําหนังสือตอบทานวาตรงไหนบาง 
ใหเขาไปคนดูนะครับวามีอะไรบางคลองไหน ตรงไหน อะไรเชื่อมโยงและเกี่ยวกับแหลงน้ํา 
และผมจะใหเปนลายลักษณอักษรอีกทีหนึ่งในสวนนี้ซึ่งเขาออกแบบสํารวจที่ตอง
ดําเนินการตอซึ่งเปนแผนดําเนินการตอของแผนปญหาแกไขน้ําทวมอยูตรงนี้แลว 
ซึ่งจะเปนแผนที่จะตองเสนอ ครม. ครม. ก็ตองเอางบไปดําเนินการ ของกรมโยธาธิการนี้ 
ตั้งงบไวแลว ขอขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เปนอันจบกระทูถามทั่วไปกระทูที่  ๓  นะครับ  เ ร่ืองขอใหสนับสนุนงบประมาณ 
ในการกอสรางอางเก็บน้ําคลองตารอง จังหวัดจันทบุรี ถามโดยคุณยุคล ชนะวัฒนปญญา  
ตอบโดยทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ทานรัฐมนตรีธีระชัย  
แสนแกว ก็ตองขอขอบคุณทานรัฐมนตรีดวยครับ  
  ตอไปจะเปนวาระกระทูถามสด  กระทูถามแรก  ถามเรื่อง  ปญหา
สถานการณความไมสงบในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ถามโดยคุณเจะอามิง  
โตะตาหยง ตอบโดยทานนายกรัฐมนตรี แตเผอิญทานนายกรัฐมนตรีติดภารกิจเดินทางไป
ประเทศเวียดนาม ไดมีหนังสือแจงมาวาขอเลื่อนการตอบกระทูสดนี้ไปตอบเปนกระทูแรก
ในวันประชุมคร้ังหนา แตอยางไรก็ตามก็ตองขอเชิญคุณเจะอามิง โตะตาหยง ครับ 
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม  
เจะอามิง โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานครับ ผมรูสึกผิดหวังกับคําตอบของทานนายกรัฐมนตรีที่ขอเลื่อนตอบกระทูสด
ของผมไปในอาทิตยหนา  ดวยเหตุผลอยางนี้ครับทานประธาน  ผมขออนุญาต 



 ๘๐ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๓๙/๑ 
 
เพื่อไดบันทึกในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ วากระทูสดก็คือการสอบถามผูที่มีสวนรับผิดชอบ
ในการที่จะตอบปญหาซึ่งมีสวนเกี่ยวของ และเปนประเด็นที่กระทบถึงผลประโยชนของ
ประเทศชาติและประชาชน  จากสถานการณที่ เกิดขึ้นในจังหวัดชายแดนภาคใต 
ผูคนเสียชีวิตกันเมื่อ ๒ วันที่แลวจํานวนมากมาย เปนเรื่องที่รัฐบาลจะตองใหความสําคัญ  
ทานประธานครับ กระผมขออนุญาตเรียน ทานประธานจะไดบันทึกในสภาผูแทนราษฎร
วาเมื่อสักครูผมก็ไดรับหนังสือที่ปรึกษานายกรัฐมนตรีไดทําหนังสือถึงผม ผมดูแลว 
เปนหนังสือที่เรงดวนมากเลยทานประธาน หนังสือเรงดวนก็คือวาทานไดทําหนังสือที่  
นร ๐๔๐๔/  และก็ไมไดลง พ.ศ. เลขอะไรขางหลังก็ไมมี ลงวันที่ก็ไมมี ทานประธาน  
ที่สําคัญที่สุดก็คือที่ปรึกษานายกรัฐมนตรีฝายขาราชการประจํา นายฐานิต ชัยยศ  
ก็ไมมีการกํากับลายเซ็นขึ้นมา ผมก็ไมแนใจวาหนังสือเอกสารที่ผมถืออยูในมือในขณะนี้
มันมีความเรงดวนถึงขนาดทําหนังสือถึงผมขอเลื่อนในการตอบกระทูสดโดยไมมีการ 
ลงชื่อเลยหรือครับ อันนี้ตั้งขอสังเกตใหทานประธานจะไดบันทึกในสภาผูแทนราษฎร  
  ประเด็นตอมาที่ผมขออนุญาตตั้งขอสังเกตก็คือวา ในการตอบกระทูสด 
ถาหากนายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีซึ่งมีสวนเกี่ยวของกับกระทูสด ทานมีภารกิจ 
ทานก็ใหรองนายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีซึ่ งมีสวนเกี่ยวของมาตอบกระทูสดได  
การเลื่อนกระทูสดไปในอาทิตยหนา ผมเรียนทานประธานวาในขณะนี้เหตุการณเกิดขึ้น 
ผูคนเสียชีวิตในอาทิตยหนาผมยังไมแนใจวาเหตุการณจะเกิดขึ้นและความรุนแรง 
จะเกิดขึ้นมาขนาดไหน ------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๐/๑ 
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และเหตุการณถาเกิดอาทิตยหนาผมไปถามแลวมันไมมีอะไรขึ้นมา ถามวาวันนี้คือกระทูสด
หรือกระทูแหง  นี่คือประเด็นที่ผมจะเรียนเพื่อประธานจะไดบันทึก  แตที่สําคัญ 
ทานประธานเกี่ยวกับตัวทานนายกรัฐมนตรีทานนี้ครับ  ทานประธานคงจะจําได 
เมื่ออาทิตยที่แลวทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรไดสอบถามทานนายกรัฐมนตรี 
ทานก็ไมไดมาตอบในสภาผูแทนราษฎร ในขณะที่ผมทําหนาที่ประธานคณะกรรมาธิการ
ความมั่นคงแหงรัฐ เพื่อไปสอบถามเรียกขอมูลจากนายกรัฐมนตรีในขั้นกรรมาธิการ  
ทานก็ไมมาตอบ และวันนี้ปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตซึ่งมีเหตุการณรุนแรงเกิดขึ้น 
ผมถือวามีความสําคัญและใหความสําคัญเปนอยางยิ่ ง  วันนี้ทานก็ ไมมาตอบ  
ผมก็ยังไมแนใจวาอาทิตยหนาทานจะมาหรือเปลา  ทานกลัวอะไรกับการตอบ 
ในสภาผูแทนราษฎร ทานกลัวอะไรที่จะมาตอบปญหาขอเท็จจริงในสภาผูแทนราษฎร 
ไหนทานบอกวาทานมาตามระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยเปนประมุข 
ไหนทานบอกวาทานใหเกียรติตอสภาผูแทนราษฎร ทานประธานครับ แตที่สําคัญวันนี้ 
ในขณะนี้ เมื่อเวลาเมื่อสักครูนี้ ผมไดตรวจสอบวาขณะนี้นายกรัฐมนตรีอยูที่ไหน ยังอยูที่
ทําเนียบรัฐบาลชั่วคราว ยังอยูที่ดอนเมือง ผมถามนายกรัฐมนตรีวาทําไมถึงกลัว 
กันนักกันหนาที่จะมาตอบปญหาความไมสงบจังหวัดชายแดนภาคใต เพราะไมมีกึ๋น 
ใชไหมครับ ไมมีกรอบความคิดเลยใชไหมครับ ทานนายกรัฐมนตรีกําลังฟงอยูนี่ 
  (นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
มีผูประทวงครับ นายแพทยประสิทธิ์ครับ 
  นายประสิทธิ์ ชัยวิ รัตนะ  (ชัยภูมิ)  :   กราบเรียนทานประธานสภา
ผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม นายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดชัยภูมิ ทานประธานครับ เพื่อนสมาชิกกลาวถอยคําที่คอนขางดูถูก ทานเปน
นายกรัฐมนตรี ทานมีภารกิจนะครับ ผมวาตอบในสภามันไมใชเร่ืองยากและปญหา
ชายแดนภาคใตไมใชเพิ่งเกิดครับ เกิดมานานมาก อยากใหทานประธานควบคุม 
การประชุม อยาเสียดสีใสราย ผมไมอยากประทวงนะครับ แตดูแลวมันนาเกลียดมาก 
นะครับ ขอบคุณครับ ทานประธานวินิจฉัยดวยครับ 



 ๘๒ 
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  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมขอวินิจฉัยครับ ผมเขาใจความรูสึกของผูถามกระทูแลวผูตอบติดภารกิจไมสามารถ 
มาตอบไดก็จะมีความรูสึกไมสบายใจอยางนี้ แตอยางไรก็ตามขอคุณเจะอามิงรวบรัด 
ดวยนะครับ เพราะวายังมีกระทูสดอีก ๒ กระทูที่สําคัญรออยูดวย แลวเดี๋ยวทานก็ 
ไปถามรวมในวันพฤหัสบดีหนานะครับ ผมขออนุญาตชี้แจงชวงนี้เสียเลยครับ ในหนังสือที่ 
คุณเจะอามิงบอกวายังไมมีผูที่เซ็นลายเซ็นมานะครับ เร่ืองเปนอยางนี้ คือพอทราบวา 
มีกระทูถามสดตอนสิบโมงครึ่ ง  ผมเองก็ไดประสานไปทางทําเนียบรัฐบาลแจง 
ทานนายกรัฐมนตรีวาทานมีภารกิจจะตองมาตอบกระทูในวันนี้ ก็ไดรับคําตอบวา 
ทานติดภารกิจจะตองเดินทางไปประเทศเวียดนาม ผมก็ไดใหเจาหนาที่หนาหอง 
ประสานไปยังผูที่รับผิดชอบบอกวาทานใดจะมาตอบได ตามความรูสึกของผมนาจะเปน 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย ก็ไดแจงไปยังกระทรวงมหาดไทย กระทรวง 
มหาดไทยก็ตอบกลับมาวาเผอิญทานมีภารกิจที่นัดหมายสําคัญไวลวงหนาแลวเชนเดยีวกนั 
ผมก็เลยบอกวาอยางนั้นเอาสําเนาที่ทําเนียบรัฐบาลแจงการเลื่อนมากอนโดยไมตอง
เซ็นชื่อ แตเดี๋ยวพอเซ็นชื่อเสร็จแลวก็ขอใหสงสําเนาตัวจริงมาใหผม ซึ่งขณะนี้มีอยู 
ที่ผมแลว เดี๋ยวจะยื่นมอบใหคุณเจะอามิง และเรียนวาทานนายกรัฐมนตรีมีความประสงค
จะมาตอบในอาทิตยหนาจริง ๆ ครับ เชิญคุณเจะอามิงตอครับ 
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ขอบคุณทานประธานที่เขาใจ 
หัวอกของคนเปนผูแทนราษฎร แตกระผมขออนุญาตเรียนถึงเพื่อนสมาชิกเมื่อสักครูครับ 
ผมไมไดเสียดสีครับ สิ่งที่ผมพูดตรงประเด็นและพูดอยางตรงไปตรงมาวากรอบ 
และทิศทางในการแกไขปญหาของรัฐบาลไรทิศทาง ไมมีกรอบในการไปแกไขปญหา
จังหวัดชายแดนภาคใตจนไมกลามาสูหนาในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ครับ ผมแนใจวา
ตอไปขางหนาผูคนในจังหวัดชายแดนภาคใตจะตายอีกเทาไร นายกรัฐมนตรีถึงจะมาตอบ
ปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต ขอบคุณครับ  
 

- ๔๑/๑ 
 



 ๘๓ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๔๑/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณพิษณุมีอะไรหารือหรือเปลาครับ หารือหรือพาดพิงครับ ยังอยูในวาระกระทูนะครับ 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  ผม พิษณุ หัตถสงเคราะห 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดหนองบัวลําภู พรรคพลังประชาชน ใครขออนุญาต 
ทานประธานหารือเร่ืองเมื่อสักครู เนื่องจากวาทางวิปรัฐบาลเองไดประสานไปที่ 
สํานักนายกรัฐมนตรี ซึ่งไดรับคําตอบอยางชัดเจนวาสัปดาหหนาทานนายกรัฐมนตรี  
จะมาแนนอน รับรองไมทิ้งปญหาชายแดนภาคใต แลวก็ทานเปนหวงตลอดเวลา  
แตเนื่องจากเหมือนที่ทานประธานชี้แจงวาติดภารกิจจริง ๆ ครับทานประธาน ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ขอบคุณครับ เปนอันจบวาระกระทูถามทั่วไป  
  ตอไปจะเปนวาระกระทูถามสด ๓ กระทู นะครับ ขออภัย เปนกระทูถามสด
กระทูที่ ๒ เพราะวากระทูแรกไมไดตอบเลยเผลอ เปนกระทูที่ ๒ ถามเรื่อง วิกฤติการเงิน
และเศรษฐกิจของโลก ถามโดย นายแพทยสุรวิทย คนสมบูรณ ถามทานรัฐมนตรี 
วาการกระทรวงการคลัง วันนี้ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง ดอกเตอรสุชาติ  
ธาดาธํารงเวช เปนผูมาตอบเอง เชิญคุณหมอสุรวิทยครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๔ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๔๑/๒ 
 
  นายสุรวิทย คนสมบูรณ (ชัยภูมิ)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม  นายแพทยสุรวิทย  คนสมบูรณ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดชัยภูมิ  
พรรคพลังประชาชน กระผมขอขอบพระคุณที่ทานกรุณาใหโอกาสกระผมไดนําเรื่อง
สําคัญเขามาสูการถามกระทูในสภาผูแทนราษฎร ซึ่งวันนี้กระผมขอตั้งกระทูถามสด  
ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง เกี่ยวกับวิกฤติการเงิน วิกฤตเศรษฐกิจของโลก  
ทานประธานที่เคารพ เปนที่ทราบกันวาในปจจุบันเกิดวิกฤติการเงินลุกลามเปนวิกฤต 
เศรษฐกิจของโลก โดยเกิดขึ้นครั้งแรกในประเทศสหรัฐอเมริกา และปจจุบันไดลุกลาม 
หรือระบาดออกไป ขยายออกไปยังประเทศตาง ๆ ทั่วโลก จนกลายเปนวิกฤตเศรษฐกิจ
ของโลกเรียกวา โกลเบิล เครดิต ครันช (Global credit crunch) ทานประธานที่เคารพ  
มีสถาบันการเงินหลายแหงลวนแตเปนสถาบันการเงินระดับโลกตองปรับตัว บางแหงตอง
ควบรวมกัน ตัวอยางเชน แฮลิแฟกซ แบงก ออฟ สกอตแลนด (Halifax Bank of Scotland)  
ไดควบรวมกับแบงกของอังกฤษ และปจจุบันยังมีการลุกลามออกไปยังตลาดหุน  
ซึ่งในวันที่ ๑๐ ตุลาคมที่ผานมาเปนวันที่หุนทั่วโลกไดดิ่งลงอยางมาก ดิ่งลงมากกวา  
๓๐ – ๔๐ เปอรเซ็นต จนมีชื่อเรียกวา แบล็ก ไฟรเดย (Black Friday) ทานประธาน 
ที่เคารพ หลายประเทศกําลังสนใจในเรื่องนี้และเชื่อวาหลายประเทศกําลังเผชิญกับวิกฤติ
ดังกลาว กลุมประเทศจี ๗ (G 7) ซึ่งเปนประเทศที่เจริญแลวไดมีการประชุมปรึกษา 
หารือกันเพื่อหามาตรการที่จะมาลดผลกระทบตาง ๆ ในกลุมประเทศจี ๗ จนปจจุบัน 
ไดมีมาตรการรวมกันวา แตละประเทศใหเขาไปชวยเหลือสนับสนุนหรือแทรกแซง 
สถาบันการเงินที่ออนแอ ทานประธานที่เคารพ ยังมีการปลอยเงินกูใหกับสถาบันการเงิน 
ที่ขาดสภาพคลอง มีการอัดฉีดเงินปลอยเขาไปในระบบเศรษฐกิจของแตละประเทศ 
ตัวอยางเชน ประเทศสหพันธสาธารณรัฐเยอรมัน ไดอัดฉีดเงินเขาไป ๔ แสนลานยูโร  
เขาไปในระบบเศรษฐกิจ  ประเทศสหราชอาณาจักรหรือเรียกอังกฤษ  อัดฉีดเงิน 
เขาไปประมาณ ๖๙๑,๐๐๐ ลานเหรียญสหรัฐ ประเทศเกาหลีซึ่งอยูในทวีปเอเชีย 
ของเราก็ ได มีดํ า ริแนวคิดที่ จะตั้ งกองทุนเอเชียขึ้ น  โดยมี เ งิน เริ่ มตนประมาณ  
๘๐,๐๐๐ ลานเหรียญสหรัฐ ------------------------------------------------------------------------- 
                  - ๔๒/๑ 



 ๘๕ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๔๒/๑ 
 
ทานประธานสภาที่เคารพครับ ประเทศสหรัฐอเมริกาซึ่งเปนจุดเริ่มตนของวิกฤติครั้งนี้ได
พยายามแกไขปญหา ไดออกกฎหมายขึ้นมาเรสคิว ลอว (Rescue Law) เพื่ออัดฉีดเงิน
เขาสูระบบเศรษฐกิจ เรียกวา อีเมอรเจนซี อีคอนอมิคส สเตบิไลเซชั่น (Emergency 
economics stabilization) ตองผานสภาถึง ๒ รอบ มีเงินเขาไปประมาณ ๗ แสนลาน
เหรียญสหรัฐ ซึ่งคาดกันวานาจะยังไมเพียงพอ เพราะวาปจจุบันนี้ยังมีสถาบันการเงิน
หลายแหงที่มีสินทรัพยเสื่อมราคา แอสเซท ไพรส อินเฟลชั่น (Asset price inflation)  
อยูจํานวนมาก และมีคนคํานวณวาจะตองใชเงิน ถาจะใหเพียงพอตองประมาณ  
๑.๘ – ๒ ลานเหรียญสหรัฐ ทานประธานที่เคารพครับ สําหรับประเทศไทยของเราเปน
ประเทศหนึ่งที่มีความสัมพันธเร่ืองการคา การธุรกิจ การลงทุน การทองเที่ยว มีการ
สัมพันธกับประเทศสหรัฐอเมริกาอยางมาก เราก็จะไดรับผลกระทบเชนเดียวกัน สําหรับ
ประเทศไทยนั้นนาจะรุนแรง  ผลกระทบนาจะรุนแรง  เพราะวาขณะนี้นอกจาก 
วิกฤตเศรษฐกิจดังกลาวแลวประเทศไทยยังมีปญหาความวุนวายภายในประเทศของเรา  
เปนที่ทราบกันดีครับ มีกลุมหลายกลุมที่พยายามที่จะทําใหเกิดความวุนวาย โดยเฉพาะ 
ที่เรารูกันครับ กลุมพันธมิตรประชาชนมีการสรางปญหาความวุนวายตาง ๆ ขับไลรัฐบาล
ทั้ง ๆ ที่ยังไมเร่ิมทํางาน ขัดขวางการประชุมแถลงนโยบายของรัฐบาล มีการบุกยึด
สถานีโทรทัศน เอ็นบีที  (NBT) ปดลอมสภาผูแทนราษฎร  ที่สําคัญคือบุกเขายึด 
ทําเนียบรัฐบาล ไดสรางความเสียหายและขาวคราวตาง ๆ กลุมนี้ก็พยายามที่จะให
กระจายไปตางประเทศเพื่อใหชาวตางประเทศมองสภาพในเมืองไทยเราตกต่ํา มีการใช 
เอเอสทีวี (ASTV) ซึ่งคุมครองโดยศาลปกครองอยู ถายทอดขาวคราวความเสียหาย
ออกไป ปจจุบันทานประธานที่เคารพ นักทองเที่ยวจากตางประเทศที่เคยนําเงินเขามา
เที่ยวในประเทศไทยก็ไมมาแลว ผูลงทุนที่จะนําเงินกอนใหญเขามาลงทุนในประเทศไทย 
ก็เคลื่อนยายไปประเทศอื่น ทานประธานที่เคารพครับ เราคงจะหนักใจอยางมาก  
ดังนั้นวันนี้กระผมจึงไดขอตั้งกระทูถามสดถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังดังนี้ คือ
ขอ ๑ ประเทศไทยไดรับผลกระทบจากวิกฤติเศรษฐกิจวิกฤติการเงินของโลกดังกลาว 
มากนอยเพียงใด และรัฐบาลไดเตรียมรับมือกับปญหาดังกลาวไวอยางไรบางครับ  
ขอถามขอที่ ๑ ครับ  



 ๘๖ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๔๒/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีสุชาติครับ  
  นายสุชาติ  ธาดาธํารงเวช  ( รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง )   :   
ทานประธาน ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร คุณหมอสุรวิทย คนสมบูรณ ครับ กระผม  
ขอตอบกระทูคุณหมอนะครับ เร่ืองของผลกระทบตอวิกฤตเศรษฐกิจโลก และก็ปญหา
ทางการเมืองภายในประเทศ ที่มีผลกระทบตอระบบเศรษฐกิจประเทศไทยนะครับ 
สวนใหญ ๆ  ที่ถูกกระทบในชวงนี้ก็ เปนปญหาจากภาวะวิกฤติทางเศรษฐกิจโลก 
นะครับ เหตุผลก็คือการที่ตลาดทุนในสหรัฐอเมริกามีการคาดการณขึ้นไปจนสูงเกินไป 
ราคาในตลาดอสังหาริมทรัพยแลวราคาหุนก็ดีขึ้นไปมากเกินไป จนวันหนึ่งทุกคน 
ก็มีความรูสึกวาสูงเกินไป แลวก็เร่ิมที่จะมีเกราะ พอมีความรูสึกอยางนั้นก็เรียกวา 
การขาดความเชื่อม่ัน พอคนแรก ๆ เร่ิมทิ้งก็จะทิ้งตามกันมา ----------------------------------- 
 

- ๔๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๗ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๔๓/๑ 
 
ชวงนี้ก็ เปนชวงที่การทิ้ งทรัพยสินที่ถือไว  ในกรณีปจจุบันก็ เปนเรื่องของวิกฤติ 
ภาคอสังหาริมทรัพย ซึ่งเปนภาคหนึ่งในตลาดทรัพยสิน อีกตลาดหนึ่งก็คือตลาดหุน 
ตัวใหญ  ๆ  พอคนเริ่มทิ้ งทั้ งตลาดหุนและตลาดอสังหาริมทรัพย  ก็ทําใหปริมาณ 
เงินในสหรัฐอเมริกาเองก็ลดลงไป ราคาทรัพยสินก็ตกลง สถาบันการเงินตาง ๆ ที่ถือ
ทรัพยสินเหลานี้ก็เร่ิมที่จะตองมาตั้งสํารองก็ทําใหสวนของทุนลดลงไป ก็เกิดเหตุการณกัน
ในสหรัฐอเมริกาแลวก็ในยุโรป เหตุการณนี้ก็กระทบตอประเทศไทยเชนเดียวกัน  
เนื่องจากตลาดหุนของเราก็เชื่อมโยงกับตลาดหุนของโลก เพราะฉะนั้นผลกระทบที่เราเห็น 
ในปจจุบันก็คือวาราคาหุนลดลงไปประมาณครึ่งหนึ่ง เคย ๙๐๐ จุด ก็เหลือประมาณ 
๔๐๐ กวาจุด หายไปครึ่งหนึ่ง ผูที่ถือทรัพยสินในรูปใบหุนก็จะรูสึกวามีฐานะจนลง  
แลวถาขายจริง ทรัพยสินก็จะหายไปจริง ภาพนี้ก็เปนภาพที่เกิดขึ้น รัฐบาลเองก็ใหการ
ดูแลตลาดหุนพอสมควร ไดสงเสริมใหภาคเอกชนตาง ๆ ถาเห็นเปนโอกาสที่จะถือ
ทรัพยสินในภาวะที่ตกต่ําลงไป ก็สามารถรวมทุนกันเพื่อที่จะซื้อราคาหุนเหลานี้ แตก็ 
ไดเรียนไวเสมอวาการลงทุนมีความเสี่ยง ดังนั้นก็เปนเรื่องของภาคเอกชนในแตละแหง 
ที่จะดูแล ในสวนของรัฐบาลเอง กระทรวงการคลังไมมีนโยบายที่จะลงทุนในตลาดหุน  
ก็กราบเรียนทุกทานในที่นี้ เหตุผลในเชิงทฤษฎีก็คือวาในที่สุดแลว ราคาหุนของโลกมันจะ
เทา ๆ กัน ณ ระดับหนึ่ง เมื่อมันลงไปถึงที่ เพราะวาน้ําในโลกนี้จะตองเทา ๆ กัน จะเปนไป
ไมไดที่น้ําในบอเรามีคาสูงกวาน้ําในบอของโลก ดังนั้นถาเกิดเราไปซื้อไปหาในภาวะ 
ที่ไมถูกตอง เงินสวนนั้นก็จะหายไปเพิ่มขึ้นไปเลย ก็อาจจะเปนภาวะการณที่ฝร่ังกําลังขาย 
อยูแลว ขายไดราคาแพงกวาปกติ ฝร่ังอาจจะขาดทุน แตขายราคาแพงกวาปกติ  
และในที่สุดสวนนั้นก็จะหายไป นี่คือลักษณะทํานองนั้น แตเราก็ไมไดปฏิเสธวาในแง
เอกชนสวนบุคคลอาจจะเห็นโอกาส วันนี้อาจจะลงทุนแลวก็ได ๒ เทา ๓ เทา ในอนาคต 
วันใดวันหนึ่งไมทราบ แตวาภาคตัวรัฐบาลเองโดยกระทรวงการคลัง เราก็ถือวาเราไดเงิน
จากภาษีอากรราษฎรทุกทาน เรามีสัญญาประชาคมที่จะใชจายภาษีเหลานั้นในแง
รายจายประจํา รายจายลงทุนก็ดี เพื่อดูแลพี่นองคนยากคนจนของเราใหไดมีฐานะดีขึ้น 
ลูกหลานไดเรียนหนังสือเพื่อประเทศจะไดพัฒนา อยางไรก็ตาม ก็ยังมีอีก ๒ ตลาด 
ที่ รัฐบาลตองดูแล  ผมก็แบงเปน  ๒ สวนนะครับคุณหมอ  ก็คือสวนของตลาดเงิน 



 ๘๘ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๔๓/๒ 
 
และสวนของตลาดเศรษฐกิจจริง ในสวนตลาดเงินนี้ เปรียบเสมือนเปนอะไรที่เปนน้ํา 
อยูในบอของเรา ถาปริมาณเงินถูกดึงออกไป คนเราไมไดหายไปไหน คนเราก็อยู  
๖๕ ลานคน อยูในบอนั้น ทรัพยสินก็อยูที่นั่น พอถูกดึงเงินออกไป ก็จะทําใหรูสึกวาจนลง 
ก็จะบริโภคนอยลงหรือเพิ่มไมมาก ------------------------------------------------------------------ 
 

- ๔๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๙ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๔๔/๑ 
 
ซึ่งอันนี้ก็ไปตรวจสอบแลวการบริโภคของเราก็จะเพิ่มไมมาก กราบเรียนวาการบริโภควันนี้
ก็ประมาณสัก ๖.๒ ลานลานบาท ถาจีดีพี (GDP) ก็ประมาณ ๙.๖ – ๙.๗ ลานลานบาท  
การบริโภคก็ประมาณสัก ๖๐ กวาเปอรเซ็นตนิดหนอยของรายไดของคนในชาติทั้งหมด 
รัฐบาลทั้ งหมดรวมรายจายรวมทุนรัฐวิสาหกิจก็ประมาณ  ๒ .๕  ลานลานบาท  
๒๕  เปอร เซ็นตของรายไดของคนในชาติทั้ งหมด  แลวในการลงทุนก็ประมาณ  
๒ ลานลานกวาบาท รวมแลวเปน ๑๐๐ เปอรเซ็นตของจีดีพีประมาณนี้นะครับวันนี้ 
ดุลบัญชีเดินสะพัดก็ประมาณสมดุลไมขาดไมเกินเทาไร สวนของการสงออกก็ประมาณ
สัก ๖๐ – ๖๕ เปอรเซ็นต คือ ๖ ลานลานบาท รวมแลวทานอาจจะทําไมรวมแลว 
มันเกินรอย ก็เพราะวาบางสวนเราซื้อของนําเขามากินในแงการบริโภคก็ดี การลงทุนก็ดี 
การใชจายรัฐบาลก็ดี และบางสวนก็ซื้อมาเพื่อนําเขามาเพื่อสงออก กราบเรียนอยางนี้ 
เพื่อความเขาใจก็จะเห็นไดวาการบริโภคก็ไมคอยเพิ่ม การลงทุนก็หันมาดูคนบริโภค  
ไมรูจะลงทุนไปทําไมก็มีความเสี่ยงก็ลงทุนดานเอกชนมันก็จะหายไปดวย เราก็ไปดูตัวเลข
การสงออกก็ประเมินกันนะครับ ปปจจุบันก็คือดอลลาร แวลู (Dollar value) ของการ
สงออกก็เพิ่มประมาณ ๒๕ เปอรเซ็นตคอนขางเยอะ พอปหนาอาจจะเหลือเพิ่มเปนมูลคา
ประมาณ ๑๐ เปอรเซ็นต ก็นับกันแลวก็กังวลวาเศรษฐกิจปหนาจะโตไมถึง ๔ เปอรเซ็นต 
ทีนี้พอโตไมถึง ๔ เปอรเซ็นตเราก็จะมีปญหาเรื่องของเด็กจบใหมที่หางานทําหรือคนที่
ทํางานอยูแลวก็จะไดทํางานไมเต็มที่ เงินเดือนไมเคยขึ้นอะไรอยางนี้นะครับ หรือหางาน
ไมคอยได และจริง ๆ แลวโอกาสที่ประเทศของเราจะโตมากกวานี้ก็มี ถามีความตองการ  
มีอํานาจซื้อเขามา สิ่งเหลานี้รัฐบาลก็เลยเปนหวงวาจะทําอยางไรในแงของการดูแลระบบ
เศรษฐกิจ ภาคเศรษฐกิจจริง ผมเชื่อวารัฐบาลใด ๆ ขึ้นมาบริหารประเทศก็ตองดูใหคน 
ไดมีโอกาสใชชีวิต ไดทํางานเพราะวาชีวิตเขาเก็บไมได ทํางานไมทํางานชีวิตก็หมดไป 
ในแตละวัน วันตายเขาโดยปกติก็จะเปนวันเดิมที่กําหนดไวแลวโดยกอด (God) 
เพราะฉะนั้นถาทํางานไมไดก็ถือวาเขาวางงาน  สูญเสียโอกาสที่จะสรางผลผลิต  
สรางทรัพยสินที่ใหปจจุบันที่ดีขึ้นเพื่ออนาคตที่ดีกวาไป หลัก ๆ ก็คือรัฐบาลมีหนาที่ดูแล
ประชาชนใหไดมีงานทําพอเหมาะพอสม รายไดก็ตองขึ้นทุก ๆ ป ขายของไดอะไรอยางนี้ 
ก็เปนเรื่องที่รัฐบาลจะตองทํา วันนี้ไดประเมินแลวนะครับก็มีคําวา ผลผลิตที่ควรจะเปน 



 ๙๐ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริวรรณ ๔๔/๒ 
 
ถาทําได มีดีมานด (Demand) ขายราคาเทาเดิมโอกาสเติบโตสูงกวานี้เยอะ ฉะนั้นรัฐบาล
ก็เลยมองวาก็คงจะตองมีความจําเปนที่มีมาตรการตาง ๆ ที่ประกาศออกมา มาตรการ
แรก ๆ เลยเมื่อสมัยปลายรัฐบาลที่แลวก็คือ ๖ มาตรการ ๖ เดือน เรียกวามาตรการ 
ลดภาษี ลดภาษีเอทานอล (Ethanal) ๒ – ๓ ชนิด ลดภาระประชาชนในแงของคาน้ํา  
คาไฟ คารถเมล คารถไฟ รัฐบาลก็ใน ๖ เดือน จากสิงหาคมมาถึงมกราคมก็จะลดไป
ประมาณ ๔๖,๐๐๐ ลานบาท แลวก็คํานวณวาความสามารถในการผลิตยังมีมากกวา 
ที่ขายไดในปจจุบัน ดังนั้นสวนเหลานี้ก็จะสรางเขาเรียกวาตัวทวี โดยปกติลดภาษีก็จะมี
ตัวทวีก็ประมาณ ๑.๕ หรือ ๑.๗ เทา เพราะฉะนั้นลดภาษีมาก็อีก ๑ ปครึ่งจากนั้นก็จะได
ผลผลิตของชาติเพิ่มขึ้นประมาณ ๑.๕ เทาของ ๔๖,๐๐๐ ลานบาท ผลผลิตของชาติ
เพิ่มขึ้นไดอยางไร ก็คือการที่แตละบานแตละครัวเรือนก็จะมีเงินเหลือที่บาน บางแหงก็ 
๑ ,๐๐๐  บาท  ๒,๐๐๐  บาท  ในแตละเดือน  แตละเดือนนั้นเขาก็จะเอาไปซื้อของ  
ถาเปนคนยากคนจนเขาก็ซื้อของในชาติ เราก็จะเห็นไดวาคนขาง ๆ เขาจะไดขึ้นมา 
ทําของขาย ของที่เขาทําขายเรียกวาผลผลิตของชาตินะครับ เขาเรียกวาจีดีพีเปนรายได
ของเขาแลวมันจะวนไปประมาณอยางนี้นะครับ ------------------------------------------------- 
 

- ๔๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๑ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๔๕/๑ 
 
อันนี้ก็เปนสูตรทางดานวิชาเศรษฐศาสตรโดยทั่วไป ถามวาจะเอาเงินภาษีมาคืนที่ไหน 
หลังจากที่ผลผลิตของชาติสวนเพิ่มเพิ่มขึ้นมาแลว ก็เอาประมาณ ๑๖ เปอรเซ็นต 
คูณเขาไป  อยางนี้นะครับ  ในกรณีนี้ก็สัก ๔ – ๕ ปก็จะได เงินสวนนั้นกลับคืนมา  
๔๖,๐๐๐ ลานบาทที่ปรับลดลงไป ก็กราบเรียนทานทั้งหลายครับ การกระทํานี้ก็คือ 
เปนการสรางปจจุบันที่ดีขึ้นเพื่ออนาคตที่ดีกวา ไมใชไปเอาเงินในอนาคตมาใชปจจุบัน 
นะครับ เปนเพราะวาเศรษฐกิจปจจุบันนี้ยังไมไดในสิ่งที่วาโตตามโพเทนเชี่ยล (Potential) 
หมายความวาถาทุกคนทํางานหมด เครื่องมือ เครื่องจักรทํางานหมดแลว โตเต็มที่ 
ไดเทาไร อยางนี้ ถามันเต็มที่แลวถาไปสรางหนี้อยางนี้แปลวาเอาอนาคตมาใชปจจุบัน  
แตปจจุบันโตประมาณครึ่งเดียวของสิ่งที่ควรจะเปน อันนี้ก็เปนการบริหารระยะสั้น 
เรียกวาเมื่อไรก็ตามที่แรงงานก็ยังอยากทํางาน แตวาไมมีคนซื้อ เครื่องมือ เครื่องจักร 
ก็วางงานอยู เราสามารถสรางอํานาจซื้อขึ้นมา แลวกอใหเกิดผลผลิต ผลผลิตนั้น 
คืออะไรครับ ก็คือเปลี่ยนสสารที่มีอยูแลวบนโลกใหเปนของชนิดใหม เพราะจริง ๆ แลว
มนุษยไมไดสรางอะไรขึ้นมาใหม ถูกไหมครับ เปลี่ยนกิ่งไมใหเปนเกาอี้ อยางนี้ครับ กอดนี่
ปลูกตนไมอยูนะครับ ก็เปนเกาอี้ เกาอี้เราก็เรียกวาผลผลิตของเรา ไมนับเนื้อไมนะครับ 
อยางนี้เปนตน เราทําเรื่องเหลานี้ขึ้นมานะครับ นี่คือการสรางชาติ สรางประเทศขึ้นมา 
ในระยะสั้น แลวก็ตนทุนก็มีนอยมาก เพราะวาคาเสียโอกาสของแรงงานเขาไมมี  
ถาเขาไมไดทํางาน เขาก็นอนอยูบาน ชีวิตเขาก็หมดไปนะครับ อันนี้ก็เปนเรื่องของการ
บริหารประเทศที่วาโอกาสที่จะสรางอะไรไดเพิ่มขึ้นเปนไปได ถาปจจัยการผลิตทั้งแรงงาน
และเครื่องมือ เครื่องจักรยังทํางานไมเต็มที่ จริง ๆ แลวก็คือวาสิ่งที่มีหลายคนบอกวาไมมี
ของฟรีในระบบเศรษฐกิจ ในกรณีนี้ไมจริง ถาเศรษฐกิจโตเต็มที่แลวเราเลิกสรางทางรถไฟ
ก็ไมไดแหลงน้ํา อยางนี้ไมมีของฟรี แตระยะสั้นนี่คนวางงาน เครื่องจักรก็วางงานนะครับ 
ไปปรับเปลี่ยนภูเขาอยูขางหนา มีซีเมนต (Cement) มีแรเหล็กอยูขางในเปนถนน ถนนนั้น
เกือบไดมาฟรีนะครับ ก็เปนลักษณะอยางนั้นนะครับ อันนี้ก็กราบเรียนในเชิงกรอบคิด 
ไวสักนิดหนึ่งนะครับ 
  ตอมาก็มองเห็นวามาตรการเรื่องลดภาษีเปนมาตรการที่เร็ว วันที่ประกาศ
มีผลปุบก็ดี แลวก็โปรงใสนะครับ มาตรการปจจุบันที่เพิ่งผานคณะรัฐมนตรีไปเม่ืออาทิตย 



 ๙๒ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๔๕/๒ 
 
ที่ผานมากระผมก็ไดขอความกรุณาหลายทาน รวมทั้งหลายทานในที่นี้ไดโทรศัพท 
ไปเรียนถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังเงา ทานกรณ จาติกวณิช ขออนุญาต 
ที่เอยนามนะครับ คือขอความเห็นทาน แลวก็ติดตามทานเสมอที่ทานพูดอยู แลวก็ติดตาม
ทานหัวหนาพรรค อภิสิทธิ์ ผมจะใสลงไปหมดนะครับ แลวก็ถามทานทั้งหลายก็จะ 
ขอความกรุณาจะมาขอสภานี้นะครับวาจะขอเพิ่มงบประมาณทางดานรายจายเพิ่มอีก  
๑ แสนลานบาท หลายทานก็คงเห็นตัวเลขวามันมีโครงการอะไรบาง ถกเถียงกันได 
ปรับเปลี่ยนกันได ตั้งกรรมาธิการได ก็เปนขอเสนอเทานั้นครับ คือทําอะไรที่จะเปน
โครงการที่จะจางคนงานที่เขากําลังตกงานอยู เขาเย็บเสื้อโหลนี่เขาอาจจะเริ่มตกงาน 
นะครับ แตวาเราก็จะจางอยางอื่น ก็อาจจะไปใชแรงงานในแงของทําแหลงน้ําก็ดี ทําถนน
ก็ดี หรือทํากิจกรรมที่ผมเมื่อสุดสัปดาหผมก็ไปดูมา กราบเรียนทานทั้งหลายครับ 
โครงการที่เรียกวางบประมาณประชาชนที่รัฐบาลเรียกวา เอสเอ็มแอล เปนโครงการ 
ที่ประชาชนยินดี แลวก็ผมวาโอกาสที่จะรั่วไหล เสียหายมีนอยมากครับ เพราะวา 
คนในหมูบานก็ มีประมาณเฉลี่ย  ๕๐๐  คน  แตที่ผมไปก็ เห็นวามี  ๓๐๐  กวาคน  
๔๐๐ กวาคน เขาก็มาชี้ใหเห็นวาเขาเอาโครงการเหลานี้ไปทําอะไร ที่ไปดูก็เปน
สาธารณูปโภคก็มี สาธารณูปการก็มีนะครับ เปนยุงฉางที่เก็บไวตอนที่จะรับจํานํา
ขาวเปลือก ตอนนี้จํานําได ยุงฉางก็สรางยุงฉางรวมเอาไว เงิน ๒๕๐,๐๐๐ บาท  
๓  แสนบาท  ทําอย างนี้  หนาร อนที่ ไม เก็บข าว เปลือกยั งทํ า เปนที่ พั กนะครับ  
ใหเปนทองเที่ยว ทองเที่ยวแบบธรรมชาติ เขาใจวาตอนนั้นที่ไปดูคือแถวอุดรธานี  
บางที่ก็ไปขุดทําน้ําบาดาลที่สะอาดขึ้น เพราะเดิมเขากินน้ําจากบาดาล เขาเปนนิ่ว  
ทานครับ  เขาก็ ไปซื้อเครื่องกรองน้ํ ามานะครับ  น้ําก็สะอาดขึ้นไม มีสารตกคาง  
๒๕๐,๐๐๐ บาท พออีก ๒๕๐,๐๐๐ บาท ใสไปรอบที่ ๒ เขาก็ไปทําน้ําแข็งถวย แลวก็ 
ไปแจกที่วัด แจกที่โรงเรียน ก็ดีครับ คือชีวิตเขาดีขึ้นมากจริง ๆ --------------------------------- 
 

- ๔๖/๑ 
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อันนี้ เราก็ มีงบประมาณในหลายระดับนะครับ  แตระดับที่ถึงมือชาวบานจริง  ๆ  
ผมกราบเรียนทุกทานเลยครับ ผมคิดวานาสงเสริมไมวาเราจะเรียกชื่อวาอะไร ก็เปนการ
ชวยเหลือพี่นองเรา นองเล็ก ๆ ดวยซ้ําไปนะครับ ที่ยากจนที่เรียนหนังสือก็ไมเยอะนะครับ 
ใหไดมีโอกาสในชีวิตที่ดีขึ้นนะครับ ก็ไดจะของบประมาณสวนนี้อีกครั้งหนึ่งที่ไปดูแล 
ทําโครงการเหลานี้  แลวเขาก็ไดผลประโยชนจ ริง  ๆ  โครงการเอสเอ็มแอล  ก็ดี  
มันก็เชื่อมโยงกับโอทอป (OTOP) เชื่อมโยงกับกองทุนหมูบาน กราบเรียนทานทั้งหลาย 
นะครับวากองทุนหมูบานวันนี้เราใสไป ๘๐,๐๐๐ ลานบาท เมื่อ ๓ – ๔ ป ที่แลวนะครับ 
สวนของทุนนะครับเพิ่มขึ้นเปน ๑๓๐,๐๐๐ ลานบาท ถาสวนของทรัพยสินทั้งหมด 
ก็ประมาณ ๒ แสนกวาลานบาท คือเขาไปยืมออมสิน ไปยืม ธ.ก.ส. มาปลอยกูเสริมบาง 
เสียหายมีบางครับแตวานอย กรอบความคิดอันนี้ก็กราบครับวาก็คือวาเราคิดเหมือนเรา
เปนพอแมนะครับ เราก็ตองใหลูก ๆ ของเราไปเรียนหนังสือ มีลูก ๕ คน เราใหเรียนหมด
เลย เราไมไดใหเฉพาะคนโตเรียน แลวคนเล็ก ๆ ออกนอกบานไป ไปขายพวงมาลัย  
แลวก็ไปเรียนกันเอง ไมใช เชนเดียวกันครับ ลูกบางคนก็ไปติดยาเสพติด ไปทําเสียหาย 
ก็มีครับ แตเราไปกํากับดูแลครับ กรอบความคิดเดียวกันครับ ไมวาทานทั้งหลาย 
ในอนาคตมาเปนรัฐบาล ทานก็เปนหัวหนาครอบครัวครับ ก็ตองดูคนยากคนจนก็เหมือน
เด็กเล็ก ๆ ที่ยังชวยเหลือตัวเองไมได เขามาปุบเรามีการกํากับดูแล ถาเสียหาย เราก็ฟอง 
นะครับ แลวสวนใหญเขาก็พยายามทํากัน คําพูดของอาจารยหมอประเวศ วะสี ที่บอกวา
คนจนไมโกงเปนสิ่งที่จริงนะครับ ดังนั้นเขาก็พยายามที่จะตั้งกรรมการดูแล แลวก็เสียสละ
สูงมาก เพราะฉะนั้นกองทุนหมูบานวันนี้เขารวมกัน ๒๐ แหง ก็เปนสถาบันการเงินชุมชน 
สวนใหญเร่ิมเปนกันจํานวนมากแลวนะครับ แลวผมก็ยังสงเสริมวาถาตองการไปกูไปหา
จากออมสิน จาก ธ.ก.ส. ก็ไมจําเปนตองกูที่ละลาน ถามีความสามารถแลวก็แสดงใหเห็น
ก็กูไดมากกวานั้นนะครับ กราบเรียนวาชาวบานไมไดเปนหนี้เยอะหรอกครับ เปนหนี้เขา
เรียกวาเปนหนี้ ๖๗ เปอรเซ็นตของรายไดของเขาทั้งป สมมุติตอคนปหนึ่งเขาไดแสนหนึ่ง
เขาเปนหนี้ ๖๗,๐๐๐ บาทนะครับ แลวจริง ๆ แลวการวัดเปนหนี้ตอรายไดไมคอยก็ถูก
ครับ ไมไดวัดบานเขา ความจริงแลวตองวัดทรัพยสินตอหนี้สิน ไมใชวัดหนี้ตอรายได 
หลายคนในที่นี้ ในกรุงเทพมหานคร ผมวาสวนใหญเปนหนี้ ๔๐๐ เปอรเซ็นตครับ  
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รายไดปละ ๑ ลานบาท เราซื้อบาน ๔ ลานบาท ๔ ลานบาทหารดวยลาน ปหนึ่ง  
๔๐๐ เปอรเซ็นต แตชาวบานไดปละแสนกวาคน เปนหนี้ ๖๗,๐๐๐ บาท เทานั้น  
แนนอนครับบางคนอาจจะรู เทาไมถึงการณก็ เหมือนกับลูก  ๆ  ของเรา  บางคน 
ที่รูเทาไมถึงการณก็ทําเสียหายไปใหไปเทาไร ก็หมด แตกราบเรียนวาดีกวาไมใหโอกาส 
ผมภาวนาวาอีก ๑๕ ปจากนี้ คน ๔๐ ลานคนที่หลายทานชวยกันดูแลจะเปนคนชั้นกลาง 
๒๐ ลานคน ก็เอาเงินภาษีมูลคาเพิ่มมาจากนะครับ อีกสัก ๒๐ ลานคน อาจจะทํา 
ไมคอยดีหรือวาสติปญญาไมมี หรืออีกลานสองลานคนทํารายโอกาสไดตลอดเวลา  
ไปนอนกินเหลาอยูกลางถนนก็จะมี ๒๐ ลานคนนี้จายภาษีไปใหเปนเงินสวัสดิการ 
ของคนลาน ๒ ลานคนตรงนั้น ดีกวาอีก ๔๐ ลานคนชวยเหลือประเทศไมได ถึงวันนั้น 
ผมก็มองวา  คน  ๑๐  ลานคนที่อยู ในสวนตัวเมืองที่ ไดโอกาสที่ เปนลูกชายคนโต 
ที่เรียนหนังสือหนังหามาอยางดี รับภาระภาษีเงินไดก็สูง ภาษีบริษัทก็สูงก็จะไดมา
ปรับปรุงเปลี่ยนแปลงระบบภาษีใหสอดคลองกันไป อันนี้ก็เปนเรื่องของนโยบายที่แกไข
ปญหาคนยากคนจนที่เราจะใสเขาไปในสวนของงบประมาณสวนเพิ่มนะครับ สวนอื่น ๆ 
หลายทานก็คงจะมองเห็นแลววาขาราชการก็ เงินเฟอเขาไป  ๖  เปอร เซ็นตแลว  
ถาจะมีการปรับอะไรสักหนอยก็จะดี อันนี้ก็เปนขอเสนอนะครับ ยังไมไดเปนขอสรุป  
ผมมีอะไรตรง ๆ หมด เพื่อชวยเหลือประเทศ ก็มีเร่ืองอื่น ๆ เร่ืองคนที่สูงอายุเขาก็ดูแล
ประเทศมานาน วันนี้เขาแกแลว เขาก็ไมรูวาจะไปหารายไดที่ไหน ก็อยากจะเสริม 
อยากจะเติมลงไปนะครับ ---------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๗/๑ 
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มีเร่ืองบานมั่นคงก็ไดไปคุยกับอาจารยจิรายุ สํานักงานทรัพยสินทางปญญา ทานก็ 
ชวยทํากับบานมั่นคงอยู ก็ปรากฏวากระทรวงก็เอาเงินไปแลวก็ไปปลอยกู แตละคน 
๑๗๐,๐๐๐ บาท แตบานหลังหนึ่ง ๔ แสนบาท ๑๗๐,๐๐๐ บาท ดอกเบี้ยต่ํา แตบาน  
๔ แสนบาท เพราะฉะนั้นอีก ๒ แสนบาทกวา เขาไปกูนอกระบบเสียเลย เขาไมไดบาน  
อันนี้ก็ เปนปญหาทานอาจารยจิรายุก็บอกผมมาอยางนี้ก็คลาย ๆ วาไมครบถวน  
แลวทําใหสิ่งตาง ๆ ก็ไปไมไดหมด อันนี้ก็กราบเรียนวาพอไหม แสนลานบาทพอไหม  
ไมหรอกครับ ถาทานดูมาตรการประเทศอื่น ๆ รายละเอียดที่นี่ก็มี เดี๋ยวผมจะเรียน 
ทานประธานไว เขามีอีกเยอะ ทีนี้วันนี้เราก็เปนประเทศที่ไมไดมีฐานะร่ํารวยอะไร  
เราก็ทําไปตรงนี้กอน เราเพิ่มอีก ๑ แสนลานบาท ถามวารัฐบาลจะมีหนี้มากไหม ขาดดุล
งบประมาณปนี้ก็จะเปน ๓.๔ เปอรเซ็นตของจีดีพีของรายไดประชาชาติ เสร็จแลวก็จะทํา
ใหยอดหนี้จาก ๓.๖ ลานลานบาท ก็จะเปน ๓.๗ ลานลานบาท แลวหารดวยจีดีพี 
ประมาณ ๑๐ ลานลานบาท ก็ ๓๖ เปอรเซ็นต เปน ๓๗ เปอรเซ็นต จริง ๆ ก็ไมไดเยอะ 
นะครับ เราตั้งกรอบการเปนหนี้ไวไมเกิน ๕๐ เปอรเซ็นต กราบเรียนทานทั้งหลายวา
ประเทศที่น า เชื่ อถือ เปนหนี้ เกิน  ๑๐๐  เปอร เซ็นตทั้ งนั้ น  รัฐบาลญี่ปุน เปนหนี้  
๑๒๐ เปอรเซ็นตของจีดีพี รัฐบาลญี่ปุน อิตาลี ๑๕๐ เปอรเซ็นต อังกฤษก็  
๑๐๐ กวาเปอรเซ็นตของจีดีพีทั้งหลาย ที่เขาเปนหนี้ไดเยอะขนาดนั้นก็คือเขามุงที่จะ 
สรางทรัพยสินในแงทรัพยสินสาธารณะดูแลประชาชนใหอยูไดดี และก็เขามีฐานะ
พอสมควร เขาอาจจะเปนที่นาเชื่อถือ เขาก็เปนหนี้ตอจีดีพีไดเยอะขึ้น อันนี้เราก็พยายาม
ดูแลเรื่องนโยบายการคลังใหพอเหมาะพอสมนะครับ 

ก็มีสวนตางประเทศนิดหนึ่ง ขอเวลานิดหนึ่งก็คือวาชวงนี้ทานรอง 
นายกรัฐมนตรีโอฬารกับผมก็ไดพยายามที่จะสรางเรส แอดมิสชั่น (Raise admission) 
จากชาวตางชาติดู เราก็ไปที่เวิลดแบงก (World Bank) ก็ดี ไปที่จีนก็ดี จะสรางเอาอันนี้
เปนความปรารถนาของเรากอนก็คือกองทุนเอเชีย เราก็จะไปขอใหแตละประเทศอาเซียน
บวกสามชวยกันลง อันนี้ไมวามาแกไขปญหาระยะสั้น แตวาเปนสรางความนาเชื่อถือ 
ใหดีขึ้น  และก็บางประเทศนาจะมีปญหาไมอยากเอยชื่ อประเทศในอาเซียน  
จะมีขอจํากัดอยู ๒ – ๓ ประเทศ ทางดานใตของเรา ประเทศที่เปนเกาะ ๒ ประเทศ  



 ๙๖ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๔๗/๒ 
 
ที่เขาคอนขางอาจจะมีขอจํากัด เราก็จะระดมทุนสักจํานวนหนึ่ง เขาใจวาอาจจะเปน 
๘๐,๐๐๐ ลานเหรียญ หรือ ๑ แสนลานเหรียญ แลวก็ประเทศใหญใสมาก ประเทศเล็ก 
ใสนอย ทําไปทํามาเราก็ใสสัก ๒ – ๓ เปอรเซ็นต แลวก็บอกใครพรอมลงกอนไมตองรอกัน 
มีบางประเทศเหมือนกันใน ๑๓ ประเทศ เขาไมคอยอยากทํากัน รูสึกมี ๒ ประเทศ 
ไมคอยอยากทํา เหตุผลก็คืออาจจะเกรงใจสหรัฐอเมริกาหรืออะไรตาง ๆ ทีนี้กองทุน
การเงินในภูมิภาคนี้ เราตองการภูมิภาคนี้เงินสหรัฐหรือเงินยุโรปไมเอา คือกราบเรียนวา
จริง ๆ แลวมีธนาคารเอเชีย ดีเวลอปเมนท แบงก อยูแลว แตทําไมไมใชธนาคารนั้น  
เปนเพราะวาประเทศสหรัฐมีทุนอยู ๑๖ เปอรเซ็นต ญี่ปุนมี ๑๖ เปอรเซ็นต เสร็จแลว
ปรากฏวาสหรัฐไมยอมเพิ่มทุน เอดีบี (ADB) ใหกูอีกไมไดแลว เพราะฉะนั้นผมก็หวังวา 
วันหนึ่งเอเอ็มเอฟ (AMF) ที่ดูแลวาเวลาคุณถูกโจมตีคาเงินขาดเงินทุนระยะสั้นเราก็ 
ซัพพอรต บาลานซ ออฟ เพลซเมนท (Support Balance of Placement) ถาเงินเหลือ  
ที่เหลือก็มาสรางเปนดีเวลอปเมนท แบงก (Development Bank) อยางเชน เราอาจจะ
สรางถนนของประเทศเราดวยเงินของจีนที่อยูในองคกรการเงินในภูมิภาค ก็เปนภาพที่เรา
พยายามเชื่อมโยงติดตอกัน ก็กราบเรียนในชั้นตนเทานี้กอนนะครับ ขอบคุณครับ  
ทานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
นายแพทยสุรวิทยครับ ทานเหลืออีก  ๒ คําถาม  แตเวลาหมดแลวนะครับ ก็ตอง 
ขอความกรุณาทั้งถามและตอบใชเวลารวบรัดสักนิดดวยครับ เชิญคุณหมอสุรวิทยครับ 
  นายสุรวิทย คนสมบูรณ (ชัยภูมิ)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 
นายแพทยสุรวิทย คนสมบูรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ พรรคพลังประชาชน 
กระผมขอขอบพระคุณ ฯพณฯ สุชาติ ธาดาธํารงเวช รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง  
ที่ไดตอบกระทูลงไปในรายละเอียด ซึ่งคิดวาครอบคลุมในประเด็นตาง ๆ ทําใหพี่นอง
ประชาชนเราสบายใจ --------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๘/๑ 
 



 ๙๗ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               นภัสสร ๔๘/๑ 
 
วาเราไดรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังที่เอาใจใส สนใจปญหาของบานเมืองไดวางแผน 
ไดใชมาตรการตาง ๆ เชื่อม่ันวาถึงแมประเทศไทยของเราจะมีปญหาอื่น ๆ อยางมาก  
ก็จะสามารถผานพนวิกฤติไปได เนื่องจากเวลาไดหมดแลวนะครับ ผมจะไมถาม 
คําถามอื่นมาก เพียงแตจะขอวาทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง ทานจะกรุณา 
ใหคําแนะนํากับพี่นองประชาชน ใหคําแนะนํากับพี่นองในภาคสวนตาง ๆ ไมวาจะเปน
เร่ืองนักธุรกิจ ผูนําเขา ผูสงออก ขาราชการ เกษตรกร โดยสั้น ๆ นะครับ ฯพณฯ รัฐมนตรี 
กระผมคงจะเปนคําถามสุดทาย เพราะเวลาหมด ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีสุชาติครับ 
  นายสุชาติ  ธาดาธํารงเวช  ( รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง )   :   
ขออนุญาตทานประธาน รับสั้น ๆ นะครับ สิ่งที่เราทํามาแลวเราคุมครองเงินฝาก ๓ ป 
แทนที่จะสิ้นสุดสิงหาคมปหนา เราสิ้นสุดสิงหาคมป ๒๕๕๔ อันนี้ทําก็เพื่อทุกคนมั่นใจวา
ไมตองไปกังวลวาเงินฝากจะไมอยูนะครับ แลวก็ทําใหระบบธนาคารพาณิชยม่ันใจดวย 
ไมตองไปยื่นจดหมายวาจะไปเปลี่ยนแปลงเงื่อนไขที่ใหกูนะครับ เปนเพราะวากังวลวา
เดี๋ยวใครมาถอนเงินแลวไมมีเงินมาให แลวก็ขอที่ ๓ ก็คือวา ให ม่ันใจวาคนไทย 
ไมจําเปนตองยายเงินไปฝากที่ อ่ืน ที่คุมครองเงินฝากหมดแลว ที่สิงคโปร มาเลเซีย 
ออสเตรเลีย คุมหมดแลว อันนี้ก็เปนการสรางความมั่นใจนะครับ  อีกประการหนึ่ง 
ก็คือเรื่องของงบประมาณเมื่อกี้นี้ไดเรียนไปแลว ก็เร่ืองของพี่นองประชาชน เร่ืองของ 
การสงออกตาง ๆ คือเราเปนประชาชนก็จะตองพยายามระมัดระวังเรื่องรายจาย เพราะวา
เศรษฐกิจกําลังจะมีปญหา คือทั้งภาคเอกชนก็ดี ภาคประชาชนก็ดี เวลาเศรษฐกิจ 
มีปญหา ใหระมัดระวังเรื่องรายจาย เพราะรายไดเราสรางขึ้นไมไดนะครับ แตภาครัฐบาล
จะทําตรงกันขาม ภาครัฐบาลก็จะใชจายจางงานทาน จะดูแลทานเทาที่สามารถจะทําได 
แตจะตองยอมรับนะครับวาระบบสภาพคลองของโลกเหือดหายไป เหมือนน้ําของโลก 
มันแหงลงไป น้ําในบอเราก็ตองแหงไปดวย เราก็จะไมไดดีเหมือนเกา แตทางรัฐบาลเอง 
กระผมเองก็จะพูดคุยกับทางดาน เรียกวาภาคที่ดูแลเรื่องนโยบายการเงินใหดูแล 
 



 ๙๘ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๔๘/๒ 
 
เร่ืองความเหมาะสมของคาเงิน เร่ืองของอัตราดอกเบี้ยตาง ๆ ไดปรึกษาหารือกัน 
ที่เปนขาวก็เปนขาวทางสื่อมวลชน แตวาเราปรึกษาหารือกันอยูตลอดเวลา ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณกรณ จาติกวณิช ครับ 
  นายกรณ จาติกวณิช  (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ ผม  
กรณ จาติกวณิช สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร ขอใชสิทธิพาดพิง เมื่อสักครู 
ทานรัฐมนตรีไดเอยถึงกระผม แตจริง ๆ ผมก็ตั้งใจไวเหมือนกันนะครับวานี่เปนครั้งแรก 
ที่ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคลังไดใหเกียรติสภามาชี้แจงถึงนโยบายทางเศรษฐกิจ 
ของทาน ก็ในฐานะที่ผมมีหนาที่เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังเงาดวย ก็อยากจะ
ขออนุญาตทางรัฐสภา เพื่อนในสภาในที่นี้นะครับ มีคําถามที่อาจจะสดกวา ที่จะถามตอ
ทานรัฐมนตรี ก็ขออนุญาตทานประธานนะครับสั้น ๆ คือทานรัฐมนตรีเมื่อสักครูไดพูดถึง
ความพยายามของทานในเรื่องที่ทานเรียกศัพทภาษาอังกฤษวา สราง เรส แอดมิสชั่น 
หรือการยอมรับจากตางประเทศ ซึ่งเรื่องนี้ผมเห็นดวยวาเปนเรื่องที่สําคัญ แตก็มีเร่ืองของ
ความเชื่อ ม่ันที่ยังคงคางอยูกับทางกระทรวงการคลังที่ผมคิดวาพวกเราก็ยังรอ 
ความชัดเจน  สืบเนื่องจากการแตงตั้ งคณะกรรมการธนาคารแหงประเทศไทย 
โดยรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังทานที่แลว แลวก็สืบเนื่องจากการรองเรียนถึง 
ความไมชอบดวยกฎหมายของกระบวนการการจัดตั้งคณะกรรมการสรรหาชุดนั้น 
ตอผูตรวจการแผนดิน และสืบเนื่องจากการวินิจฉัยของผูตรวจการแผนดินแลววา
กระบวนการของรัฐบาลนั้นไมชอบดวยกฎหมาย  ก็ยั งไมปรากฏความชัดเจน 
จากทานรัฐมนตรีทานใหมวาทานจะดําเนินการในเรื่องนี้ไปอยางไร ที่สําคัญนะครับวา 
ทางคณะรัฐมนตรีที่ไดเห็นชอบการเสนอแตงตั้งประธานธนาคารแหงประเทศไทยไปแลว
จะรับผิดชอบตอกระบวนการที่ขัดตอกฎหมายอยางไร นั่นก็คือประเด็นแรก 
  ประเด็นที่ ๒ เมื่อสักครูทานก็ไดพูดถึงความพยายามในสวนของรัฐบาล 
ที่จะชวยเหลือนักธุรกิจ ผูประกอบการขนาดยอมและขนาดเล็ก นโยบายของทานรัฐมนตรี 
สําคัญนโยบายหนึ่งที่ไดประกาศไปแลวก็คือการควบรวมธนาคารที่มีชื่อเต็มนะครับวา 
ธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลาง และขนาดยอมแหงประเทศไทย หรือที่เรียกกัน 



 ๙๙ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๔๘/๓ 
 
โดยทั่วไปวา ธนาคารเอสเอ็มอี ควบรวมกับอีกองคกรหนึ่ง บรรษัทประกันสินเชื่อ
อุตสาหกรรมขนาดยอม หรือที่เรียกกันวา บสย. นอกจากนั้นก็มีขาววาทานมีแผนที่ก็จะ
เพิ่มทุนใหกับธนาคารเอสเอ็มอีดวย 
  (นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ)  :  ทานประธานครับ ผมขอประทวง 
ทานประธาน ผมดูแลวทานอนุมัติ 
 

- ๔๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๐ 
สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                สาริศา ๔๙/๑ 
 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณหมอประสิทธิ์ประทวงอะไรครับ ประทวงเรื่องที่ผมเปดโอกาสใหคุณกรณไดพูด 
ใชไหมครับ 
  นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ)  :  ใหผมพูดกอนสิครับ ผมขอประทวง
ทานประธานครับ ทานประธานอนุมัติใหเขาพูดเรื่องที่พูดพาดพิง แตทานตั้งคําถาม 
เดี๋ยวมันจะเปนประเพณีนะครับ กระทูถามทานไมไดเปนคนตั้งกระทูแบบนี้มันจะผิด
ประเพณีตอไปในอนาคตทานประธานใหทานประธานวินิจฉัยครับ เพราะวาทานใหเขา
ถามคําถามโดยที่เขาไมไดเปนผูถามมันจะเกิดปญหาตอไปในอนาคตไวอาทิตยหนา 
ทานตั้งคําถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังใหมก็ไดครับ เพราะคําถามทานทานเคย
ถามรัฐบาลสมัยที่แลวทานก็ถามแลวครับเร่ืองนี้ใหทานประธานวินิจฉัยครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เดี๋ยวผมจะวินิจฉัยนะครับ ปกติคุณกรณจะไมมีสิทธิลุกขึ้นมาถามทานรัฐมนตรีนะครับ 
นี่ก็เผอิญเปนความหวังดีของทานรัฐมนตรีไดเอยชื่อถึงคุณกรณวาไดปรึกษาหารือรวมกัน
ในเรื่องการแกไขปญหาเศรษฐกิจของชาติบานเมือง ผมเห็นคุณกรณลุกขึ้นมาจะสอบถาม
ทานรัฐมนตรีผมเห็นวาเปนประโยชนตอชาติบานเมืองของเรา ผมก็ไดเปดโอกาสให 
คุณกรณไดพูดตอเนื่องพาดพิง แตอยางไรก็ตามก็ตองขอความกรุณาใหรวบรัด เพราะวา
คุณกรณไมไดเปนเจาของกระทู ผมขอใหรีบสรุปดวยครับ เพื่อใหทานรัฐมนตรีไดตอบ
ปญหาอันอาจจะเกิดประโยชนตอชาติบานเมืองของเรานะครับ  
  นายกรณ จาติกวณิช (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอบคุณทานประธานที่ให
ความกรุณาครับ ความจริงผมจะจํากัดคําถามผมตอการพาดพิงนะครับ ซึ่งทานรัฐมนตรี
ไดเรียนใหกับพวกเราเมื่อสักครูวาทานไดโทรศัพทมาแจงผมวาทานมีแนวความคิดที่จะขอ
งบประมาณกลางป แลวถามความคิดเห็นวาในสวนของผม ผมมีความคิดเห็นวาอยางไร 
อันนั้นเกิดขึ้นจริงนะครับ แลวก็ขอขอบพระคุณทานรัฐมนตรีในที่นี้ดวยที่ใหเกียรติ 
ทางกระผมไดมีโอกาสรวมแสดงความคิดเห็นตอการแกปญหาของเศรษฐกิจบานเมืองของเรา 
คราวนี้ตอเร่ืองของงบประมาณกลางปนะครับ ก็เกี่ยวของกับประเด็นในเรื่องของธนาคาร
เอสเอ็มอีที่ผมไดเอยถึงเมื่อสักครู เขาก็มีขอเสนอวาจะมีการเพิ่มทุนในสวนของ 
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